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Dear Customer,
Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this product. We would like you to achieve
the optimal efficiency from this high quality product which has
been manufactured with state of the art technology. To do this,
carefully read this manual and any other documentation provided
before using the product and keep it as a reference.

Heed all information and warnings in the user manual. This way,
you will protect yourself and your product against the dangers
that may occur.

Keep the user manual. Include this guide with the unit if you hand
it over to someone else.

The following symbols are used in the user quide:

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its
surroundings

A Hazard that may result in death or injury.

0 Important information or useful tips on operation.

0 Read the user manual.

A Risk of fire / Flammable materials

[i] INFORMATION
ox .The model information as stored in the product data base

ENERG 7 3% can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




1 Safety
Instructlons

This section includes the safety
instructions necessary to prevent
the risk of personal injury or
material damage.

e Qur company shall not be held
responsible for damages that may
occur if these instructions are not
observed.

A Installation and repair operati-
ons shall always be performed by
Authorized Service.

A Always use genuine spare parts
and accessories.

A Original spare parts will be
provided for 10 years, following the
product purchasing date.

A Do not repair or replace any
part of the product unless specified
expressly in the user manual.

A Do not perform any
modifications on the product.

a 1.1 Purpose of usage

This product is not intended for
commercial use and it shall not be
used out of its intended purpose.
This product is intended for opera-
ting interiors, such as households
or similar.
For example;

- In the staff kitchens of the
stores, offices and other working
environments,

- In farm houses,

- In the units of hotels, motels
or other resting facilities that are
used by the customers,

- In hostels, or similar environ-
ments,

- In catering services and similar
non-retail applications.

This product shall not be used in
open or enclosed external environ-
ments such as vessels, balconies
or terraces. Exposing the product
to rain, snow, sunlight and wind
may cause risk of fire.

& 1.2 safety of children,
vulnerable persons
and pets

® This product may be used by
children aged 8 years and older
and persons with underdeveloped
physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been
given supervision or instruction
concerning use of the appliance
in a the product safe way and the
hazards involved.

e Children between 3 and 8 years
are allowed to put and take out
food to/from the cooler product.

® FElectrical products are dangerous
for children and pets. Children and
pets must not play with, climb on,
or enter the product.

¢ (leaning and user maintenance
should not be performed by
children unless there is someone
overseeing them.

® Keep the packaging materials
away from children. Risk of injury
and suffocation.

e Before disposing of old products
that shall not be used any more:



. Unplug the power cord from the mains

socket.

. Cut the power cord and remove it from

the appliance together with the plug.

. Do not remove the racks and drawers

from the product to prevent children
from getting inside the appliance.

» Remove the doors.
. Store the product so that it shall not be

tipped over.

. Do not allow children to play with the

scrapped product.

Do not dispose of the product
by throwing it into fire. Risk of
explosion.

If there is a lock available in
the product’s door, keep the
key out of children’s reach.

& 1.3 Electrical safety

The product shall not be plugged
into the outlet during installation,
maintenance, cleaning, repair, and
transportation operations.

If the power the cord is damaged,
it shall be replaced by authorized
service only to avoid any risk that
may occur.

Do not tuck the power cord under
the product or to the rear of the
product. Do not put heavy items
on the power cord. The power cord
should not be bent, crushed, and
come into contact with any heat
source.

Do not use an extension cord, multi-
plug or adaptor to operate your
product.

Portable multi sockets or portable
power supplies may overheat and
cause fire. Thus, do not have a
multi-plug behind or in the vicinity
of the product.

The plug shall be easily accessible.
If this is not possible, a mechanism
that meets the electrical
legislation and that disconnects
all terminals from the mains

(fuse, switch, main switch, etc.)
shall be available on the electrical
installation.

Do not touch the plug with wet
hands.

When unplugging the appliance,
don't hold the power cord, but the
plug.

When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not
trapped or damaged

Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power
supplies at the rear of the appliance.

Ais Handling Safety

This product is heavy, do not
handle it by yourself.

Do not hold the product fromits
door while handling the product.
Be careful not to damage the
cooling system and the pipes
while handling the product. Do

not operate the product if the
pipes are damaged, and contact an
authorized service.

A 1.5 Installation Safety

Contact the Authorized Service
for the product’s installation.

To prepare the product for
installation, see the informationin
the user guide and make sure the
electric and water utilities are as
required. If the installation is not
suitable, call a qualified electrician
and plumber to have them make
the necessary arrangements.
Otherwise, electric shock, fire,



issues with the product or injuries
may occur.

Check for any damage on the
product before installing it. Do not
have the product installed if itis
damaged.

Place the product on a level and
hard surface and balance with the
adjustable legs. Otherwise, the
refrigerator may tip over and cause
injuries.

The product shall beinstalled in a
dry and ventilated environment.

Do not keep carpets, rugs or similar
floor covers under the product. This
may cause risk of fire as a result of
inadequate ventilation!

Do not block or cover ventilation
holes. Otherwise, power
consumption may be increased and
damage to your product may occur.
Do not connect the product to
supply systems such as solar power
supplies. Otherwise, damage to
your product may occur as a result
of the abrupt voltage fluctuations!
The more refrigerant a refrigerator
contains, the bigger its installation
room shall be. In very small rooms,
a flammable gas-air mixture may
occurin case of a gas leak in the
cooling system. At least 1 m3 of
volume is required for each 8 grams
of refrigerant. The amount of the

refrigerant available in your product

is specified in the Type Label.

The installation place of the product

shall not be exposed to direct
sunlight and it shall not be in the
vicinity of a heat source such as
stoves, radiators, etc.

If you cannot prevent installation of
the product in the vicinity of a heat
source, you shall use a suitable

insulation plate and the minimum
distance to the heat source shall
be as specified below.

- At least 30 cm away from

heat sources such as stoves, hea-
ting units and heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from

electric ovens.

Your product has the protection
class of I. Plug the productina
grounded socket that conforms
with the Voltage, Current and
Frequency values specified in the
type label. The socket outlet shall
be equipped with a fuse with a
rating of 10 A - 16 A. Our company
shall not be responsible for the
damages that shall be incurred as
aresult of operating the product
without ensuring ground and
electrical connections made as per
local or national regulations.

The product's power cable must
be unplugged during installation.
Otherwise, risk of electric shock
and injury may occur!

Do not plug the product to loose,
broken, dirty, greasy sockets or
sockets that has come out their
seats or sockets with arisk of
water contact.

Place the power cord and hoses
(if available) of the product so
that they shall not cause a risk of
tripping over.

Penetration of humidity to live
parts or to the power cord may
cause short circuit. Thus, do

not use the product in humid
environments orin areas

where water may splash (e.q.
garage, laundry room, etc.)

If the refrigerator is wet by
water, unplug it and contact an
authorized service.



Do not connect your refrigerator
to power saving devices. These
systems are harmful for the
product.

A 1.6 Operational safety

Do not use chemical solvents on the
product. These materials contain an
explosion risk.

In case of a failure of the product,

unplug it and do not operate until it
is repaired by the authorized servi-
ce. There is a risk of electric shock!

Do not place a source of flame (e.g.
candles, cigarettes, etc.] on the pro-
duct or in the vicinity of it.

Do not get on the product. Risk of
falling and injury!

Do not cause damage to the pipes of
the cooling system using sharp and
piercing tools. The refrigerant that
sprays out in case of puncturing the
gas pipes, pipe extensions or upper
surface coatings may cause irritati-
on of skin and injuries of the eyes.

Do not place and operate electric
appliances inside the refrigerators/
deep freezer unless it is advised by
the manufacturer.

Do not jam any parts of your hands
or your body to the moving parts in-
side the product. Be careful to pre-
vent jamming of your fingers betwe-
en the refrigerator and its door. Be
careful while opening or closing the
door if there are children around.

Do not put ice cream, ice cubes or
frozen food to your mouth as soon
as you take them out of the freezer.
Risk of frostbite!

Do not touch the inner walls, metal
parts of the freezer or food kept
inside the refrigerator with wet
hands. Risk of frostbite!

Do not place soda cans or cans
and bottles that contain fluids
that may be frozen to the freezer
compartment. Cans or bottles may
explode. Risk of injury and material
damage!

Do not use or place materials
sensitive against temperature
such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or other
chemical agents in the vicinity of
the refrigerator. Risk of fire and
explosion!

Do not store explosive materials
such as aerosol cans with
flammable materials inside the
product.

Do not place cans containing fluids
over the product. Splashing of
water on an electrical part may
cause the risk of an electric shock
or afire.

This product is not intended for
storage and cooling of medicines,
blood plasma, laboratory
preparations or similar materials
and products that are subject to
the Medical Products Directive.

If the product is used against its
intended purpose, it may cause
damage to or deterioration of the
products keptinside.

If your refrigerator is equipped
with blue light, do not look at this
light with optical devices. Do not
stare directly at UV LED light for
along time. Ultraviolet rays may
cause eye strain.

Do not fill the product with more
food than its capacity. Injuries

or damages may occur if the
contents of the refrigerator falls
when the door is opened. Similar
problems may occur when an
object is placed over the product.



® Ensure that you have removed any
ice or water that may have fallen to
the floor to prevent injuries.

e (Change the locations of the racks/
bottle racks on the door of your
refrigerator while the racks are
empty only. Danger of physical
injury!

® Do not place objects that may fall/
tipped over on the product. These
objects may fall while opening or
closing the door and cause injuries
and/or material damages.

* Do not hit or exert excessive
pressure on glass surfaces. Broken
glass may cause injuries and/or
material damages.

® The cooling system in your product
contains R600a refrigerant. The
refrigerant type used in the product
is specified in the the type label.
This gas is flammable. Therefore,
be careful not to damage the
cooling system and the pipes while
operating the product. In case of
damage to the pipes;

- do not touch the product or the
power cord,

- Keep the product away from
potential sources of fire that may
cause the product to catch fire.

- ventilation the area where the
product is placed. Do not use a fan.

- Contact authorized service.

e [fthe productis damaged and
you observe gas leak, please stay
away from the gas. Gas may cause
frostbite if it contacts your skin.

& 1.7 Maintenance and
cleaning safety

® Do not pull by the door handle if you
shall move the product for cleaning

purposes. Handle may cause injuries

if itis pulled too hard.

* Do not clean the product by
spraying or pouring water on the
product and inside the product.
Risk of electric shock and fire.

® Do notusesharp or abrasive
tools to clean the product. Do not
use materials such as household
cleaning agents, detergents, gas,
gasoline, alcohol, wax, etc.

® Use cleaning and maintenance
agents that are not harmful for
food only inside the product.

® Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning the
product and thawing the ice inside
it. Steam contacts the live areas in
your refrigerator and causes short
circuit or electric shock!

Take care to keep water away

from the electronic circuits or

lighting of the product.

® Useaclean, dry cloth to wipe the
dust or foreign material on the
tips of the plugs. Do not use a wet
or damp piece of cloth to clean
the plug. Otherwise, risk of fire or
electric shock may occur.

& 1.8HomeWhiz

(May not be applicable for all

models)

¢ Follow the safety warnings even
if you are away from the product
while operating the product via
HomeWhiz app. Also, pay attention
to the warnings in the app.

& 1.9 Lighting

(May not be applicable for all

models)

e (ontact an authorized service
when you shall replace the LED /
bulb using for lighting.



1.10 Technical information
for Wifi + Bluetooth

Frequency Band:

Frequenc 2.4GHz (Wi-fior

d _ y bluetooth opera-
Band: .

tional)

Max. <100mW (Wi-fior
Transmission | bluetooth opera-
Power: tional)
Software | 4t WiFLXXX
information:

Conformity Decleration for CE:
Arcelik A.S. hereby declares that
this appliance complies with
Directive 2014/53/EU.

The complete text of the EU
declaration of conformity is
available in the following internet
address:

Products, From:support.grundig.
com

The defined cybersecurity-related
software update support period of
the product is the warranty period
of the product. After this period,
cybersecurity-related software
updates are not guaranteed.



2 Environmental instructions

2.1 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing
of the Waste Product:
This product complies with EU WEEE
Directive (2012/19/EU). This product bears a

classification symbol for waste electrical and
electronic equipment (WEEE).

This symbol indicates that this
X product shall not be disposed with

other household wastes at the end
mmmm | OF its service life. Used device must
be returned to offical collection point
for recycling of electrical and electronic devices.
To find these collection systems please contact
to your local authorities or retailer where the
product was puchased. Each household
performs important role in recovering and
recycling of old appliance. Appropriate disposal
of used appliance helps prevent potential
negative consequences for the environment
and human health.

2.2 Compliance with
RoHS Directive

The product you have purchased complies
with EU RoHS Directive (2011/65/EU). It does
not contain harmful and prohibited materials
specified in the Directive.

2.3 Package information

Yy, Packaging materials of the product
® © /| are manufactured from recyclable
W@ | naterials in accordance with our
National Environment Regulations.
Do not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other wastes.
Take them to the packaging material collection
points designated by the local authorities.
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3. Your Freezer
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. Freezer compartment door shelves
. Cooler compartment door shelves 1
. Egg Holder 1 1 Glass shelves
. Water fountain 12. Fan
. Cooler compartment small door shelves }2 Icematics
15
1

Filter

. Bottle shelf Freezer compartment glass

. Adjustable stands

. Crisper, Crisper separator and ethylene
filter

O~NJONCIRNWN —

shelf
. Freezer compartment
Cooler compartment

*Optional: Figures in this user gulde are schematic and may
not be exactly match your product. If your product does not

[i] comprise the relevant parts, the information pertains to other
models.




4 Installation

4.1 The right place for installation

Your product requires adequate air
circulation to function efficiently. If

the product will be placed in an alcove,
remember to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear
wall and the side walls.

If the product will be placed in an alcove,
remember to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear
wall and the side walls. Check if the rear
wall clearance protection component

is present at its location (if provided

with the product). If the component

is not available, orif itis lost or fallen,
position the product so that at least 5

cm clearance shall be left between the
rear surface of the product and the wall
of the room. The clearance at the rear is
important for efficient operation of the
product.

4.2 For Products With Water
Fountain / Ice Maker

* The hose sets supplied with the product
shall be used. Do not use the old hose
sets. Do not extend the hoses!

* Always connect your product to cold
water inlet. Do not perform installation on
the hot water inlet. The pressure for the
cold water inlet shall be 80 PSi (550 kPa)
maximum. If your water pressure exceeds
80Psi or has a water impact effect, use

a pressure limiting valve on your mains
system. Ask help from professional
plumbers if you do not know how to
control your water pressure.

High pressure may cause damage to

the hose connections and pose a risk of
flooding.

* Take required precautions against the
risk of freezing of hoses. The operating
water temperature interval shall be 0.6°C

(33°F) minimum and 38°C (100°F)
maximum. There is a risk of flooding if
the hose is cracked/perforated.

WARNING: Do not use extension
or multi sockets in power
connection.

WARNING: The manufacturer
assumes no responsibility for
any damage caused by the work
carried out by unauthorized
persons.

WARNING: The product's power
cable must be unplugged during
installation. Failure to do so
may result in death or serious

injuries!

WARNING: : If the door span is
too narrow for the product to
pass, remove the door and turn
the product sideways; if this does
not work, contact the authorized
service.

> D> b P

* Place the product on a flat surface to
avoid vibration.

¢ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

* Do not expose the product to direct
sunlight or keep in damp environments.

¢ The product requires adequate air
circulation to function efficiently. If the
product will be placed in an alcove,
remember to leave at least 5 cm
distance between the product and the
ceiling and the walls.

4.3 Attaching the

plastic wedges

Use the plastic wedges in the
provided with the product to
provide sufficient space for air
circulation between the product
and the wall.
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1. To attach the wedges, remove
the screws on the product and
use the screws provided with
the wedges.

1. Attach 2 plastic wedges on the
ventilation cover as shown in
the figure.

4.4 Adjustment of the feet

If the product is not in balanced
position, adjust the front adjustable
stands by rotating right or left.

ﬁ@ @g
o g

4.5 Electrical connection

WARNING: Do not
use extension or multi
sockets in power
connection.

A\
/N

WARNING: Damaged
power cable must be
replaced by Authorized
Service.

e QOur firm will not assume
responsibility for any
damages due to usage
without earthing and power
connection in compliance
with national regulations.

e The power cable plug must
be easily accessible after
Installation.

(5]

Hot surface warning!
The side walls of your
product are equipped with
cooler pipes to enhance
the cooling system. High
pressure fluid may flow
through these surfaces,
and cause hot surfaces
on the side walls. This

is normal and it does
not require servicing. Be
careful when you contact
these areas




5 Preparation

Read the “Safety
Instructions” section first!

5.1 What to do for ¢ Since hot and humid air
energy saving will not directly penetrate

Connecting the product to into your product when the
fﬁ electronic energy-saving doors are not opened, your

systems is harmful, as it product will optimize itself
may damage the product. in conditions sufficient to
* For a freestanding appliance; protect your food. Functions
‘this refrigerating appliance and components such as
is not intended to be used as compressor, fan, heater,
a built-in appliance. defrost, lighting, display and

so on will operate according
to the needs to consume
minimum energy under these
e Do not place hot food circumstances.
or beverages into the
refrigerator.

e Do not keep the refrigerator
doors open for long periods.

e Food shall be stored using
the drawers in the cooler

* Do not overfill the compartment in order
refrigerator; blocking the to ensure energy saving
internal air flow will reduce and protect food in better
cooling capacity. conditions.

¢ Depending on the product’s
features; defrosting
frozen foods in the cooler
compartment will ensure
energy saving and preserve
food quality.
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5.2 First operation

Before using your refrigerator,
make sure the necessary
preparations are made in line with
the instructions in "Safety and
environment instructions” and
“Installation™ sections.

Read the “Safety
A Instructions” section first!

e Keep the product running
without placing any food
inside for 12 hours and do
not open the door, unless
absolutely necessary.

(i

A sound will be heard
when the compressor is
engaged. It is normal to
hear sound even when the
compressor is inactive,
due to the compressed
liquids and gasses in the
cooling system.

(i

It is normal for the front
edges of the refrigerator
to be warm. These areas
are designed to warm
up in order to prevent
condensation.

[i]

For some models,
indicator panel turns off
automatically 1 minutes
after the door closes. It will
be reactivated when the
door is open or any button
is pressed.




6 Operating the Product

* Do not use any mechanical
tools or any other tools than
the recommendations of the
manufacturer to speed up the
thawing operation.

* Do not use parts of your
refrigerator such as the door or
drawers as a support or a step.
This may cause the product to
trip over or its components to be
damaged.

® The product shall be used for
storing food only.

e Turn off the water valve if you
will be away from home (e.g.
at vacation) and you will not be
using the Ice Maker or the water
dispenser for a long period of
time. Otherwise, water leaks
may occur.

6.1 Turning off the product

¢ |fyou shall not be using the
product for a long period;

- unplug it,

- remove the food to prevent
odours,

- wait until the ice is thawed,

- clean the inside and wait until it
is dried.

- leave the doors open to prevent
damage to internal body
plastics.
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6 Operation of the Product

6.2 Indicator panel

Indicator panels may vary depending on the model of your product.
Audial and visual functions of the indicator panel will assist in using the

refrigerator.

Fault Condition Indicator

*9

*7

& ® O4—
% Q
-HH
| —F+ 2
-HH
&
= —4 *3
O = e e
x5
) QT—®
P
*11

Energy Saving (Display Off) Indicator

Wireless Key

Setting Key

Cooling Compartment Temperature

Setting Key

Support Service Key

1.
2.
3.
b, Freezing Compartment Temperature
5.
6.

10

7. Quick Freezing Key/Handle Light
Function Setting Key

8. Cooling Compartment OFF (Vacation)
Function Key

9. Compartment Conversion Key

10. Key for Resetting Wireless
Connection Settings

11. Odor Removal Module Key

*Optional: Figures in this user guide are schematic and may

comprise the relevant parts, the information pertains to other

G_] not be exactly match your product. If your product does not

models.




1. Fault Condition Indicator

This indicator () shall be active
when your refrigerator cannot perform
adequate cooling orin case of any
sensor error. “E" shall be displayed

on the Freezing Compartment
temperature indicator and figures
such as 1,2,3... shall be displayed on
the cooling compartment temperature
indicator. These figures provide
information to the authorized service
on the error that has occurred.
Exclamation mark may be displayed
when you load warm food to the
freezing compartment or keep the
door open for a long period of time.
This is not a fault, this warning shall be
removed when the food is cooled down
or when any key is pressed.

2. Energy Saving (Display Off)
Indicator

Energy saving function is enabled
automatically and the energy saving
symbol () is displayed when the door
of the product is not opened or closed
for some period of time. When the
energy saving function is active, all
symbols on the screen other than the
energy saving symbol shall be turned
off. When the energy-saving function
is active, pressing any key or opening
the door will deactivate the energy-
saving function and the display signals
will return to normal. The energy-
saving function is an active function
at the factory defaults and cannot be
cancelled.

3. Wireless Key

When the key is pressed for a long
period (3 seconds), the wireless
connection symbol on the display/
screen flashes slowly (with intervals
of 0.5 seconds). The home network
is initialized on the product this way.

After achieving wireless connection
with the product, wireless connection
symbol (Z) illuminates continuously.
When the initial connection is
established, you may activate/
deactivate the connection with a
short press on this key. The wireless
connection symbol shall flash quickly
(at 0.2 second intervals) until the
connection is established. When the
connection is active, the wireless
network symbol shall light up
continuously.

If the connection cannot be
established for a long period, check
your connection settings and refer

to the “Troubleshooting” section
provided in the user manual.
HomeWhiz application shall be used
for wireless connection. Installation
steps are described on the application
during installation.

You may access the application by
reading the QR code available on

the HomeWhiz label on the product.
Application is offered through App
Store for |0S devices, and through
Play Store for Android devices.

Visit https://www.homewhiz.com/ for
detailed information.’

4. Freezing Compartment
Temperature Setting Key
Temperature setting is made for
cooler compartment. Pressing

this key will enable the freezer
compartment temperature to be set
at-15,-16,-18,-19,-20,-22,-24 Celcius.
5. Cooling Compartment
Temperature Setting Key

Allows setting of temperature for
cooler compartment. Pressing

this key will enable the cooling
compartment temperature to be set

at 8,7,6,5,4,3,2 and 1 Celcius. 17
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6. Support Service Key

Press this key for 3 seconds to
activate/deactivate the support
service. Detailed information on the
support service is provided in the
“Support Service Feature” section.

7. Quick Freezing Key

When the quick freeze key is
pressed, the quick freeze symbol (
#,) shall be illuminated and the
quick freeze function shall be
activated. Freezing compartment
temperature is set to -27 Celcius.
Press the key again to cancel
function. The quick freezing function
shall be automatically cancelled
after 52 hours. To freeze a large
amount of fresh food, press the
quick freeze key before placing the
food in the freezer compartment.

*Handle Light Function Setting Key

Handle light function might be
switched between open and closed
modes by pressing quick freezing

button (%%)for 3 seconds. In the
closed mode, the handle light is only
activated when the appliance door is
opened and it goes out after a while
after the door is closed. In the open
mode, the handle light is activated
when the appliance door is opened,
the handle light stays on dimly after
a while after the door is closed. The
handle light function is set to the ex-
factory closed mode.

8. Cooling Compartment OFF
(Vacation) Function Key

Press the key for 3 seconds to
activate the vacation function.
Vacation mode is activated and the
vacation symbol

(&) is illuminated. - -" shall

be displayed on the Cooling

Compartment temperature
indicator and the cooling
compartment does not actively
perform cooling. You shall not
keep your food in the cooling
compartment when this function is
activated. The other compartments
continue to cool according to the
set temperatures. Press the key
for 3 seconds again to cancel this
function.

9. Compartment Conversion Key
When the compartment
conversion key is pressed for 3
seconds, freezer compartment
switches between cooler, off,

and freezer modes respectively.
When it is operated as cooling
compartment, the temperature
of the compartment may be set
at8,7,6,5,4,3,2and 1 Celcius. In
case of OFF mode, compartment
temperature indicator shall display

10. Key for Resetting Wireless
Connection Settings
To reset the wireless connection
settings, press Quick freezing |

] and wireless connection (=)
keys simultaneously for 3 seconds.
All user information recorded
previously are removed on a
product where wireless connection
settings are reset/restored to
factory defaults.

11.0dor Removal Module Key
Press this key for 3 seconds to
enable/disable odor removal
feature. The (@9 ) LED on the
key turns on when odor removal
feature is enabled. When the
feature is enabled, odor removal
module works periodically



6.3 Humidity controlled
crisper (FullFresh+)

(Optional)

Thanks to the humidity controlled
crisper, vegetables and fruits may

be stored for alonger period at an
environment with ideal humidity
conditions. With the humidity setting
system with 3 options in front of your
crisper, you may control the humidity
inside the compartment as per the
food you store. We recommend you to
store your food by selecting vegetable
option when you store vegetables
only, fruit option when you store fruit
only and mixed option when you store
mixed food.

We recommend that the vegetables
and fruits shall not be stored in

bags to improve the storage period

of the food and to better benefit
from the humidity control system.
Leaving them in plastic bags causes
vegetables to rot in a short time. We
recommend that cucumbers and
broccalis, in particular, are not stored
in closed bags. In situations where
contact with other vegetables is not
preferred, use packaging materials
such as paper that has a certain level
of porosity in terms of hygiene.

When placing the vegetables, place
heavy and hard vegetables at the
bottom and light and soft ones on
the top, taking into account the
specific weights of vegetables.

Do not put fruits that have a high
ethylene gas production such as
pear, apricot, peach and particularly
apple in the same crisper with other
vegetables and fruits. The ethylene
gas coming out of these fruits might
cause other vegetables and fruits to
mature faster and rot in a shorter
period of time.

6.4 Blue light/ Vitamin
Care Technology

*May not be available in all
models

For the blue light,

Fruits and vegetables stored in
the crispers that are illuminated
with a blue light continue their
photosynthesis by means of the
wavelength effect of blue light
and thus preserve their vitamin C
content longer.

For VitaminCare+,

Fruits and vegetables stored in
crispers illuminated with the
VitaminCare+ technology preserve
their vitamin A and C content for
a longer time thanks to the blue,
green, red lights and dark cycles,
which simulate a day cycle.

With this technology, you can keep
your fruits & vegetables tasty &
healthy longer which helps you to
minimize food waste at home.

If you open the door of the
refrigerator during the dark period
of the VitaminCare+ technology,
the refrigerator will automatically
detect this and enable the blue,
green or red light to illuminate the
crisper for your convenience. After
you have closed the door of the
refrigerator, the dark period will
continue, representing the night
time in a day cycle.
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6.5 Anti-Odour Module
(OdourFresh+)

(This feature is optional)
Anti-odour module removes odour
that occur inside your refrigerator
before it permeates on the
surfaces. Thanks to this module
positioned on the roof the fresh
food compartment, bad odour is
removed while the air is actively
passed through the odour filter,
and the air cleaned in the filter

is directed back to the fresh food
compartment. Thus, undesired
odour that may occur during

the storage of food inside the
refrigerator is removed from the
environment before it permeates
on the surfaces.

This feature is provided with the
fan, LED and odour filter placed
inside the module. Anti-odour
module shall be automatically
activated periodically. If the door
of the fresh food compartment is
opened while the module is active,
fan is stopped temporarily, and

it continues to operate when the
door is closed. In case of a power
failure, anti-odour module starts
to operate when the power is
restored.

Info: To prevent bad odours that
may occur with the mixture of
odours from different food, we
recommend you to store aromatic
food such as cheese, olives and
delicatessen in their packaging and
with their lids closed. For the safety
of other food stored and to prevent
bad odours, we recommend you
to remove the food that you have
observed to be spoilt from the
refrigerator as soon as possible.




6.6 Ice bucket

(This feature is optional)
Ice bucket allows you take ice easily
from the refrigerator.

Using the ice bucket

1. Take the ice bucket from the
freezer compartment.

2. Fill the ice bucket with water.

3. Place the ice bucket into the
freezer compartment. The ice will be
ready after approximately two hours.
4. Take the ice bucket from the
freezer compartment and bend in
slightly over the holder that you are
going to serve. Ice will easily pour into
the serving holder.

6.7 Ice maker

(This feature is optional)

Ice maker allows you take ice easily
from the refrigerator.

Using the ice bucket

1. Remove the water tank in the
cooler compartment.

2. Fill the water tank with water.

3. Place the water tank back. First
ice will be ready in about 4 hours in
the ice maker drawer in the freezer
compartment.

You may obtain about 60-
70 cubes of ice when the
water tank is full.

Water inside the water

G_] tank shall be replaced
within 2-3 weeks at most.

6.8 The dairy (cold storage) bin

The dairy (cold storage) bin”
provides lower temperature within
the refrigerator compartment.

Use this bin to store delicatessen
(salami, sausages, dairy products

and etc. ) that requires lower storage
temperature or meat, chicken or fish
products for immediate consumption.
Do not store fruits and vegetables
inside this bin.
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6.9 Crisper
The refrigerator's crisper is designed

to keep vegetables fresh by preserving

humidity. For this purpose, the overall
cold air circulation is intensified in the
crisper. Keep fruits and vegetables in
this compartment. Keep the green-

leaved vegetables and fruits separately

to prolong their life.

Thanks to this feature, you may keep
your fresh food and particularly your
green vegetables that are sensitive
to ethylene gas fresh for a longer
period of time.

You may store your food for a longer
period of time by placing the foods
sensitive to ethylene gas in one of
the compartments separated by the
crisper separator, and the foods that
generate ethylene gas in the other
compartment.

Foods that generate ethylene gas
and that are sensitive to ethylene gas
are listed below.

Food that
generate
ethylene gas

Food that are
sensitive to
ethylene gas

6.10Crisper Separator

Ethylene Filter

The ethylene retaining filter helps

to remove the ethylene gas and bad
odours released from the vegetables
and fruits in the crisper.

You may store the fruits such as
pear, apricot, peach and particularly
apples, which generate high amount
of ethylene gas, separately with
other vegetables and fruits in the
same crisper thanks to the vegetable
separator.

The ethylene gas released from
these fruits may cause your other
vegetables and fruits to ripen faster
and rot in a shorter time.

Fresh green

vegetables
Apple. pear (such as lettuce,
PR°e. PEAL | parsley),
apricot,
strawberry,
peach, cherry, grapes
nectarine, ' '
orange,
avocado, .
kiwi. bl te_mgerme,
,» plum,
fi . pineapple,
g, quince, h l
tomato cherry, lemon,
cucumber,

broccoli, pepper,
eggplant, okra,
zucchini




6.11 Cleaning of the
Ethylene Filter

Ethylene filter shall be cleaned once
ayear.

Remove the ethylene filter by pulling
the filter cover upwards as shownin
the figure.

Leave the ethylene filter under
sunlight for a day. Thus, your filter

shall be cleaned.

Put the filter back, and close the upper
cover.

To provide maximum effectiveness

of your filter and to preserve its
performance, avoid contact with oil and

similar fluids, and materials such as water

and detergents. Communicate with the
service to replace your filter with a new
one after such contact.

6.12 Cleaning of the
Crisper Separator

To prevent blockage of the clean air
holes of the crisper separator, wipe

it with a clean, dry cloth in specified
intervals. If the separator shall be
washed, always remove the filter from
the separator.

WARNING: Ensure that

the holes around the filter
are not blocked to ensure air

circulation.
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6.13Using the water fountain

(This feature is optional)

The first few glasses of
water taken from the
fountain will normally be
warm.

(5]

If the water fountain is
not used for a long time,
dispose of the first few
glasses of water to get

(5]

clean water.

1. Push the arm of the water
fountain with your glass. It
would be easier to push the
arm with your hand if you are
using a soft plastic glass.

2. Release the arm after filling
your glass with water as you
desire.

PE6600

The amount of water
flow from the fountain
depends on the pressure
you apply on the arm.
Release the pressure on
the arm slightly as the
water level in your glass/
container is increased to
prevent overflow. Water
shall drip if you press
the arm slightly; this is
normal and itis not a
malfunction.

6.14Filling the water tank
of the water fountain

Open the lid of the water tank as
shown in the figure.  Fillin pure
and clean drinking water.  Close
the lid.

6.15Cleaning the water tank

Remove the water filling reservoir
inside the door shelf,

Detach by holding both sides of the
door shelf.

Hold both sides of the water tank
and remove at 45° angle.

Remove and clean the water tank
lid.

Do not fill the water
tank with fruit juice, fizzy
beverages, alcoholic
beverages or any other
liquids incompatible for
use in the water fountain.
Using such liquids will
cause malfunction and
irreparable damage in
/'\ the water fountain. Using
- the fountain in this way
is not within the scope
of warranty. Certain
chemicals and additives
in such beverages
/ liquids may cause
material damage to the
water tank.

The water tank and water

fountain components
cannot be washed with
dishwashers.




6.16Filling the water tank

of the water fountain
Water tank filling reservair is inside the

door shelf.

2. Fill the reservoir with clean drinking

1. Open the lid of the reservoir.
water.

25



26

3. Close the lid of the reservair.

(i

Do not fill the water
tank with fruit juice,
fizzy beverages,
alcoholic beverages

or any other liquids
incompatible for use

in the water fountain.
Using such liquids will
cause malfunction and
irreparable damage

in the water fountain.
Using the fountain in
this way is not within
the scope of warranty.
Certain chemicals

and additives in such
beverages / liquids may
cause material damage
to the water tank.

(i

Use clean drinking water

only.

Water reservoir capacity

is 3 litres, do not overfill.

6.17 Cleaning the water tank

1. Remove the water filling re-
servoir inside the door shelf.

2. Detach by holding both sides
of the door shelf.

3. Hold both sides of the water
tank and remove at 45° angle.

4. Remove the lid and clean the
water tank.

The water tank and water
fountain components
cannot be washed with
dishwashers.

6.18 Drip tray

The water dripping from the water
fountain accumulates on the drip tray.
Remove the plastic strainer as shown
in the figure.

Wipe the collected water with adry
and clean cloth.




6.19Freezing fresh food

Activate the fast freezing
function by pressing the
«Fast Freeze» button 24 ho-
urs before loading the food to
be frozen.

24 hours after pressing the
button, place your hot food on
glass shelf of the product.

The fast freezing function will
be automatically inactivated
after 52 hours.

Do not try to freeze a large
quantity of food at a time.
Within 24 hours, this product
can freeze the maximum
food quantity specified as
«Freezing Capacity ... kg/24
hours» on its type label. It is
not convenient to put more
unfrozen/fresh foods than
the quantity specified on the
label.

When you put unfrozen food
into the product, avoid pla-
cing them contacting frozen
food.

Freezing the food items
when fresh will extend the
storage time in the freezer
compartment.

Pack the food items in air-
tight packs and seal tightly.

Make sure the food items are
packed before putting in the
freezer. Use freezer holders,
tinfoil and damp-proof

paper, plastic bag or similar
packaging materials instead
of traditional packaging
paper.

Mark each food pack by
writing the date on the
package before freezing. This
will allow you to determine
the freshness of each pack
every time the freezeris
opened. Keep the earlier food
items in the front to ensure
they are used first.

Frozen food items must

be used immediately after
defrosting and should not be
frozen again.

Do not free large quantities of
food at once.
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Freezer Cooler
Compartment | Compartment Details:
Temperature | Temperature
Setting Setting
-18°C 4°C Thls_ is the default, recommended
setting.
These settings are recommended
-20,-22 or -24°C 4°C for ambient temperatures exceeding
30°C.
Use when you want to freeze your
. o food in a short time. When the
Quick Freeze 4°C . .
process ends, the product will regain
its position.
Use these settings if you believe
-18°C or colder 200 the cooler compartment is not cold

enough due to ambient temperature
or frequently opening the door.

6.20Recommendations for
storing frozen foods in the
freezer compartment

The compartment must be set to at

least -18°C.

1. Place the food items in the
freezer as quickly as possible
to avoid defrosting.

2. Before freezing, check the

"Expiry Date" on the package to

make sure it is not expired.

3. Make sure the food's packaging

is not damaged.

6.21Deep freezer details

As per the IEC 62552 standards,

at 25°C room temperature, the
freezer must have the capacity

to freeze 4,5 kg of food items at
-18°C or lower temperatures in 24
hours for each 100 litres of freezer
compartment volume.

Food items can only be preserved
for extended periods at or below
temperature of -18°C .

You can keep the foods fresh for
months (in deep freezer at or
below temperatures of 18°C ).

The food items to be frozen must
not contact the already-frozen food
inside to avoid partial defrosting.
Boil the vegetables and filter

the water to extend the frozen
storage time. Place the food in
air-tight packages after filtering
and place in the freezer. Bananas,
tomatoes, lettuce, celery, boiled
eggs, potatoes and similar food
items should not be frozen. In




case this food rots, only nutritional
values and eating qualities will
be negatively affected. A rotting
threatening human health is not in

question.

6.22Placing food

Various frozen
Freezer goods including
compartment | meat, fish,
shelves ice cream,
vegetables etc.
Food items
Cooler inside pots,
compartment capped plate and
shelves cappeq cases,
eggs (in capped
case)
Cooler Small and
compartment | packed food or
door shelves | beverages
Crisper Fruits and
vegetables
Delicatessen
(breakfast food,
Egifhafrot?gent meat products to
P be consumed in
short notice)

6.23 Door open alert

An audible alert will be heard if the
product's door remains open for 1,5
minute. The audible alert will stop
when the door is closed or any button
on the display (if available) is pressed.

6.24 Illumination lamp

Interior light uses a LED type lamp.

Contact the authorized service for
any problems with this lamp.

Lampls) used in this appliance

cannot be used for house lighting.

Intended use of this lamp is to
help the user place food into the
refrigerator / freezer safely and
comfortably.
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WARNING: Unplug the

refrigerator before cleaning
it.

For Products With Water Fountain /

Do not use sharp or abrasive
tools to clean the product. Do not
use materials such as household

cleaning agents, soap, detergents,

gas, gasoline, alcohol, wax, etc.
The dust shall be removed from
the ventilation grill on the rear
of the product at least once a
year (without opening the cover).

Cleaning shall be performed with a o

dry cloth.

Ice Maker

If the water in the water tank has
waited for 2-3 weeks, it shall be
replaced.

The water tank and the
components of the water
fountain shall not be washed in
dishwashers.

Melt a teaspoonful of carbonate in
the water. Moisten a piece of cloth

in the water and wring out. Wipe
the device with this cloth and dry
off thoroughly.

Take care to keep water away
from the lamp’s cover and other
electrical parts.

Clean the door with a damp cloth.
Remove all contents to remove the

door and body racks. Remove the

door racks by lifting them upwards.

Clean and dry the shelves, then

attach back in place by sliding from

above.

7 Maintenance and cleaning

WARNING: Read the “Safety
Instructions” section first!.

e Do not use chlorinated water

or cleaning products on the
exterior surface and chrome-
coated parts of the product.
Chlorine will cause rust on such
metallic surfaces.

Do not use sharp and abrasive
tools, soap, house cleaning
materials, detergents, gas,
gasoline, varnish and similar
substances to prevent
deformation of the plastic part
and removal of prints on the
part. Use warm water and a soft
cloth for cleaning, and then dry
it.

On the products without a No-
Frost feature, water droplets
and icing up to a thickness

of a finger may occur on

the rear wall of the freezer
compartment. Do not clean,
and never apply oils or similar
materials.

Use a mildly dampened micro-
fiber cloth to clean the external
surface of the product. Sponges
and other types of cleaning
clothes may cause scratches.
To clean all removable
components during the
cleaning of the interior surface
of the product, wash these
components with a mild
solution consisting of soap,
water and carbonate. Wash and
dry thoroughly. Prevent contact
of water with illumination
components and the control
panel.



CAUTION:

Do not use vinegar,
rubbing alcohol or
other alcohol based
cleaning agents on any
interior surface.

7.1 Stainless Steel
External Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel
cleaning agent and apply it with a
soft lint-free cloth. To polish, gently
wipe the surface with a micro-fiber
cloth dampened with water and
use dry polishing chamois. Always
follow the veins of the stainless
steel.

7.2 Cleaning of the Products
with Glass Doors

Remove the protective foil on the
glasses.

There is a coating on the surface

of the glasses. This coating
minimizes formation of stains

and provides easy cleaning of

the stains and dirts that have

been formed. Glass that is not
protected by coating may be
exposed to permanent bonding

of organic or inorganic, air and
water-based contaminants such as
limestone, mineral salts, unburned
hydrocarbons, metal oxides and
silicones, which cause staining and
physical damage easily in a short
period of time. Keeping the glasses
clean becomes very difficult, if not
impossible, despite the fact they
are cleaned regularly. As a result,
the transparency and appearance
of the glass deteriorates. Hard

and abrasive cleaning methods

and agents further increase these
defects and accelerate the process
of deterioration.

For routine cleaning processes,
*non-alkaline and non-corrosive
water based cleaning products
shall be used.

In order to have a longer service
life of this coating, alkaline and
corrosive substances shall not be
used during cleaning.

A tempering process is applied to
increase the resistance of these
glasses against impacts and
breakage.

As an additional safety precaution,
a safety film has been applied to
the rear surface of these glasses to
prevent harm to the environment
in case it breaks.

7.3 Preventing Odours

The product is manufactured free

of any odorous materials. However,

keeping the food in inappropriate

sections and improper cleaning of

internal surfaces may lead to odours.

To avoid this, clean the inside with

carbonated water every 15 days.

® Keep the foods in sealed
holders. Microorganisms may
spread out of unsealed food
items and cause malodour.

* Do not keep expired and spoilt
foods in the refrigerator.

31



32

Tea is one of the most

G_] effective odour removers.
Place the pulp of the
brewed tea in the product
inside an open container
and remove it after 12
hours at the latest. If you
keep the tea pulp inside
the product for longer
than 12 hours, it will
collect the organisms
that cause the odour so
it can be the source of

odour itself.

7.4 Protecting Plastic Surfaces

Qil spilled on plastic surfaces may
damage the surface and must be
cleaned immediately with warm
water.



8 Troubleshooting

Check this list before contacting the
service. Doing so will save you time
and money. This listincludes frequent
complaints that are not related to
faulty workmanship or materials.
Certain features mentioned herein
may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

¢ The power plug is not fully
settled. >>> Plug it in to settle
completely into the socket.

® The fuse connected to the socket
powering the product or the
main fuse is blown. >>> Check
the fuse.

Condensation on the side wall of
the cooler compartment (MULTI
ZONE, COOL, CONTROL and FLEXI
ZONE).

The door is opened too frequently
>>> Take care not to open the
product's door too frequently.

The environment is too humid. >>>
Do not install the product in humid
environments.

Foods containing liquids are kept
in unsealed holders. >>> Keep the
foods containing liquids in sealed
holders.

The product’'s door is left open.

>>> Do not keep the product's door
open for long periods.

The thermostat is set to a very cool
temperature. >>> Set the
thermostat to an appropriate
temperature.

Compressor is not working.

® |n case of sudden power failure
or pulling the power plug off
and putting back on, the gas
pressure in the product’s cooling
system is not balanced, which
triggers the compressor thermic
safeguard. The product will
restart after approximately 6
minutes. If the product does not
restart after this period, contact
the service.

¢ Defrosting is active. >>>
This is normal for a fully-
automatic defrosting product.
The defrosting is carried out
periodically.

® The product is not plugged in.
>>> Make sure the power cord is
plugged in.

* The temperature setting
is incorrect. >>> Select the
appropriate temperature setting.

® The poweris out. >>> The
product will continue to operate
normally once the power is
restored.

The refrigerator's operating noise
is increasing while in use.

® The product's operating
performance may vary
depending on the ambient
temperature variations. This is
normal and not a malfunction.

® The refrigerator runs too often
or for too long.
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® The new product may be larger
than the previous one. Larger
products will run for longer
periods.

® The room temperature may
be high. >>> The product will
normally run for long periods in
higher room temperature.

¢ The product may have been
recently plugged in or a new
food item is placed inside. >>>
The product will take longer to
reach the set temperature when
recently plugged in or a new
food item is placed inside. This is
normal.

e Large quantities of hot food may
have been recently placed into
the product. >>> Do not place hot
food into the product.

® The doors were opened
frequently or kept open for
long periods. >>> The warm air
moving inside will cause the
product to run longer. Do not
open the doors too frequently.

¢ The freezer or cooler door may
be ajar. >>> Check that the doors
are fully closed.

® The product may be set to
temperature too low. >>> Set the
temperature to a higher degree
and wait for the product to reach
the adjusted temperature.

® The cooler or freezer door
washer may be dirty, worn out,
broken or not properly settled.
>>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer
will cause the product to run for
longer periods to preserve the
current temperature.

The freezer temperature is very

low, but the cooler temperature is

adequate.

The freezer compartment
temperature is set to a very

low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a
higher degree and check again.
The cooler temperature is very
low, but the freezer temperature
is adequate.

The cooler compartment
temperature is set to a very
low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a
higher degree and check again.

e The food items kept in cooler

compartment drawers are
frozen.

The cooler compartment
temperature is set to a very
low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or
the freezer is too high.



The cooler compartment
temperature is set to a very high
degree. >>> Temperature setting
of the cooler compartment has
an effect on the temperature in
the freezer compartment. Wait
until the temperature of relevant
parts reach the sufficient level
by changing the temperature of
cooler or freezer compartments.
The doors were opened
frequently or kept open for long
periods. >>> Do not open the
doors too frequently.

The door may be ajar. >>> Fully
close the door.

The product may have been
recently plugged in or a new
food item is placed inside. >>>
This is normal. The product

will take longer to reach the

set temperature when recently
plugged in or a new food item is
placed inside.

Large quantities of hot food may
have been recently placed into
the product. >>> Do not place hot
food into the product.

Shaking or noise.

The ground is not level or
durable. >>> If the product is
shaking when moved slowly,
adjust the stands to balance the
product. Also make sure the
ground is sufficiently durable to
bear the product.

Any items placed on the product
may cause noise. >>> Remove
any items placed on the product.

The product is making noise of
liquid flowing, spraying etc.

The product’s operating
principles involve liquid and gas
flows. >>> This is normal and not
a malfunction.

There is sound of wind blowing
coming from the product.

The product uses a fan for the
cooling process. This is normal
and not a malfunction.

There is condensation on the
product’s internal walls.

Hot or humid weather will
increase icing and condensation.
This is normal and not a
malfunction.

The doors were opened
frequently or kept open for long
periods. >>> Do not open the
doors too frequently; if open,
close the door.

The door may be ajar. >>> Fully
close the door.

There is condensation on the
product's exterior or between
the doors.

The ambient weather may be
humid, this is quite normal

in humid weather. >>> The
condensation will dissipate when
the humidity is reduced.

The interior smells bad.
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The product is not cleaned
regularly. >>> Clean the interior
regularly using sponge, warm
water and carbonated water.
Certain holders and packaging
materials may cause odour.
>>> Use holders and packaging
materials without free of odour.
The foods were placed in
unsealed holders. >>> Keep the
foods in sealed holders. Micro-
organisms may spread out of
unsealed food items and cause
malodour.

Remove any expired or spoilt
foods from the product..

The door is not closing.

Food packages may be blocking
the door. >>> Relocate any items
blocking the doors.

The product is not standing

in full upright position on the
ground. >>> Adjust the stands to
balance the product.

The ground is not level or
durable. >>> Make sure the
ground is level and sufficiently
durable to bear the product.

The crisper is jammed.

The food items may be in contact
with the upper section of the
drawer. >>> Reorganize the food
items in the drawer.

In case of a Hot Surface on the
Product,

High temperature may be
observed between two doors, on
the side panels and on the rear
grill area while your product is
operated. This is normal and it
does not require servicing!

Fan continues to operate when
the door is opened.

* Fan may continue to operate
when the the freezer door is

open.

A\

e WARNING: If the
problem persists
after following the
instructions in this
section, contact
your vendor or an
Authorized Service.
Do not try to repair
the product.




DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately handled by the end-user
without any safety issue or unsafe use arising, provided that they are
carried out within the limits and in accordance with the following
instructions (see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in the “Self-Repair” section
below, repairs shall be addressed to registered professional repairers

in order to avoid safety issues. A registered professional repairer is a
professional repairer that has been granted access to the instructions
and spare parts list of this product by the manufacturer according to the
methods described in legislative acts pursuant to Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e. authorized professional repairers)

that you can reach through the phone number given in the user
manual/warranty card or through your authorized dealer may provide
service under the guarantee terms. Therefore, please be advised that
repairs by professional repairers (who are not authorized by Grundig )
shall void the guarantee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with regard to the following
spare parts: door handles,door hinges, trays, baskets and door gaskets
(an updated list is also available in https://www.grundig.com.destek/ as
of 1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to prevent risk of serious injury,
the mentioned self-repair shall be done following the instructions in the
user manual for self-repair or which are available in support.grundig.
com. For your safety, unplug the product before attempting any self-
repair.

Repair and repair attempts by end-users for parts not included in such
list and/or not following the instructions in the user manuals for self-
repair or which are available in support.beko.com, might give raise to
safety issues not attributable to Grundig, and will void the warranty of the
product.



Therefore, it is highly recommended that end-users refrain from the
attempt to carry out repairs falling outside the mentioned list of spare
parts, contacting in such cases authorized professional repairers or
registered professional repairers. On the contrary, such attempts

by end-users may cause safety issues and damage the product and
subsequently cause fire, flood, electrocution and serious personal injury
to occur.

By way of example, but not limited to, the following repairs must be
addressed to authorized professional repairers or registered professional
repairers: compressor, cooling circuit, main board,inverter board, display
board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable in any case where end-
users do not comply with the above.

The spare part availability of the refrigerator that you purchased is 10
years.

During this period, original spare parts will be available to operate the
refrigerator properly

The minimum duration of guarantee of the refrigerator that you
purchased is 24 months.

This product is equipped with a lighting source of the "G" energy class.
The lighting source in this product shall only be replaced by professional
repairers.

Packaging sorting information

Please scan the QR code which places on the outer packaging of the product
to find all the information relating to the packaging and how to manage the
packaging waste.
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Gentile Cliente,

Cortesemente leggi il presente manuale prima di iniziare ad usare il
prodotto.

Tiringraziamo per aver scelto questo prodotto. Vorremmo che il pro-
dotto, che e stato realizzato con la tecnologia pit avanzata, ti possa
offrire l'efficienza ottimale. Per questo, prima di utilizzare il prodotto
leggi attentamente questo manuale e qualsiasi altra documentazione
fornita e conservali per riferimenti futuri.

Presta particolare attenzione alle informazioni e alle avvertenze con-
tenute nel manuale utente. In questo modo proteggerai te stesso e il
tuo prodotto da possibili pericoli.

Conserva il manuale utente. Se dovessi consegnare il prodotto a qual-
cun altro, non dimenticare di includere questa guida.

Nella guida utente sono utilizzati i sequenti simboli:
A pericolo che potrebbe causare morte o lesioni.

AVVISO0 Un pericolo che potrebbe causare danni materiali al prodotto o
allambiente circostante

@ Informazioniimportanti o suggerimenti utili relativamente al funziona-
mento.

O Leggi il manuale utente.

& Rischio di incendio/Materiali infiammabili

[i] INFORMATION
.The model information as stored in the product data base

ENERG 7 2’;%; can be reached by entering following website and searching
ot Ol X4

for your model identifier (*) found on energy label.
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

_ u https://eprel.ec.europa.eu/

3 \ CARTA RICICLATA E
\ a RICICLABILE



1 lIstruzioni di
sicurezza

¢ Questa sezione contiene
istruzioni di sicurezza che
aiutano a proteggersi da
rischi di lesioni personali o
danni alle cose.

e Lanostra azienda non e
responsabile per danni che
possono verificarsi se queste
Istruzioni non vengono
seguite.

A Le procedure diinstallazione
e riparazione devono sempre essere
esequite dal produttore, da | servizio
assistenza autorizzato o da una
persona qualificata e specificata
dallimportatore.

A Utilizzare solo parti e accessori
originali.

A | pezzi di ricambio originali
verranno forniti per 10 anni,
successivamente alla data di acquisto
del prodotto.

A Non riparare o sostituire
alcuna parte del prodotto, se non
espressamente specificato nel
manuale d'uso.

A Non apportare modifiche
tecniche al prodotto.

A 1.1 Uso preposto

e Questo prodotto non & adatto
all'uso commerciale e non
deve essere utilizzato al di
fuori dell'uso preposto.

Il prodotto & progettato per l'uso in
case e ambienti interni.
Ad esempio:

- Cucine per il personale in
negozi, uffici e altri ambienti di
lavoro,

- Fattorie,

- Aree utilizzate dai clienti in
hotel, motel e altri tipi di alloggio,
- Alberghi di tipo bed & breakfast,
pensioni,

- Catering e applicazioni simili
che non prevedano la vendita al
dettaglio.

Questo prodotto non deve essere
utilizzato all'aperto con o senza
tenda sopra di esso, come su
barche, balconi o terrazze. Non
esporre il prodotto a pioggia, neve,
sole o vento.

Rischio di incendio!

A 1.2-sicurezza per
bambini, persone
diversamente abili e
animali domestici

e Questo prodotto puo essere
utilizzato da bambini a



partire dagli 8 anni e da
persone con limitate capacita
fisiche, sensoriali o mentali

0 con scarsa esperienza e
conoscenze, a condizione che
siano sorvegliati o addestrati
sull’'uso sicuro del prodotto e
conoscano i rischi che il suo
utilizzo comporta.

| bambini di eta compresa
trai 3 e gli 8 anni possono
inserire e togliere i prodotti da
refrigerare.

| prodotti elettrici sono
pericolosi per i bambini e gli
animali domestici. | bambini
e gli animali domestici

non devono giocare con,
arrampicarsi su o entrare nel
prodotto.

La pulizia e la manutenzione

da parte dell'utente non devono

essere effettuate da bambini, a

meno che non siano sorvegliati e

da qualcuno.

Tenere i materiali di
imballaggio lontano dalla
portata dei bambini. Rischio di
lesioni e di soffocamento!

Prima di smaltire un prodotto
vecchio o obsoleto:

. Scollegare il prodotto afferrando
la spina.

. Tagliare il cavo di alimentazione
e rimuoverlo dall'apparecchio
insieme alla spina

3. Non rimuovere i ripiani o i
cassetti, in modo che sia piu
difficile per i bambini entrare
nel prodotto.

4. Rimuovere gli sportelli.

5. Tenere il prodotto in modo che
non si ribalti.

6. Non permettere ai bambini di
giocare con il vecchio prodotto.

e Non gettare mai il prodotto
nel fuoco per smaltirlo.
Rischio di esplosione!

e Se sulla porta del prodotto
€ presente una serratura, la
chiave deve essere tenuta
fuori dalla portata dei
bambini.

A 1.3 - Sicurezza elettrica

e |l prodotto deve essere
scollegato durante le
procedure di installazione,
manutenzione, pulizia,
riparazione e spostamento.

Se il cavo di alimentazione
e danneggiato, deve essere
sostituito da una persona
qualificata e specificata
dal produttore, dal servizio
assistenza autorizzato o da
un importatore, al fine di
evitare potenziali pericoli.

e Non schiacciare il cavo
di alimentazione sotto
o dietro il prodotto. Non
appoggiare oggetti pesanti



sul cavo di alimentazione.

Il cavo di alimentazione

non deve essere piegato
eccessivamente, non deve
essere schiacciato e non deve
venire a contatto con una
qualsiasi fonte di calore.

Non utilizzare prolunghe,
multiple o adattatori per far
funzionare il prodotto.

Le multiple o le fonti di
alimentazione portatili
possono surriscaldarsi e
causare incendi. Pertanto,
non tenere le multiple dietro
o vicino al prodotto.

La spina deve essere
facilmente accessibile.
Nel caso non sia possibile,
l'impianto elettrico a cui e
collegato il prodotto deve
contenere un dispositivo
(come un fusibile, un
interruttore, un salvavita,
ecc.) che sia conforme alle
norme elettriche e che
scolleghi tutti i poli dalla rete.

Non toccare la spina di
alimentazione con le mani
bagnate.

Togliere la spina dalla presa,
afferrando la spina e non il
cavo.

Quando si posiziona
l'apparecchio, assicurarsi che
il cavo di alimentazione non
sia incastrato o danneggiato.

Non localizzare prese
multiple portatili o
alimentatori portatili sul retro
dell'apparecchio.

A 1.4 - Sicurezza

nel trasporto

Il prodotto e pesante, non
spostarlo da soli.

Non tenerne lo sportello,
quando si sposta il prodotto.

Fare attenzione a non
danneggiare il sistema di
raffreddamento o le tubazioni
durante il trasporto. Se le
tubazioni sono danneggiate,
non accendere il prodotto

e contattare il servizio di
assistenza autorizzato.

A 1.5 - Sicurezza

nellinstallazione

Contattare il servizio di
assistenza autorizzato per
l'installazione del prodotto.
Per rendere il prodotto pronto
per l'utilizzo, consultare

le informazioni contenute

nel manuale d'uso, per



assicurarsi che gli impianti
elettrici e idrici siano adatti.
In caso contrario, chiamare
un elettricista e un idraulico
qualificati, per ottenere le
necessarie disposizioni. Se
non ci si rivolge a un aiuto
professionale, vi e il rischio
di scosse elettriche, incendi,
problemi con il prodotto o
lesioni!

Prima dell'installazione,
controllare se il prodotto
presenta difetti. Se il prodotto
e danneggiato, non farlo
installare.

Posizionare il prodotto

su una superficie pulita,
piana e solida e bilanciarlo
con piedini regolabili. In
caso contrario, il prodotto
potrebbe ribaltarsi e causare
lesioni.

Il luogo di installazione
deve essere asciutto e ben
ventilato. Non collocare
tappeti, moquette o
rivestimenti simili sotto al
prodotto. Una ventilazione
insufficiente e rischio di
incendio!

Non coprire o bloccare
le aperture adibite alla
ventilazione. In caso
contrario, il consumo di

energia elettrica aumenta
e il prodotto potrebbe
danneggiarsi.

Il prodotto non deve
essere collegato a sistemi
di alimentazione come
alimentatori solari. In
caso contrario, il prodotto
potrebbe danneggiarsi

a causa di improwvisi
cambiamenti di tensione!

Piu refrigerante contiene

un frigorifero, piu grande
deve essere il luogo di
installazione. Se il luogo
scelto per linstallazione e
troppo piccolo, il refrigerante
inflammabile e la miscela di
aria si accumulano in caso
di perdite di refrigerante nel
sistema di raffreddamento.
Lo spazio necessario per
ogni 8 gr di refrigerante e

di almeno 1 m3. La quantita
di refrigerante nel prodotto
e indicata sulla targhetta di
identificazione.

Il prodotto non deve essere
installato in luoghi esposti
alla luce diretta del sole e
deve essere tenuto lontano
da fonti di calore come piani
cottura, radiatori, ecc.

Se si deve installare il prodotto in
prossimita di una fonte di calore, e



necessario utilizzare un'adeguata
piastra di isolamento e mantenere
le seguenti distanze minime dalla
fonte di calore:

- Almeno 30 cm di distanza
da fonti di calore come piani di
cottura, forni, radiatori o stufe,

- Minimo 5 cm di distanza dai
forni elettrici.

e | aclasse di protezione
del prodotto e di tipo I.
Inserire il prodotto in una
presa con messa a terra
che sia conforme ai valori
di tensione, corrente e
frequenza indicati sulla
targhetta del prodotto. La
presa deve essere dotata di
un interruttore automatico da
10 A-16 A. La nostra azienda
non sara responsabile
per eventuali danni che si
verificheranno qualora il
prodotto venga utilizzato
senza messa a terra e
collegamento elettrico in
conformita con le normative
locali e nazionali.

e |l prodotto non deve essere
collegato alla rete elettrica
durante l'installazione. In
caso contrario, sussiste il
rischio di scosse elettriche e
di lesioni!

e Non inserire il prodotto in
prese che siano allentate,
smontate, rotte, sporche,

grasse o che presentino il
rischio di entrare in contatto
con l'acqua.

Posizionare il cavo di
alimentazione e i tubi
flessibili (se presenti)
del prodotto in modo che
non causino il rischio di
inciamparvi dentro.

L'esposizione all'umidita
delle parti sotto tensione o
del cavo di alimentazione puo
causare un corto circuito.
Pertanto, non installare il
prodotto in luoghi come
garage o lavanderie, dove
'umidita & elevata o 'acqua
puo schizzare. Se il frigorifero
si bagna d'acqua, scollegarlo
e chiamare il servizio di
assistenza autorizzato.

Non collegare mai il
frigorifero a dispositivi di
risparmio energetico. Tali
sistemi sono dannosi per il
prodotto.

A 1.6- Sicurezza nelle

operazioni

e Non utilizzare mai solventi

chimici sul prodotto. Rischio
di esplosione!

* |n caso di malfunzionamento

del prodotto, scollegarlo



e non utilizzarlo, fino a
quando non viene riparato
dal servizio di assistenza
autorizzato. Rischio di scosse
elettriche!

Non collocare fonti di flamma
(candele accese, sigarette,
ecc.) sul prodotto o nelle sue
vicinanze.

Non salire sul prodotto.
Rischio di caduta e di ferite!

Non danneggiare i tubi del
sistema di raffreddamento
con oggetti appuntiti o affilati.
Il refrigerante che potrebbe
fuoriuscire quando i tubi del
refrigerante, le prolunghe

dei tubi o i rivestimenti
superficiali vengono perforati
provoca irritazioni cutanee e
lesioni agli occhi.

A meno che non sia
raccomandato dal produttore,
non collocare o utilizzare
dispositivi elettrici all'interno
del frigorifero/congelatore.

Fare attenzione a non
incastrare le mani o qualsiasi
altra parte del corpo nelle
parti mobili all'interno del
frigorifero. Fare attenzione

a non schiacciare le dita tra
lo sportello e il frigorifero.
Fare attenzione nell'aprire

e chiudere lo sportello, in
particolare in presenza di
bambini.

Non mangiare mai gelati,
cubetti di ghiaccio o cibi
surgelati subito dopo averli
tolti dal frigorifero. Rischio di
congelamento!

Se si hanno le mani bagnate,
non toccare le pareti interne
o le parti metalliche del
freezer o gli alimenti in

esso conservati. Rischio di
congelamento!

Non collocare nel congelatore
barattoli o bottiglie che
contengono bevande gassate
o liquidi che possano
congelarsi. Lattine e bottiglie
possono scoppiare. Rischio di
lesioni e danni materiali!

Non collocare o utilizzare
spray inflammabili, materiali
inflammabili, ghiaccio secco,
sostanze chimiche o materiali
simili sensibili al calore
vicino al frigorifero. Rischio di
incendio e di esplosione!

Non conservare nel prodotto
materiali esplosivi che
contengono materiali
inflammabili, come le
bombolette spray.



Non collocare sul prodotto
contenitori pieni di liquido. Gli
spruzzi d'acqua su una parte
elettrica possono causare
scosse elettriche o generare
un incendio.

Questo prodotto non e
destinato alla conservazione
di medicinali, plasma
sanguigno, preparati di
laboratorio o sostanze
mediche simili e prodotti
soggetti alla direttiva sui
prodotti medici.

L'uso del prodotto
diversamente da quanto
preposto puo causare il
deterioramento o la scadenza
dei prodotti conservati al suo
interno.

Se il frigorifero e dotato di
luce blu, non guardare la
luce con strumenti ottici.
Non fissare direttamente la
lampada UV LED per lungo
tempo. La luce ultravioletta
puo causare affaticamento
agli occhi.

Non sovraccaricare il
prodotto. Gli oggetti nel
frigorifero possono cadere
quando si apre lo sportello,
causando lesioni o danni.
Problemi simili possono
verificarsi se un qualsiasi

oggetto viene posizionato sul
prodotto.

Per evitare lesioni,
assicurarsi di aver pulito
tutto il ghiaccio e l'acqua che
potrebbero essere caduti o
schizzati sul pavimento.

Modificate la posizione dei
ripiani/portabottiglie sullo
sportello del frigorifero solo
da vuoti. Rischio di lesioni!

Non collocare oggetti che
possono cadere/ribaltarsi sul
prodotto. Tali oggetti possono
cadere quando lo sportello &
aperto e causare lesioni e/o
danni materiali.

Non colpire o esercitare una
forza eccessiva sulle superfici
in vetro. Il vetro rotto puo
causare lesioni e/o danni
materiali.

Il sistema di raffreddamento
del prodotto contiene
refrigerante R600a: Il tipo

di refrigerante utilizzato nel
prodotto e indicato sulla
targhetta di identificazione.
Questo refrigerante
inflammabile. Pertanto, fare
attenzione a non danneggiare
il sistema di raffreddamento
o le tubazioni mentre il
prodotto e in uso. Se le
tubazioni sono danneggiate:
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- Non toccare il prodotto o il
cavo di alimentazione,

- Tenere lontano da potenziali
fonti inflammabili, che possono far
incendiare il prodotto.

- Ventilare l'area in cui si trova il
prodotto. Non utilizzare ventilatori.

- Contattare il servizio di
assistenza autorizzato.

e Se il prodotto € danneggiato
e si nota una perdita di
refrigerante, stare lontani dal
refrigerante. Il refrigerante
puo causare congelamento in
caso di contatto con la pelle.

Per prodotti con erogatore
d'acqua/macchina per ghiaccio

e Utilizzare solo acqua potabile.
Non riempire il serbatoio
dell’acqua con liquidi,
come succhi di frutta, latte,
bevande gassate o bevande
alcoliche, poiché non adatti
all'uso nell’erogatore
d'acqua.

e Rischio per la salute e la
sicurezza!

e Non permettere ai bambini
di giocare con l'erogatore
d'acqua o con la macchina
del ghiaccio (lcematic), per
evitare incidenti o lesioni.

e Non inserire le dita o altri
oggetti nel foro dell'erogatore
d'acqua, nel canale

dell’acqua o nel contenitore
della macchina periil
ghiaccio. Rischio di lesioni o
danni materiali!

A 1.7- Sicurezza nella

manutenzione e pulizia

Non tirare la maniglia dello
sportello se & necessario
spostare il prodotto per la
pulizia. La maniglia puo
rompersi e causare lesioni,
se si esercita una forza
eccessiva su di essa.

Non spruzzare o versare
acqua sopra o all'interno del
prodotto durante la pulizia.
Rischio di incendio e di
scosse elettriche!

Non utilizzare utensili affilati
o abrasivi per la pulizia del
prodotto. Non utilizzare
prodotti per la pulizia della
casa, detersivi, gas, benzina,
diluente, alcool, vernici, ecc.

Utilizzare all'interno
dell'elettrodomestico solo
prodotti per la pulizia e la
manutenzione che non siano
nocivi per gli alimenti.

Non utilizzare mai detergenti
a vapore per pulire o sbrinare
il prodotto. Il vapore entra



a contatto con le parti sotto
tensione del frigorifero,
causando cortocircuiti o
scosse elettriche!

e Assicurarsi che non entri
acqua nei circuiti elettronici
o negli elementi preposti

allilluminazione del prodotto.

e Utilizzare un panno pulito e
asciutto per pulire i materiali
estranei o la polvere sui perni
della spina. Non utilizzare
un panno umido o bagnato
per pulire la spina. Rischio
diincendio e di scosse
elettriche!

& 1.3- HomeWnhiz

(Questa funzione é opzionale)

e Se si utilizza il prodotto
tramite 'app HomeWhiz,
& necessario osservare le
avvertenze di sicurezza
anche quando si e lontani dal
prodotto. E inoltre necessario
seguire le avvertenze
nell'app.

A 1.9- Illuminazione

e Contattare il servizio di
assistenza autorizzato ove sia
necessario sostituire il LED/
la lampadina utilizzata per
U'illuminazione.

A1.10 Informazioni tecniche
per Wi-Fi + Bluetooth

2.4GHz
. (Wi-fi o
Banda di frequenza: Bluetooth
operativo)
< 100mW
Potenza max di (Wi-fi o
trasmissione: Bluetooth
operativo)
Informazioni sul Quartz_
software: WiFi. XXX

Dichiarazione di conformita per
CE:

Arcelik A.S. dichiara che questo
apparecchio & conforme alla
direttiva 2014/53/EU.

Il testo completo della
dichiarazione di conformita EU e
disponibile al seguente indirizzo
internet:

Prodotti, Da:support.grundig.com
Il periodo di supporto per
laggiornamento del software
relativo alla sicurezza informatica
definito del prodotto ¢ il periodo
di garanzia del prodotto. Dopo
questo periodo, gli aggiornamenti
software relativi alla sicurezza
informatica non sono garantiti.

1"
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2 Istruzioni relative

allambiente

2.1 Conformita con le
normative WEEE e
sullo smaltimento dei
prodotti di scarico:

Questo prodotto e conforme alla
direttiva WEEE dell'UE (2012/19/
EUJ. Questo prodotto porta un
simbolo di classificazione per

la strumentazione elettrica ed
elettronica di scarto (WEEE).

Questo simbolo indica che
g il presente prodotto alla
fine della sua vita utile non

mmmm deve essere smaltito con

altri rifiuti domestici. Il
dispositivo usato deve essere
restituito al punto di raccolta
ufficiale peril riciclaggio dei
dispositivi elettrici ed elettronici.
Per trovare questi sistemi di
raccolta si prega di contattare le
autorita locali o il rivenditore
presso il quale e stato acquistato il
prodotto. Ogni famiglia svolge un
ruolo importante nel recupero e

nel riciclaggio di vecchi apparecchi.

Un adeguato smaltimento
dell’apparecchio usato aiuta a
prevenire potenziali conseguenze
negative per l'ambiente e la salute
umana.

2.2 Conformita con la
direttiva RoHS

Il prodotto acquistato & conforme
con la Direttiva UE RoHS (2011/65/
EU). Non contiene materiali
dannosi e proibiti e indicati nella
Direttiva.

2.3 Informazioni
sull'imballaggio

Sy | materiali che
l"‘ compongono l'imballaggio
del prodotto sono realizzati
a partire da materiali
riciclabili in conformita con le
nostre Normative Ambientali
Nazionali. Non smaltire i materiali
dell'imballaggio congiuntamente ai
rifiuti domestici o ad altri rifiuti.
Portarli presso i punti di raccolta
imballaggi indicati dalle autorita
locali.
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Ripiani della porta dello scomparto congelatore
Ripiani della porta dello scomparto raffreddatore

Ripiani della porta dello scomparto raffreddatore

Cassetto per frutta e verdura, separatore del

Cestello prodotti caseari (cella frigorifera)

7

10. Lo Scomparto prodotti caseari (cella
frigorifera)

11.  Filtro

12. Ripiani in vetro

13. Ventola

14. Icematics

15. Ripiano in vetro scomparto
congelatore

16. Scomparto congelatore

Scomparto raffreddatore

(i)

modelli.

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche,
e potrebbero non corrispondere esattamente al prodotto. Qualora il
prodotto non contenga le parti descritte, l'informazione riguarda altri
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4 Installazione

4.1 Luogo idoneo per
l'installazione

Il prodotto necessita di adeguata
ventilazione per un funzionamento
efficiente. Se in prodotto viene collocato in
una alcova, lasciare almeno 5 cm di spazio
trail prodotto, il soffitto, i muri laterali e il
muro retrostante.

Sein prodotto viene collocato in una
alcova, lasciare almeno 5 cm di spazio

trail prodotto, il soffitto, i muri laterali

e il muro retrostante. Controllare se il
componente di protezione della parete
posteriore e presente e nel suo alloggio (se
fornito con il prodotto). Se il componente
non e disponibile, o se & stato smarrito

0 e caduto, posizionare il prodotto in

modo tale dalasciare almeno 5 cm di
spazio libero trail retro del prodotto e le
pareti del locale. Lo spazio libero nella
parte posteriore & importante per il
funzionamento efficiente del prodotto.

4.2 Per prodotti con erogatore
acqua/macchina del ghiaccio

* Devono essere utilizzati i set di tubi
flessibili forniti con il prodotto. Non
utilizzare i vecchi set di tubi flessibili. Non
allungare i tubi flessibilil

* Collegare sempre il prodotto allingresso
dellacqua fredda. Non installare
sullingresso dellacqua calda. La pressione
per lingresso dellacqua fredda dovra
essere come massimo di 80 psi (550 kPa).
Qualora la pressione dellacqua superi

gli 80 psi (550 kPa) o abbia un effetto

di impatto acqua, usare una valvola
limitatrice della pressione nel proprio
sistema di alimentazione. Se non si sa
come controllare |a pressione dellacqua,
chiedere aiuto a idraulici professionisti,
L'elevata pressione potrebbe causare
danni alle connessioni dei tubi flessibili e
rappresentare un rischio di allagamento.
+ Adottare le precauzioni necessarie
contro il rischio di congelamento dei tubi

flessibili. L'intervallo di funzionamento
della temperatura dellacqua dovra essere
0,6°C (33°F) minimo e 38°C (100°F)
massimo. Ce il rischio di allagamento se il
tubo e incrinato/perforato.

AVVERTENZA: Non usare
prolunghe o multi prese per il
collegamento elettrico.

AVVERTENZA: Il produttore
non si assume alcuna
responsabilita per gli eventuali
danni causati dagli interventi
eseguiti da personale non
autorizzato.

AVVERTENZA: Durante
linstallazione, il cavo di
alimentazione del prodotto
deve essere scollegato.

Il mancato rispetto di
queste istruzioni potrebbe
provocare morte o altre
gravi lesioni!

AVVERTENZA: : Qualora la
porta sia troppo stretta per
consentire il passaggio del
prodotto, togliere la porta

e ruotarla; qualora cio non
funzioni, contattare il servizio

> b DB P

autorizzato.

e Collocare il prodotto su una
superficie piana per evitare
vibrazioni.

e Collocare il prodotto ad almeno
a 30 cm dal termosifone, dalla
stufa e da altre fonti di calore e
ad almeno 5 cm da eventuali forni
elettrici.

¢ Non esporre il prodotto alla luce
solare diretta o conservare in
ambienti umidi.

¢ |l prodotto richiede una circolazione
dell'aria adeguata per funzionare
con efficacia. Qualora il prodotto
venga posizionato in un padiglione
estivo, ricordare di lasciare una
distanza di almeno 5 cm fra il
prodotto, il soffitto, e le pareti.




4.3 Fissaggio dei cunei
in plastica

Servirsi dei cunei in plastica forniti

in dotazione con il prodotto per

garantire una circolazione d'aria

sufficiente fra il prodotto e la

parete.

1. Per fissare i cunei, rimuovere

le viti sul prodotto e usare le
viti fornite in dotazione con i
cunei.

2. Fissare 2 cunei in plastica sul
coperchio della ventilazione,
come indicato nella figura.

4.4 Regolazione dei piedini

Qualora il prodotto non sia in
equilibrio, regolare i supporti
anteriori regolabili, ruotandoli
verso destra o verso sinistra.

@éa éaﬁ
o g

4.5 Collegamento elettrico

AVVERTENZA: Non
usare prolunghe o multi
prese per il collegamento
elettrico.

A\

AVVERTENZA: |
cavi di alimentazione
danneggiati vanno

/\

sostituiti dal servizio

autorizzato.

e Lanostra azienda non si
assume alcuna responsabilita
per gli eventuali danni dovuti
a un uso senza messa a terra
e collegamento elettrico non
conforme alle normative
nazionali.

e |l cavo di corrente deve
essere facilmente accessibile
dopo linstallazione.

15
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Avvertenza: superficie
calda!

Le pareti laterali del
prodotto sono dotate di
tubi di raffreddamento
per migliorare il

sistema generale di
raffreddamento. Lelevata
pressione del fluido
potrebbe fluire attraverso
queste superfici, causando
il riscaldamento eccessivo
delle superfici sulle pareti
laterali. Cio € normale e
non richiede interventi

di manutenzione. Fare
attenzione quando si

5 Preparazione

Leggere prima la sezione
“Istruzioni di sicurezza”!

5.1 Cosa fare per

risparmiare energia

a sistemi di risparmio
energetico elettronici
potrebbe danneggiare il

Collegare il prodotto

prodotto.

toccano queste aree

Per apparecchi indipendenti;
questo apparecchio refrigerante
non & destinato ad essere
utilizzato come apparecchio da
incasso.

Non tenere aperte a lungo le
porte del frigorifero.

Non mettere alimenti caldi o
bevande direttamente dentro al
frigorifero.

Non riempire eccessivamente
il frigorifero; il blocco del flusso
d'aria interno ne ridurra la
capacita di raffreddamento.

A seconda delle caratteristiche
del prodotto, lo scongelamento
degli alimenti surgelati nello
scomparto raffreddatore
garantira un risparmio



energetico preservando al
tempo stesso la qualita degli
alimenti.

e | 'aria calda e umida, non
penetrando direttamente
nel prodotto quando le
porte non sono aperte,
permettera al prodotto di
ottimizzare la funzione di
protezione degli alimenti.

In queste circostanze,
funzioni e componenti come
il compressore, la ventola, il
riscaldatore, lo sbrinamento,
l'illuminazione, il display

e cosi via funzioneranno

in base alle esigenze di
consumo minimo di energia.

e Per garantire il risparmio
energetico e tenere sempre
gli alimenti nelle condizioni
migliori, gli alimenti devono
essere conservati utilizzando
| cassetti dello scomparto
raffreddatore.

5.2. Funzionamento iniziale

Prima di iniziare a usare il
frigorifero, accertarsi che tutti

i preparativi necessari vengano
eseguiti in conformita con le
istruzioni contenute nelle sezioni
“Istruzioni di sicurezza e relative
allambiente” e “Installazione”.

e Tenere il prodotto in funzione

senza alimenti al suo interno
per 12 ore e non aprire la
porta a meno che cio non sia
assolutamente necessario.

Si sentira un suono
quando viene attjvato

il compressore. E
normale sentire dei
suoni anche quando

il compressore non &
attivo, a causa dei liquidi
e dei gas compressi
all'interno del sistema di
raffreddamento.

E normale che le
Ei] estremita anteriori

del frigorifero siano
calde. Queste aree sono
state progettate per
riscaldarsi per evitare la
condensa.

Per alcuni modelli, il
m pannello indicatore si

spegne automaticamente
1 minuto dopo la chiusura
della porta. Si riattiva
quando la porta € aperta
o0 si preme un qualsiasi
pulsante.

17
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6 Funzionamento del prodotto

e Per accelerare le operazioni di
scongelamento, non utilizzare
attrezzi meccanici o altri utensili
diversi da quelli raccomandati
dal produttore.

® Non utilizzare mai parti del
frigorifero, come la porta o'
cassetti, come supporto o come
gradini. Cio potrebbe causare
il ribaltamento del prodotto
o il danneggiamento dei suoi
componenti.

¢ |l prodotto dovrebbe essere
usato unicamente per la
conservazione di alimenti.

® Spegnere la valvola dell'acqua
se si & lontani da casa (ad
esempio in vacanza) e non si
utilizza la macchinetta per il
ghiaccio o l'erogatore d'acqua
per un lungo periodo di tempo.
In caso contrario, potrebbero
verificarsi perdite d'acqua.

6.1 Spegnimento del prodotto

® Senon si utilizza il prodotto per
un lungo periodo;

- staccare la spina,

- rimuovere il cibo per evitare

cattivi odori,

- aspettare che il ghiaccio sia
scongelato,

- pulire l'interno e aspettare che si
asciughi,

- lasciare le porte aperte per
evitare danni alla plastica del corpo
interno.



6 Funzionamento del prodotto

6.2 Pannello indicatore

I pannelliindicatori potrebbero variare a seconda del modello del prodotto.

Le funzioni audio e video dei pannelli indicatori assisteranno l'utente in fase di
utilizzo del frigorifero.
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1. Indicatore di condizione di guasto 7. Tasto di congelamento rapidO/
2. Indicatore della funzione di risparmio Tasto di impostazione della
3 energetico (display off) funzione luce della maniglia

» Tasto vv.||.”eless . 8. Tasto funzione dello scomparto raff-
4. Tastodi impostazione della tempera- reddatore OFF (Vacanza)

5 tura de.Ll.o scompe?rto congelatore 9. Tasto di conversione dello scomparto
- Tasto diimpostazione della tempera- 10. Tasto per il ripristino delle imposta-
tura dello Scomparto raffreddatore zioni della connessione wireless

6. Tasto del servizio di assistenza 11. Tasto del modulo di rimozione odori

*QOpzionale: Le figure in questo manuale utente sono
schematiche, e potrebbero non corrispondere esattamente al
prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte,
l'informazione riguarda altri modelli.
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1. Indicatore di condizione di
guasto

Questo indicatore () dovra essere
attivo quando il frigorifero non e in
grado di esequire un raffreddamento
adeguato oin caso di errore del
sensore. La lettera "E" dovra essere
visualizzata sull'indicatore della
temperatura dello scomparto di
congelamento e cifrecome 1,2,3...
dovranno essere visualizzate
sullindicatore della temperatura
dello scomparto di raffreddamento.
Queste cifre forniscono informazioni
al servizio autorizzato sull'errore
verificatosi.

Quando si carica cibo caldo nello
scomparto di congelamento o si tiene
aperta la porta per un lungo periodo
di tempo potrebbe visualizzarsi un
punto esclamativo. Non si tratta di
un guasto, questa avvertenza dovra
essere rimossa quando il cibo viene
raffreddato o quando viene premuto
un tasto qualsiasi.

2. Indicatore della funzione di
risparmio energetico (display off)
La funzione di risparmio energetico
viene attivata automaticamente e

il simbolo di risparmio energetico (|

) viene visualizzato quando la porta
del prodotto non viene aperta o
chiusa per un certo periodo di tempo.
Quando la funzione di risparmio
energetico e attiva, tuttiisimboli sul
display, ad eccezione del simbolo del
risparmio energetico, saranno spenti.
Quando la funzione di risparmio
energetico e attiva, la pressione

di qualsiasi tasto o I'apertura della
porta disattivera la funzione di
risparmio energetico e i segnali del
display torneranno ai livelli normali.
La funzione di risparmio energetico e

una funzione attiva per impostazione
predefinita e non puo essere
annullata.

3. Tasto wireless

Quando si preme il tasto per un
lungo periodo (3 secondi), sul
display/schermo il simbolo di
connessione wireless lampeggia
lentamente (con intervalli di 0,5
secondi). A questo punto sul
prodotto viene visualizzata la rete
domestica.

Dopo aver raggiunto la
connessione wireless con il
prodotto, il simbolo di connessione
wireless (=) siillumina
continuamente (fisso).

Una volta stabilita la connessione
iniziale, & possibile attivare/
disattivare la connessione con una
breve pressione di questo tasto. Il
simbolo della connessione wireless
lampeggera brevemente (a
intervalli di 0,2 sec.) fino a quando
non viene stabilita la connessione.
Quando la connessione é attiva,

il simbolo della connessione
wireless restera accesa in maniera
continua (fisso).

Se la connessione non puo essere
stabilita per un lungo periodo di
tempo, controllare le impostazioni
per la connessione e consultare la
sezione “Risoluzione dei problemi”
del manuale utente.

Per la connessione wireless dovra
essere utilizzata l'applicazione
HomeWhiz. Le varie fasi di
installazione sono descritte
sull'applicazione durante
Uinstallazione.



E possibile accedere
all'applicazione leggendo il codice
QR disponibile sull'etichetta
HomeWhiz del prodotto.
L'applicazione ¢ offerta attraverso
App Store per i dispositivi 10S

e attraverso Play Store peri
dispositivi Android.

Visitare il sito https://www.
homewhiz.com/ per informazioni
dettagliate.

4. Tasto di impostazione della
temperatura dello scomparto
congelatore

Per lo scomparto raffreddatore

e disponibile limpostazione
della temperatura. La pressione
di questo tasto abilitera
limpostazione della temperatura
dello scomparto congelatore a
-15,-16,-18,-19 ,-20,-22,-24 gradi
Celsius.

5. Tasto di impostazione della
temperatura dello scomparto
raffreddatore

Per lo scomparto raffreddatore

e disponibile limpostazione
della temperatura. La pressione
di questo tasto abilitera
limpostazione della temperatura
dello scomparto raffreddatore a
8,7,6,5,4,3,2 e 1 grado Celsius.

6. Tasto del servizio di assistenza
Premere il pulsante per 3 secondi,
per attivare il servizio assistenza.
Informazioni dettagliate sul
servizio di assistenza sono fornite
nella sezione “Funzionalita Servizio
Assistenza”.

7. Tasto di congelamento rapido
Quando si preme il tasto di
congelamento rapido, il simbolo
del congelamento rapido () si
illumina e si attiva la funzione

di congelamento rapido. La
temperatura dello scomparto
congelamento € impostata a -27
gradi Celsius. Per annullare la
funzione premere nuovamente il
tasto. La funzione di congelamento
rapido sara automaticamente
annullata dopo 52 ore. Per
congelare grandi quantitativi di
alimenti freschi, premere il tasto
di congelamento rapido prima di
collocare gli alimenti all'interno
dello scomparto congelatore.

*Tasto di impostazione della
funzione luce della maniglia

La funzione della luce della
maniglia puo essere commutata
tra le modalita aperta e chiusa
premendo il pulsante di
congelamento rapido (%) per 3
secondi. In modalita chiusa, la luce
della maniglia si attiva solo quando
la porta dell'apparecchio viene
aperta e si spegne un po’ di tempo
dopo la chiusura della porta. In
modalita aperta, la luce della
maniglia si attiva quando la porta
dell'apparecchio viene aperta,

la luce della maniglia rimane
debolmente accesa un po’ di tempo
dopo la chiusura della porta. La
modalita chiusa e limpostazione
predefinita in fabbrica della
funzione luce della maniglia.
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8. Tasto funzione dello scomparto
raffreddatore OFF (Vacanza)

Per attivare la funzione vacanza
premere il tasto per 3 secondi.

La modalita vacanza si attiva e il
simbolo vacanza (%) siillumina.
Sullindicatore della temperatura
dello scomparto di raffreddamento
(raffreddatore] sara visualizzato

“- =" e quindi non eseguira
attivamente il raffreddamento.
Quando questa funzione ¢ attivata,
nello scomparto di raffreddamento
non dovranno conservarsi
alimenti. Gli altri scomparti
continueranno a raffreddare in
base alla temperatura impostata.
Per annullare questa funzione,
premere il tasto di nuovo per 3
secondi.

9. Tasto di conversione dello
scomparto

Quando si preme il tasto di
conversione dello scomparto
per 3 secondi, lo scomparto
del congelatore commuta
rispettivamente tra le modalita
raffreddatore, spento e
congelatore. Quando viene
utilizzato come scomparto di
raffreddamento, la temperatura
dello scomparto puo essere
impostata a 8,7,6,5,4,3,2¢e 1
Celsius. In caso di modalita
OFF (spento), lindicatore della
temperatura dello scomparto
dovra visualizzare “- - -".

10. Tasto per il ripristino delle
impostazioni della connessione
wireless

Per ripristinare le impostazioni
della connessione wireless,
premere contemporaneamente

i tasti Congelamento rapido (

ﬁ%l e connessione wireless (

=) per 3 secondi. Tutte le
informazioni dell'utente registrate
in precedenza vengono annullate e
le impostazioni della connessione
wireless vengono ripristinate/
resettate ai valori predefiniti di
fabbrica.

11.Tasto del modulo di rimozione
odori

Premere questo tasto per 3
secondi per attivare/disattivare la
funzione di rimozione degli odori.
Il LED (%% ) sul tasto si accende
qguando la funzione di rimozione
degli odori e attivata. Quando la
funzione é attivata, il modulo di
rimozione degli odori funziona

periodicamente.



6.3 Cassetto frutta e verdura
a umidita controllata
(FullFresh++)

(Optional)

Grazie al cassetto ad umidita
controllata, frutta e verdura possono
essere conservate piti alungo in un
ambiente con condizioni ideali di
umidita. Il sistema di impostazione
dellumidita con 3 opzioni di fronte
al cassetto permette di controllare
il livello di umidita allinterno dello
scomparto a seconda degli alimenti
che si conservano. Consigliamo

di conservare i propri alimenti
selezionando l'opzione verdura
quando si conservano solo verdure,
l'opzione frutta quando si conserva

solo frutta e l'opzione mista quando si

conservano alimenti misti.

Per migliorare il periodo di
conservazione degli alimenti e per

beneficiare al massimo del sistema di

controllo dell'umidita, consigliamo di
non conservare la verdura e la frutta
in sacchetti. Lasciare quel tipo di
alimenti in sacchetti di plastica fara
marcire le verdure in breve tempo.
Consigliamo di non conservare i
cetrioli e i broccoletti, in particolare,
in sacchetti chiusi. In situazioniin cui
e preferibile non mettere in contatto
diversi tipi di verdure, utilizzare

materiali da imballaggio come la carta
che abbia un certo grado di porositain

termini diigiene.

Quando si posizionano le verdure,
sistemare quelle pesanti e dure in
basso e quelle leggere e morbide
in alto, tenendo conto del loro
perso specifico.

Non mettere la frutta che ha
un‘alta produzione di gas etilene
come la pera, l'albicocca, la

pesca e in particolare la mela
nello stesso cassetto con altre
verdure e frutti. Il gas etilene che
fuoriesce da questi frutti potrebbe
far maturare piu velocemente altri
ortaggi e frutti e farli marcire in un
periodo di tempo piu breve.
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6.4 Luce blu/ Tecnologia
VitaminCare

*Non disponibile con tutti i
modelli

Per la luce blu,

Frutta e verdura conservate nei
cassetti illuminati con luce blu
continuano la loro fotosintesi
grazie all'effetto della lunghezza
d’onda della luce blu e conservano
cosi pit a lungo il loro contenuto di
vitamina C.

Per VitaminCare+,

Frutta e verdura conservate

in cassetti illuminati con la
tecnologia VitaminCare+
conservano le loro vitamine A e
C piu a lungo grazie alle luci blu,
verdi, rosse e ai cicli di buio che
simulano un ciclo diurno.

Con questa tecnologia, potete
mantenere frutta e verdura
gustose e sane piu a lungo, il
che aiuta a ridurre al minimo gli
sprechi di cibo.

Aprendo lo sportello del frigorifero
durante il periodo di buio della
tecnologia VitaminCare+, il
frigorifero fa una rilevazione
automatica e permette alla luce
blu, verde o rossa di illuminare il
cassetto per la propria comodita.
Dopo aver chiuso lo sportello

del frigorifero, il periodo di buio
continuera, come fosse il periodo
notturno in un ciclo diurno.

6.5 Anti-Odour Module
(OdourFresh+)

(Questa funzione e opzionale)

Il modulo anti-odore rimuove gli
odori che si formano all'interno del
frigorifero prima che si diffondano
sulle superfici. Grazie a questo
modulo, che si trova nella parte
alta dello scomparto alimenti
freschi, i cattivi odori si dissolvono
mentre l'aria viene attivamente
convogliata verso il filtro anti-
odori; di conseguenza, laria

pulita proveniente dal filtro viene
riemessa nello scomparto alimenti
freschi. Cosi, lodore indesiderato
che potrebbe determinarsi durante
la conservazione degli alimenti
allinterno del frigorifero, viene
rimosso dallambiente prima che si
diffonda sulle superfici.

La funzione é realizzabile grazie
alla ventola, al LED e al filtro
anti-odori integrato nel modulo.

Il modulo anti-odore deve essere
attivato automaticamente e
periodicamente. Se si apre lo
sportello dello scomparto alimenti
freschi mentre il modulo é attivo, la
ventola si ferma temporaneamente
e riprende a funzionare da dove
era rimasta quando lo sportello
viene chiuso. In caso di mancanza
di corrente, il modulo anti-odore si
attiva al ritorno dell'alimentazione.



Info: per prevenire i cattivi odori
che potrebbero determinarsi con
la miscela di odori provenienti da
diversi alimenti, si consiglia di
conservare gli alimenti aromatici
come formaggio, olive e salumi
nelle loro confezioni e con i
coperchi chiusi. Per la sicurezza
degli altri alimenti conservati

e per prevenire i cattivi odori,
raccomandiamo di togliere il piu
presto possibile dal frigorifero gli
alimenti che potrebbero apparire
rovinati.

6.6 Vaschetta del ghiaccio

(Questa funzione é opzionale)

La vaschetta del ghiaccio permette
di prendere il ghiaccio facilmente dal
frigorifero.

Utilizzo della vaschetta del ghiaccio
1. Prendere la vaschetta del ghiaccio
dallo scomparto congelatore.

2. Riempire con acqua la vaschetta del
ghiaccio.

3. Posizionare la vaschetta del ghiaccio
nello scomparto congelatore. Il ghiaccio
sara pronto allincirca dopo due ore.

4, Prendere la vaschetta del ghiaccio
dallo scomparto congelatore e piegare
leggermente sopra il contenitore

che si utilizzera. Il ghiaccio si versera
facilmente.
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Quando il serbatoio
G_] dell'acqua ¢ pieno si

potranno ottenere circa

60-70 cubetti di ghiaccio.

L'acqua all'interno del
[i] serbatoio dell’acqua deve

essere sostituita entro 2-3

settimane al massimo.

6.8 Cestello prodotti caseari
(cella frigorifera)

Lo “Scomparto prodotti caseari

6.7Macchinetta del ghiaccio RS . ;
(cella frigorifera)” fornisce una

(Questa funzione & opzionale) temperatura pit bassa rispetto
La macchinetta del ghiaccio permette  allo scomparto del frigorifero.

di prendere il ghiaccio facilmente dal ~ Utilizzate questo scomparto per
frigorifero. conservare i prodotti di salumeria
Utilizzo della vaschetta del ghiaccio (salami, salsicce, latticini, ecc.)

che richiedono una temperatura

di conservazione piu bassa oppure
carne, pollo o pesce per il consumo
immediato. Non conservare frutta e
verdura in questo scomparto.

1. Rimuovere il serbatoio dellacqua dallo
scomparto raffreddatore.

2. Riempire con acqua il serbatoio
dell'acqua.

3. Risistemare il serbatoio dell'acqua. |
primi cubetti di ghiaccio saranno pronti
dopo circa quattro ore nel cassetto della
macchina per il ghiaccio situata nello
scomparto congelatore.



6.9 Cassetto frutta e verdura

Il cassetto frutta e verdura del
frigorifero e stato pensato per tenere
fresche le verdure preservando al
tempo stesso il grado di umidita. A
tal fine, all'interno del cassetto, la
circolazione complessiva dellaria
fredda e pit intensa. Consigliamo di
tenere frutta e verdura allinterno di
questo scomparto. Tenere le verdure
con foglie verdi e i fruttiin luoghi
separati, al fine di prolungarne la
durata.

6.10 Separatore del cassetto
frutta e verdura

Filtro etilene

Il filtro di ritenzione dell'etilene
allinterno del cassetto aiuta a
rimuovere il gas etilene e i cattivi odori
emanati dalla verdura e dalla frutta.
Grazie al separatore di verdure, &
possibile conservare i frutti come pera,
albicocca, pesca e in particolare le mele,
che generano un'elevata quantita di
gas etilene, separatamente rispetto ad
altre verdure e frutta ma sempre nello
stesso cassetto.

Il gas etilene che fuoriesce da questi
frutti potrebbe far maturare pit
velocemente altri ortaggi e frutti e
farli marcire in un periodo di tempo piu
breve.

Grazie a questa funzione, e possibile
mantenere freschii propri cibi per

un periodo di tempo pit lungo ein
particolare le verdure verdi sensibili al
gas etilene.

E possibile conservare gli alimenti
per un periodo di tempo pit lungo
collocando gli alimenti sensibili al
gas etilene in uno degli scomparti
separati del cassetto e gli alimenti
che generano gas etilene nellaltro
scomparto.

Gli alimenti che generano gas etilene
e che sono sensibili al gas etilene sono
elencati di sequito.

Alimenti che
generano gas

Alimenti sensibili
al gas etilene

etilene

Verdure
Mela, pera, verdifresche
albicocca, (come lattuga,
pesca, prezzemolo),
nettarina, fragola, ciliegia,
avocado, uva, arancia,
kiwi, prugna, mandarino,
fico, mela ananas, ciliegia,
cotogna, limone, cetriolo,
pomodoro broccoli, pepe,

melanzane,
gombo, zucchine
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6.11 Pulizia del filtro etilene

Il filtro etilene deve essere pulito una
volta allanno.

Rimuovere il filtro etilene tirando il
coperchio del filtro verso lalto come
mostrato in figura.

Lasciare il filtro etilene alla luce del
sole per un giorno. Pertanto, il filtro
dovra essere pulito.

i 1]

Risistemare il filtro e chiudere il
coperchio superiore.

Per garantire la massima efficacia del
filtro e per preservarne le prestazioni,
evitare il contatto con olio e fluidi simili,
acqua e detergenti. In caso di contatto,
rivolgersi al servizio assistenza per
sostituire il filtro con uno nuovo.

6.12 Pulizia del separatore del
cassetto frutta e verdura

Per evitare l'ostruzione dei fori

per |aria pulita del separatore del
cassetto, strofinare con un panno
pulito e asciutto a intervalli regolari.
Se il separatore deve essere lavato,
rimuovere sempre il filtro dal
separatore.



6.13Utilizzo dell’erogatore
dell'acqua

(Questa funzione é opzionale)

| primi bicchieri di acqua
presi dall'erogatore
saranno di norma tiepidi.

(i

Se l'erogatore dell'acqua
non viene usato a lungo,
non bere i primi bicchieri
per poi ottenere acqua
pulita.

(i

1. Spingere il braccio dell'erogatore
d'acqua con il bicchiere. Se si
utilizza un bicchiere di plastica
morbida, la pressione con la mano
del braccio risulta piu facile.

2. Dopo aver riempito il bicchiere
d'acqua come si desidera,
rilasciare il braccio.

666668868
e —

6.14Riempimento del serbatoio
dell'erogatore dell’acqua

Aprire il coperchio del serbatoio
dellacqua come mostrato in figura.
Riempire con acqua potabile purae
limpida. Chiudere il coperchio.

6.15 Pulizia del serbatoio
dell'acqua

Rimuovere il serbatoio di riempimento
dellacqua all'interno del ripiano della
porta.

Staccare tenendo entrambii lati del
ripiano.

Tenere entrambi i Iati del serbatoio
dellacqua e rimuovere a un angolo di
45°,

Rimuovere e pulire il coperchio del
serbatoio dell'acqua.

Non riempire il serbatoio
dell’acqua con succo di
frutta, bevande gassate,
bevande alcoliche o altri
liquidi incompatibili

con l'uso dell’'erogatore
dell'acqua. L'uso di questi
liquidi potrebbe provocare
anomalie di funzionamento
oltre che danni irreparabili
all'erogatore dell'acqua.
L'uso dell’'erogatore
secondo questa modalita
non rientra nell'ambito di
copertura della garanzia.
Alcuni prodotti chimici

e additivi contenuti

nelle bevande o liquidi
potrebbero causare danni
materiali al serbatoio
dell'acqua.
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Le componenti del
serbatoio dell'acqua e
dell'erogatore dell'acqua
non possono essere lavate
in lavastoviglie.

6.16 Riempimento del
serbatoio dell’erogatore
dellacqua

Il serbatoio dell'acqua si trova

allinterno del ripiano della porta.

1. Aprire il coperchio del serbatoio.

2.Riempire il serbatoio con acqua
potabile pulita.
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3. Chiudere il coperchio del serbatoio.

Non riempire il serbatoio
[i] dell’acqua con succo di
frutta, bevande gassate,
bevande alcoliche o altri
liquidi incompatibili
con l'uso dell'erogatore
dell'acqua. L'uso di
questi liquidi potrebbe
provocare anomalie di
funzionamento oltre
che danni irreparabili
all'erogatore dell'acqua.
L'uso dell’'erogatore
secondo questa
modalita non rientra
nell'ambito di copertura
della garanzia. Alcuni
prodotti chimici e additivi
contenuti nelle bevande
o liquidi potrebbero
causare danni materiali
al serbatoio dell'acqua.

6.17 Pulizia del serbatoio
dell’acqua

1. Rimuovere il serbatoio di
riempimento dell'acqua all'interno
del ripiano della porta.

2. Staccare tenendo entrambi i lati
del ripiano.

3. Tenere entrambi i lati del serbatoio
dell’acqua e rimuovere a un angolo
di 45°.

4 . Rimuovere il coperchio e pulire il
serbatoio dell'acqua.

Le componenti del

[i] serbatoio dell’'acqua e
dell'erogatore dell'acqua
non possono essere lavate

in lavastoviglie.

Utilizzare solo acqua
potabile.

La capacita del
serbatoio dell'acqua e
di 3 litri, non riempirlo
eccessivamente.

] &

6.18 Vaschetta di raccolta

L'acqua che gocciola dall'erogatore
dellacqua si accumula nella vaschetta
diraccolta.

Rimuovere il filtro in plastica come
mostratoin figura.

Pulire l'acqua raccolta con un panno
asciutto e pulito.
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6.19 Congelamento di

alimenti freschi

Attivare la funzione di
congelamento rapido
premendo il pulsante
“Congelamento rapido” 24 ore
prima di caricare gli alimenti
da congelare.

24 ore dopo aver premuto
il pulsante, posizionare gli
alimenti caldi sul ripiano in
vetro del prodotto.

La funzione di congelamento
rapido sara automaticamente
annullata dopo 52 ore.

Non cercare di congelare
grandi quantita di alimenti in
una sola volta. Entro 24 ore,
questo prodotto puo congelare
la quantita massima di cibo
specificata come “Capacita di
congelamento ... kg/24 ore”
sulla sua etichetta. Non e
conveniente mettere alimenti
scongelati/freschi in una
quantita superiore a quella
specificata sull’etichetta.

Quando si sistemano nel
prodotto alimenti non
surgelati, evitare di metterli
a contatto con alimenti
surgelati.

e Congelando gli alimenti freschi

sara possibile allungarne
il tempo di conservazione
allinterno dello scomparto
congelatore.

Confezionare i cibi in
sacchetti ermetici e chiudere
saldamente.

Accertarsi che gli alimenti
siano confezionati prima
diinserirli all'interno del
congelatore Servirsi di
contenitori per il congelatore,
pellicola e carta anti-umidita,
sacchetti di plastica o altri
materiali da confezionamento
simili anziché della normale
carta per confezionamento.

Contrassegnare ogni alimento
annotando la data sulla
confezione prima di procedere
al suo congelamento. In
questo modo sara possibile
determinare il livello di
freschezza di ogni singola
confezione ad ogni apertura
del congelatore. Tenere i cibi
piu vecchi davanti, di modo che
vengano consumati prima.

Gli alimenti congelati vanno
usati immediatamente dopo
essere stati scongelati e non
dovrebbero essere congelati
una seconda volta.



e Non congelare grandi quantita
di cibo in una sola volta.

Impostazioni | Impostazione
di di
temperatura | temperatura .
dello dello Dettagli:
scomparto scomparto
congelatore | raffreddatore
-18°C 4°C Questa & l'impostazione predefinita consigliata.
-20,-22 0 -24 4°C Queste impostazioni sono consigliate quando la
°C temperatura ambiente supera i 30°C.
Conaelamento Usare quando si desidera congelare alimenti in
raigo 4°C modo rapido. Al termine del processo, il prodotto
P riacquisira la sua posizione.
Usare queste impostazioni se si ritiene
-18°C o che lo scomparto del congelatore non sia
. - 2°C sufficientemente freddo, a causa della
inferiore . :
temperatura ambiente, o a causa delle frequenti
aperture della porta.

6.20 Raccomandazioni per

la conservazione di

alimenti congelati nello
scomparto congelatore

Lo scomparto deve essere impostato
a una temperatura minima di

-18°C.

1. Collocare gli alimenti

allinterno del congelatore

quanto piu rapidamente

possibile per evitare che si

6.21Dettagli congelatore

Conformemente agli standard

IEC 62552, ad una temperatura
ambiente di 25°C, il congelatore
deve avere la capacita di congelare
4,5 chili di alimenti a una
temperatura di -18°C o inferiore,
in 24 ore, per ogni 100 L di volume
dello scomparto congelatore.

Gli alimenti possono essere
preservati solo per lunghi periodi

scongelino.

Prima del congelamento,
verificare la “data di scadenza”
sulla confezione per accertarsi
del fatto che il prodotto non sia
scaduto.

Accertarsi che la confezione
dell'alimento non sia
danneggiata.

di tempo a temperature uguali o
inferiori a -18°.

Sara possibile conservare

gli alimenti freschi per mesi,
all'interno del congelatore a
temperature uguali o inferiori a
-18°].

Per evitare uno scongelamento
parziale, gli alimenti da congelare
non devono entrare in contatto
con gli altri alimenti gia congelati
all'interno del congelatore.
Bollire le verdure e filtrare

'acqua per estendere il tempo 33
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di conservazione del congelato.
Collocare gli alimenti in sacchetti
ermetici, dopo aver eseguito il
filtraggio e il posizionamento
all'interno del congelatore.
Banane, pomodori, lattuga,
sedano, uova bollite, patate e altri
alimenti simili non dovrebbero
essere congelati. Nel caso in

cui questi alimenti marciscano,
solo i valori nutrizionali e le
qualita alimentari ne risentiranno
negativamente. Non si tratta di una
minaccia per la salute umana.

6.22 Posizionamento
degli alimenti

Vari alimenti
Ripiani dello congelati quali
ad esempio
scomparto
carne, pesce,
congelatore
gelato, verdura,
eccetera.
Alimenti
all'interno di
Ripiani dello | pentole, vassoi e
scomparto contenitori, uova
raffreddatore | (all'interno di
una confezione
chiusa)
Ripiani della
porta dello Piccoli alimenti o
scomparto bevande
raffreddatore
Cassetto
frutta e Frutta e verdura
verdura
Prodotti
Scomparto gastronomm,
: . ad esempio
alimenti .
. colazione, carne
freschi

da consumare a
breve

6.23 Avviso di porta aperta

Se la porta del prodotto rimane
aperta per un minuto verra emesso
un allarme udibile. L'allarme udibile

si fermera quando la porta viene
chiusa oppure quando viene premuto
qualsiasi pulsante sul display, ove
disponibile.

6.24 Lampada di illuminazione

La luce interna si serve di una
lampadina LED. Contattare il
servizio autorizzato per eventuali
problemi con questa lampada.

La lampada o le lampade utilizzate
in questo apparecchio non possono
essere utilizzate per lilluminazione
della casa. L'uso previsto di questa
lampada e quello di aiutare Uutente
a mettere il cibo nel frigorifero/
congelatore in modo sicuro e
confortevole.



7 Manutenzione e pulizia

AVVERTENZA: Leggere
anzitutto la sezione "Istruzioni

di sicurezza”!

AVVERTENZA: Prima di
procedere con la pulizia,

scollegare il frigorifero.

¢ Non utilizzare utensili affilati o
abrasivi per pulire il prodotto.
Non utilizzare materiali come
detergenti domestici, sapone,
detersivi, gas, benzina alcool,
cera, ecc.

¢ Lapolvere deve essere rimossa
dalla griglia di ventilazione sul
retro del prodotto almeno una
volta all'anno (senza aprire
il coperchio). La pulizia deve
essere effettuata con un panno
asciutto.

Per prodotti con erogatore d’acqua/

macchina del ghiaccio

e o Sel'acqua e rimasta per 2-3
settimane nel serbatoio, deve
essere sostituita.

® o |l serbatoio dell'acquaei
componenti dell'erogatore
non devono essere lavati in
lavastoviglie.

® Sciogliere un cucchiaino
di carbonato in acqua.
Ammorbidire un panno in
acqua, quindi strizzarlo.

Pulire il dispositivo con questo
panno, quindi asciugare
completamente.

* Fare attenzione a tenere
lontana l'acqua dalla copertura
delle lampade e dalle altre
componenti elettriche.

e Pulire la porta servendosi di un
panno umido. Per rimuovere la
porta e i vari ripiani, rimuovere
prima tutto il contenuto.

Rimuovere i ripiani della porta
sollevandoli verso l'alto. Pulire
e asciugare i ripiani, poi fissare
nuovamente in posizione
facendo scorrere da sopra.

Non usare acqua con cloro

o prodotti detergenti sulla
superficie esterna e sulle
componenti rivestite in cromo. Il
cloro provoca ruggine su queste
superfici metalliche.

Per evitare la deformazione
della parte in plastica e
rimuovere le impronte, non
utilizzare utensili affilati e
abrasivi, sapone, materiali per
la pulizia della casa, detergenti,
gas, benzina, vernice e sostanze
simili. Per pulire, usare acqua
tiepida e un panno morbido,
quindi asciugare.

Sui prodotti senza la funzione
No-Frost, sulla parete
posteriore dello scomparto
congelatore potrebbero formarsi
goccioline d'acqua e ghiaccio
fino allo spessore di un dito.
Non pulirla; non applicare mai
olio o sostanze simili.

Per pulire la superficie esterna
del prodotto utilizzare un panno
in micro-fibra leggermente
inumidito. Spugne e altri tipi di
panni per la pulizia potrebbero
graffiare la superficie.

Per pulire tutti i componenti
rimovibili durante la pulizia
della superficie interna

del prodotto, lavare questi
componenti con una soluzione
delicata composta da sapone,
acqua e carbonato. Risciacquare
e asciugare completamente.
Evitare il contatto dell'acqua con
i componenti dell'illuminazione
e con il pannello di controllo.

35



36

ATTENZIONE:

Non utilizzare aceto, alcool
o altri detergenti a base

di alcool su nessuna delle
superfici interne.

7.1 Superfici esterne in
acciaio inossidabile

Utilizzare un detergente non
abrasivo per acciaio inossidabile e
applicarlo con un panno morbido
privo di pelucchi. Per lucidare,
strofinare delicatamente la
superficie con un panno in micro-
fibra inumidito con acqua e utilizzare
una pelle di camoscio per lucidare a
secco. Seguire sempre le venature in
acciaio inossidabile.

7.2 Pulizia dei prodotti
con porte in vetro

Rimuovere la pellicola di protezione
sui vetri.

Sulla superficie in vetro & presente
un rivestimento. Questo rivestimento
riduce al minimo la formazione

di macchie e consente una facile
pulizia delle macchie stesse e
della sporcizia formatasi. | vetri
non protetti da un rivestimento
potrebbero essere esposti in breve
tempo ad agenti inquinanti organici
o inorganici, atmosferici o derivanti
dall’acqua, come calcare, sali
minerali, idrocarburi incombusti,
ossidi metallici e siliconi, che
provocano facili macchie e danni
fisici. Nonostante vengano puliti
regolarmente, mantenere puliti

i vetri @ molto difficile, se non
impossibile. Di conseguenza, la
trasparenza e il bell'aspetto del
vetro si riducono. | metodi e gli

agenti di pulizia duri e abrasivi
aumentano ulteriormente questi
difetti e accelerano il processo di
deterioramento.

Per i processi di pulizia di routine,
devono essere utilizzati prodotti di
pulizia non alcalini e non corrosivi a
base di acqua*.

Per ottenere una maggiore durata
di questo rivestimento, durante la
pulizia non devono essere utilizzate
sostanze alcaline e corrosive.

Per aumentare la resistenza di
questi vetri contro gli urti e le rotture
viene applicato un processo di
tempra.

Come ulteriore precauzione di
sicurezza, sulla superficie posteriore
di questi vetri e stata applicato un
film di sicurezza per evitare danni
all'ambiente in caso di rottura.

7.3. Prevenzione dei cattivi odori

Il prodotto e stato realizzato con

materiali che non emettono cattivi

odori. Il posizionamento degli alimenti

in sezioni non adeguate e la pulizia delle

superfici interne effettuata in modo

non corretto potrebbe provocare cattivi

odori.

A tal fine consigliamo di pulire linterno

con acqua gassata ogni 15 giorni.

® Tenere gli alimenti in contenitori
sigillati. | microrganismi
potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando
cosi cattivi odori.

* Non conservare alimenti
scaduti e marci all'interno del
frigorifero.



ILté & uno delle sostanze

[i] piu efficaci per eliminare
gli odori. Mettere la
polpa del te preparato
nel prodotto all'interno
di un contenitore aperto
e toglierla dopo 12 ore al
massimo. La polpa del te
conservata all'interno del
prodotto per pit di 12 ore
assorbira gli organismi
responsabili dei cattivi
odori.

7.4 Protezione delle
superfici in plastica

L'olio rovesciato sulle superficiin
plastica potrebbe danneggiare la
superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua
tiepida.
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8 Guida alla
risoluzione dei
problemi

Controllare questo elenco prima

di contattare il servizio clienti.
Questa operazione vi consentira
dirisparmiare soldi. Questo elenco

contiene le lamentele pit frequenti
che non riguardano problemi a livello

di manodopera o materiali. Alcune
funzioni qui indicate potrebbero
non essere valide per il prodotto in
questione.

IL frigorifero non funziona.

La presa di corrente non ¢

stata inserita correttamente.

>>> Spingerla fino a inserirla
completamente nella presa.

Il fusibile collegato alla presa che
alimenta il prodotto, oppure il
fusibile principale, & bruciato. >>>
Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello
scomparto raffreddatore (MULTI
ZONE, COOL, CONTROL e FLEXI
ZONE).

La porta viene aperta troppo spesso
>>> Fare attenzione a non aprire
troppo frequentemente la porta del
prodotto.

L'ambiente & troppo umido.

>>> Non installare il prodotto in
ambienti umidi.

Gli alimenti contenenti liquidi

sono conservati in contenitori non
sigillati. >>> Tenere gli alimenti
contenenti liquidi in contenitori
sigillati.

La porta del prodotto viene lasciata
aperta. >>> Non tenere aperte a
lungo le porte del frigorifero.

Il termostato & impostato su una
temperatura

troppo bassa. >>> Impostare il
termostato su una temperatura
adeguata.

Il compressore non funziona.

In caso di improvviso black out, o
nel caso in cui la spina venga tolta e
poi reinserita, la pressione del gas
nel sistema di raffreddamento del
prodotto non & equilibrata, il che
fa scattare la protezione termica
del compressore. Il prodotto si
riavviera dopo circa 6 minuti.
Qualora il prodotto non si riawvii
dopo questo periodo, contattare
'assistenza.

La modalita di scongelamento

& attiva. >>> Si tratta di una
condizione normale per un
frigorifero con funzione di
sbrinamento completamente
automatica. Lo sbrinamento
avviene a intervalli periodici.

Il prodotto non é collegato.

>>> Verificare che il cavo di
alimentazione sia collegato.
L'impostazione della temperatura
& shagliata. >>> Selezionare
l'impostazione di temperatura
adeguata.

Non c'é corrente. >>> Il prodotto
continuera a funzionare
normalmente quando verra
ripristinata la corrente elettrica.

It rumore di funzionamento del
frigorifero aumenta col passare del
tempo.



Le prestazioni del prodotto
potrebbero variare a seconda
delle variazioni della temperatura
ambiente. Cio @ normale e non &
un‘anomalia di funzionamento.

IL frigorifero funziona troppo spesso o
troppo a lungo.

Il nuovo prodotto potrebbe essere
pit grande di quello precedente. |
prodotti pi grandi funzioneranno
pit a lungo.

La temperatura della stanza
potrebbe essere alta. >>> Il
prodotto funzionera normalmente
per lunghi periodi di tempo con
temperature ambiente superiori.
Il prodotto potrebbe essere stato
di recente collegato alla corrente,
oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti
vari alimenti. >>> Al prodotto
servira pill tempo per raggiungere
la temperatura impostata, se
collegato di recente, oppure nel
caso in cui siano stati collocati
nuovi alimenti al suo interno. Cio e
normale.

Forse di recente sono state
introdotte nel frigorifero grandi
quantita di alimenti caldi. >>> Non
mettere alimenti caldi direttamente
dentro al frigorifero.

Le porte sono state aperte
frequentemente o tenute aperte

a lungo. >>> L'aria calda che si
muove all'interno provochera un
funzionamento pil prolungato.
Non aprire le porte con troppa
frequenza.

Le porte del congelatore o del
raffreddatore potrebbero essere
socchiuse. >>> Controllare che le
porte siano totalmente chiuse.

Il prodotto potrebbe essere
impostato su una temperatura
troppo bassa. >>> Impostare la
temperatura su un livello pit alto e
attendere che il prodotto raggiunga
la temperatura desiderata.

La rondella della porta del
raffreddatore o del congelatore
potrebbe essere sporca, usurata,
rotta o non correttamente
configurata. >>> Pulire o sostituire
la guarnizione. Le rondelle
consumate e usurate faranno
funzionare il prodotto pit a lungo
per conservare la temperatura
attuale.

La temperatura del congelatore &
molto bassa, ma la temperatura del
raffreddatore é corretta.

La temperatura dello o
scomparto congelatore e
impostata su un livello molto
basso. >>> Impostare la
temperatura dello scomparto
congelatore su un livello piu alto,
.quindi eseguire un controllo

La temperatura del raffreddatore &
molto bassa, ma la temperatura del
congelatore é corretta.

Impostare la temperatura o
dello scomparto raffreddatore su
un livello pit alto, quindi eseguire
un controllo. >>> Impostare la
temperatura dello scomparto
congelatore su un livello piu alto,
.quindi eseguire un controllo

Gli alimenti conservati nei cassetti
dello scomparto raffreddatore sono
congelati.

Impostare la temperatura .
dello scomparto raffreddatore su
un livello pit alto, quindi eseguire
un controllo. >>> Impostare la
temperatura dello scomparto
congelatore su un livello piu alto,
.quindi eseguire un controllo

La temperatura nello scomparto

raffreddatore e congelatore é troppo

alta.
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® | atemperatura dello scomparto
raffreddatore & impostata
su un livello molto alto. >>>
L'impostazione della temperatura
dello scomparto raffreddatore
ha un effetto sulla temperatura
dello scomparto congelatore.
Attendere che la temperatura
delle parti interessate raggiunga
il livello sufficiente modificando la
temperatura degli scomparti del
raffreddatore o del congelatore.

® | e porte sono state aperte
frequentemente o tenute aperte a
lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza.

® | aporta potrebbe essere socchiusa.
>>> Chiudere completamente la
porta.

® |l prodotto potrebbe essere stato
di recente collegato alla corrente,
oppure al suo interno potrebbero
essere stati recentemente aggiunti
vari alimenti. >>> Non si tratta
di un'anomalia. >>> Al prodotto
servira piu tempo per raggiungere la
temperatura impostata, se collegato
di recente, oppure nel caso in cui
siano stati collocati nuovi alimenti al
suo interno.

® Forse di recente sono state
introdotte nel frigorifero grandi
quantita di alimenti caldi. >>> Non
mettere alimenti caldi direttamente
dentro al frigorifero.

Vibrazioni o rumore.

Il pavimento non ¢ piano o
resistente. >>> Se il prodotto vibra,
quando viene spostato lentamente,
regolare i supporti per equilibrare
il prodotto. Verificare inoltre
che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

® Gli eventuali oggetti collocati sul
prodotto potrebbero causare rumori.
>>> Togliere gli eventuali elementi
collocati sul prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad

esempio liquido che scorre, spruzzo,
eccetera

® | principi operativi del prodotto
prevedono flussi di liquido e di
gas. >>> Cio € normale e non &
un‘anomalia di funzionamento.

C'é un rumore, simile a un soffio, che

proviene dal prodotto.

* |l prodotto si serve di una
ventola per il processo
di raffreddamento. Cio
normale e non € un‘anomalia
di funzionamento.

Si e formata condensa sulle pareti

interne del prodotto.

® Letemperature calde o
umide aumenteranno la
formazione di ghiaccio e la
condensa. Cio € normale
e non e un‘anomalia di
funzionamento.

® Le porte sono state aperte
frequentemente o tenute
aperte a lungo. >>> Non
aprire le porte con troppa
frequenza; se la porta e
aperta, chiuderla.

® La porta potrebbe essere
socchiusa. >>> Chiudere
completamente la porta.

Si é formata condensa sulla
superficie esterna del prodotto o fra
le porte.
® | e condizioni ambientali potrebbero
essere umide, e cio & normale.
>>> La condensa si dissipera alla
riduzione dell'umidita.

L'interno emette cattivi odori.



Il prodotto non & stato pulito
regolarmente. >>> Pulire la
superficie interna a intervalli
regolari servendosi di spugna,
acqua tiepida, e acqua
gassata.

Alcuni supporti e materiali
da confezionamento
potrebbero causare cattivi
odori. >>> Servirsi di supporti
confezionamento che non
emettano cattivi odori.

Gli alimenti sono stati
collocati in supporti non
sigillati. >>> Tenere gli
alimenti in contenitori
sigillati. | microrganismi
potrebbero fuoriuscire

dagli alimenti non sigillati
causando cosi cattivi odori.
Rimuovere gli eventuali
alimenti scaduti o rovinati dal
prodotto.

La porta non si chiude correttamente.

Le confezioni degli alimenti
potrebbero bloccare la

porta. >>> Trovare una nuova
posizione per gli alimenti che
bloccano le porte.

Il prodotto non € in posizione
verticale, appoggiato per
terra. >>> Regolare i supporti
per l'equilibrio del prodotto.
Il pavimento non & piano o
resistente. >>> Verificare
inoltre che la superficie di
appoggio sia sufficientemente
resistente per supportarne il
peso.

Il cassetto frutta e verdura é
inceppato.

¢ Gli alimenti potrebbero
entrare in contatto con
la sezione superiore del
cassetto. >>> Ri-organizzare
gli alimenti nel cassetto.

In caso di Superficie Calda sul
Prodotto,

e Mentre il prodotto e in
funzione, potrebbero
generarsi temperature
elevate tra le due porte, sui
pannelli laterali e sulla griglia
posteriore. Cio € normale
e non richiede interventi di
manutenzione!

La ventola continua a funzionare

quando la porta e aperta.

® Laventola potrebbe
continuare a funzionare
quando lo sportello del
congelatore e aperto.

AVVERTENZA: Qualora il
problema persista dopo
aver seguito le istruzioni
contenute in questa
selezione, contattare il
proprio fornitore oppure
un Servizio Autorizzato.
Evitare in ogni caso di
riparare il prodotto.




DISCLAIMER / AVVERTENZE

Alcuni guasti (semplici] possono essere adeguatamente gestiti
dall'utente finale senza che sorgano problemi di sicurezza o
utilizzi non sicuri, a condizione che vengano eseguiti entro i limiti
e in conformita con le seguenti istruzioni (vedere la sezione
"Riparazione fai da te").

Pertanto, salvo diversa autorizzazione nella sezione di seguito
"Riparazione fai da te”, le riparazioni devono essere indirizzate

a manutentori professionisti registrati al fine di evitare problemi
di sicurezza. Un manutentore professionista registrato & un
manutentore professionista a cui e stato concesso l'accesso alle
istruzioni e all’elenco dei pezzi di ricambio di questo prodotto dal
produttore secondo le modalita descritte negli atti legislativi ai
sensi della Direttiva 2009/125/CE.

Tuttavia, solo l'agente dell'assistenza (ovvero i manutentori
professionisti autorizzati) che é possibile contattare tramite il
numero di telefono indicato nel manuale dell'utente / scheda
di garanzia o tramite il rivenditore autorizzato che puo fornire
assistenza in base ai termini di garanzia. Pertanto, si prega di
notare che le riparazioni da parte di manutentori professionisti
(non autorizzati da Grundig) invalidera la garanzia.

Riparazione fai da te

La riparazione fai da te puo essere eseguita dall'utente finale per
quanto riguarda i seguenti pezzi di ricambio: maniglie delle porte,
cerniere delle porte, vassoi, cestelli e guarnizioni delle porte {un
elenco aggiornato e disponibile anche su support.grundig.com dal
1° marzo 2021)

Inoltre, per garantire la sicurezza del prodotto e per prevenire

il rischio di lesioni gravi, la suddetta riparazione fai da te deve
essere eseguita seguendo le istruzioni nel manuale utente per la
riparazione fai da te o disponibili in support.grundig.com Per la
propria sicurezza, scollegare il prodotto prima di tentare qualsiasi
riparazione fai da te.



Tentativi di riparazione e riparazione da parte degli utenti finali
per parti non incluse in tale elenco e/o che non seguono le
istruzioni nei manuali utente per la riparazione fai da te o che sono
disponibili in support.grundig.com, potrebbe dar luogo a problemi
di sicurezza non imputabili a Grundige invalidera la garanzia del
prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli utenti finali di astenersi
dal tentativo di eseguire riparazioni che non rientrano nell'elenco
dei pezzi di ricambio menzionato, contattando in tali casi
manutentori professionisti autorizzati o manutentori professionisti
registrati. Altrimenti, tali tentativi da parte degli utenti finali
possono causare problemi di sicurezza e danneggiare il prodotto e
conseguentemente causare incendi, inondazioni, elettrocuzione e
gravi lesioni personali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo, le seguenti riparazioni
devono essere indirizzate ai manutentori professionisti autorizzati
o manutentori professionisti registrati: compressore, circuito
frigorifero, scheda principale, scheda inverter, scheda display ecc.
Il produttore/venditore non puo essere ritenuto responsabile in
ogni caso in cui gli utenti finali non rispettano quanto sopra.

La disponibilita dei pezzi di ricambio frigorifero che hai acquistato
e di 10 anni.

Durante questo periodo saranno disponibili ricambi originali per il
corretto funzionamento frigorifero.

La durata minima della garanzia del frigorifero acquistato e di 24
mesi.

Questo prodotto e dotato di una sorgente di illuminazione con classe
energetica "G".

La sorgente di illuminazione nel prodotto dovra essere sostituita solo da
professionisti nel campo della riparazione.

Informazioni sulla classificazione dell’imballaggi

Scansiona il Qrcode che si trova sull'imballo del prodotto per trovare
tutte le informazioni relative allimballo e come gestirne il suo corretto
smaltimento.
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Drogi kliencie,
Przed uzyciem produktu doktadnie przeczytaj instrukcje obstugi.

Dziekujemy za wybranie produktu. Chcielibysmy, abys mogt wyko-
rzystac optymalna wydajnosc tego wysokiej jakosci produkt, ktory
zostat wykonany przy uzyciu najnowoczesniejszej technologii. Aby
to zrobi¢, przeczytaj uwaznie niniejsza instrukcje i wszelkie inne
dokumenty dostarczone z produktem, przed jego uzyciem i zacho-
waj je.

Przestrzegaj wszystkich informacji i ostrzezen zawartych win-
strukcji obstugi. W ten sposdb zabezpieczysz siebie i swoj produkt
przed zagrozeniami, ktére moga wystapic.

Zachowaj instrukcje obstugi. W przypadku przedazy produktu na-
lezy dotaczy¢ do niego instrukcje obstugi.

W tej instrukcji obstugi sa uzywane nastepujace symbole:
A Zagrozenie, ktére moze spowodowac smierc lub obrazenia.

UWAGA Zagrozenie, ktére moze spowodowac uszkodzenie produktu lub
jego otoczenia

ﬂ Wazne informacje lub przydatne wskazéwki dotyczace obstugi.
O Przeczytaj instrukcje obstugi.

& Ryzyko pozaru/materiaty fatwopalne

[i] INFORMATION

EEEE .Informacje o modelu zapisane w bazie danych produktéw
E N E HG 7 % mozna uzyskac¢, wchodzac na nastepujaca strone
H internetowa i wyszukujac identyfikator modelu (*) znajdujacy
sie na etykiecie efektywnosci energetycznej.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

https://eprel.ec.europa.eu/

B
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1 Instrukcje
bezpieczenstwa

e Ta czes¢ zawiera instrukcje
bezpieczenstwa, ktore
pomoga zabezpieczyé sie
przed ryzykiem obrazen ciata
lub szkod materialnych.

e Nasza firma nie ponosi
odpowiedzialnosci za szkody,
ktore moga powstac w
przypadku nieprzestrzegania
instrukcji.

A Procedury instalacji i naprawy
musza by¢ zawsze wykonywane
przez producenta, autoryzowanego
przedstawiciela serwisu lub
wykwalifikowana osobe wskazana
przez importera.

A Uzywaj tylko oryginalnych
czesciiakcesoriow.

A Oryginalne czesci zamienne
beda dostepne przez 10 lat od daty
zakupu produktu.

A Nie naprawiaj ani nie
wymieniaj zadnej czesci produktu,
chyba ze jest to wyraznie okreslone w
instrukcji obstugi.

A Nie wprowadzaj zadnych zmian
technicznych w produkcie.

A 1.1 Zastosowanie

e Ten produkt nie nadaje sie do
uzytku komercyjnego i nalezy
go uzywac zgodnie z jego
przeznaczeniem.

Ten produkt jest przeznaczony
do stosowania w domach i
pomieszczeniach.

Na przyktad:

- Kuchnie dla personelu
w sklepach, biurach i innych
srodowiskach pracy,

- Gospodarstwach
agroturystycznych,

- Obszarach wykorzystywanych
przez klientow w hotelach, motelach i
innych rodzajach zakwaterowania,

- Hotelach typu bed&breakfast,
pensjonatach,

- Cateringach i podobnych
zastosowaniach niekomercyjnych.
Ten produkt nie powinien by¢ uzywany
na zewnatrz z lub bez namiotu nad
nim, takiego jak todki, balkony lub
tarasy. Nie wystawiaj produktu na
dziatanie deszczu, $niegu, stonca lub
wiatru.

Istnieje ryzyko pozaru!

A 12- Bezpieczenstwo
dzieci, os6b wymagajacych
szczegodlnego traktowania
i zwierzat domowych

e Ten produkt moze by¢ uzywany
przez dzieci w wieku 8 lat i



-—

starsze oraz przez osoby o
ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznych
lub umystowych lub
nieposiadajacych
doswiadczenia i wiedzy,

pod warunkiem, ze

sa nadzorowane lub
przeszkolone w zakresie
bezpiecznego uzytkowania
produktu i zwiazanego z nim
ryzyka.

Dzieci w wieku od 3 do 8 lat
moga wktadad i wyciagac
produkty chtodnicze.

Produkty elektryczne sa
niebezpieczne dla dzieci i
zwierzat domowych. Dzieci i
zwierzeta nie moga bawi¢ sie,
wchodzi¢ na produkt ani do
niego.

Dzieci nie powinny
wykonywacd czyszczenia i
konserwacji urzadzenia,
chyba ze sa one nadzorowane
przez kogos.

Trzymaj materiaty
opakowaniowe poza
zasiegiem dzieci. Istnieje
ryzyko obrazen i uduszenia!

Przed wyrzuceniem starego
lub przestarzatego produktu:

. Odtacz produkt, chwytajac za

wtyczke.

. Przetnij kabel zasilajacy i

wyjmij go z urzadzenia wraz z
wtyczka

. Nie wyjmuj pétek ani szuflad,

aby dzieciom trudniej byto
wejs¢ do produktu.

. Zdejmij drzwi.
. Produkt nalezy przechowywac¢

w taki sposob, aby sie nie
przewrocit.

. Nie pozwalaj dzieciom bawic

sie starym produktem.
Nigdy nie wrzucaj produktu
do ognia w celu utylizacji.
Istnieje ryzyko wybuchu!

Jesli na drzwiach produktu
znajduje sie zamek, klucz
nalezy przechowywac w
miejscu niedostepnym dla
dzieci.

A 13- Bezpieczenstwo

elektryczne

e Produkt musi by¢ odtaczony

od zasilania podczas
instalacji, konserwacji,
czyszczenia, naprawy i
przenoszenia.

Jesli kabel zasilajacy

jest uszkodzony, musi go
wymieni¢ wykwalifikowana
osoba wskazana przez
producenta, autoryzowanego
przedstawiciela serwisu

lub importera, aby uniknac
potencjalnych zagrozen.



Nie Sciskaj kabla zasilajacego
pod ani za produktem. Nie
ktadzZ ciezkich przedmiotow
na kablu zasilajacym. Kabel
zasilajacy nie moze by¢
nadmiernie zgiety, scisniety
ani zetkniety z zadnym
zrodtem ciepta.

Do obstugi produktu nie
nalezy uzywac przedtuzaczy,
gniazd wielozadaniowych ani
adapterdw.

Przenosne gniazdka
elektryczne lub przenosne
zrdédta zasilania moga sie
przegrzac i spowodowac pozar.
Dlatego nie nalezy trzyma¢
wielu gniazdek za lubw
poblizu produktu.

Wtyczka musi byc tatwo
dostepna. Jesli nie jest

to mozliwe, instalacja
elektryczna, do ktore;
podtaczony jest produkt,

musi zawierac urzadzenie
(takie jak bezpiecznik,
wytacznik, wytacznik itp.),
ktore jest zgodne z przepisami
elektrycznymi i odtacza
wszystkie bieguny od sieci.
Nie dotykaj wtyczki mokrymi
rekami.

Wyjmij wtyczke z gniazdka,
chwytajac za wtyczke, a nie za
kabel.

Podczas ustawiania
urzadzenia upewnij sie,
ze przewod zasilania nie
jest przygnieciony lub
uszkodzony.

Nie umieszczaj wielu gniazdek

przenosnych ani przenosnych zasilaczy

z tytu urzadzenia.

A 1.4- Bezpieczenstwo

transportu

Produkt jest ciezki; nie
przenos go sam.

Podczas przenoszenia
produktu nie trzymaj za
drzwiczki.

Uwazaj, aby nie uszkodzi¢
uktadu chtodzenia lub
przewoddw rurowych podczas
transportu. Jesli przewody
rurowe sa uszkodzone, nie
nalezy obstugiwac produktu

| wezwac autoryzowanego
przedstawiciela serwisu.

A 15- Bezpieczenstwo

podczas instalacji

Skontaktuj sie z
autoryzowanym agentem
serwisowym w celu instalacji
produktu. Aby przygotowac
produkt do uzycia, sprawdz
informacje w instrukgji
obstugi, aby upewni¢ sie,



ze instalacje elektryczne

I wodne sa odpowiednie.

Jesli nie sa, skontaktuj

sie z wykwalifikowanym
elektrykiem i hydraulikiem,
aby dokonac niezbednych
ustalen. W przeciwnym razie
istnieje ryzyko porazenia
pradem, pozaru, probleméw z
produktem lub obrazen!

Przed instalacja sprawdz, czy
produkt nie ma zadnych wad.
Jesli produkt jest uszkodzony,
nie nalezy go instalowac.

Umiesc¢ produkt na

czystej, ptaskiej i solidnej
powierzchni i wywaz go

za pomoca regulowanych
nozek. W przeciwnym razie
produkt moze sie przewrocic |
spowodowac obrazenia.

Miejsce instalacji musi by¢
suche i dobrze wentylowane.
Nie umieszczaj dywandw,
chodnikéw lub podobnych pod
produktem. Niewystarczajaca
wentylacja powoduje ryzyko
pozaru!

Nie zakrywaj ani nie blokuj
otwordw wentylacyjnych. W
przeciwnym razie zuzycie
energii wzrosnie, a produkt
moze ulec uszkodzeniu.

e Produktu nie wolno podtaczac
do systemow zasilania, takich
jak zrédta energii stonecznej.
W przeciwnym razie produkt
moze ulec uszkodzeniu
na skutek nagtych zmian
napiecia!

e Im wiecej czynnika
chtodniczego zawiera
loddwka, tym wieksze musi
by¢ miejsce instalacji. Jesli
miejsce instalacji jest zbyt
mate, w przypadku wycieku
czynnika chtodniczego w
uktadzie chtodzenia gromadzi
sie tatwopalny czynnik
chtodniczy i mieszanka
powietrza. Wymagana
przestrzen na kazde 8 g
czynnika chtodniczego wynosi
minimum 1 m?2. [lo$¢ czynnika
chtodniczego w produkcie
jest podana na etykiecie typu.

e Produktu nie wolno
instalowa¢ w miejscach
narazonych na bezposrednie
dziatanie promieni
stonecznych i nalezy go
trzymac z dala od zrddet
ciepta, takich jak ptyty
grzejne, grzejniki itp.

Jesli nie da sie zainstalowac

produktu w poblizu zrédta ciepta,

nalezy zastosowac odpowiednia

ptyte izolacyjna pomiedzy nimi i

zachowac nastepujace minimalne



odlegtosci do zrédta ciepta:

- Co najmniej 30 cm od zrodet
ciepta, takich jak ptyty grzejne,
piekarniki, urzadzenia grzewcze
lub piece,

- Minimum 5 cm od piekarnikdw

elektrycznych.

e Klasa ochrony Twojego
produktu to Typ |. Podtacz
produkt do uziemionego
gniazda, ktére odpowiada
wartosciom napiecia,
pradu i czestotliwosci
podanym na etykiecie
typu produktu. Gniazdko
musi by¢ wyposazone w
wytacznik automatyczny 10
A - 16 A. Nasza firma nie
ponosi odpowiedzialnosci za

jakiekolwiek szkody powstate

podczas uzytkowania
produktu bez uziemienia i
podtaczenia elektrycznego
zgodnie z lokalnymi i
krajowymi przepisami.

e Produkt nie moze by¢
podtaczony podczas
instalacji. W przeciwnym
razie istnieje ryzyko

porazenia pradem i obrazen!

e Nie podtaczaj produktu
do gniazd, ktore sa luzne,

zwichniete, ztamane, brudne,

ttuste lub narazone na
kontakt z woda.

e Poprowadz kabel zasilajacy

i weze (jesli wystepuja)
produktu w taki sposaob,
aby nie powodowaty ryzyka
potkniecia sie.

Wystawienie czesci pod
napieciem lub kabla
zasilajacego na dziatanie
wilgoci moze spowodowac
zwarcie. Dlatego nie nalezy
instalowad produktu w
miejscach takich jak garaze
lub pralnie, w ktérych
wilgotnos¢ jest wysoka

lub woda moze pryskac.
Jesli lodéwka zostanie
zamoczona woda, odtacz ja
od zasilania i skontaktuj sie z
autoryzowanym serwisem.

Nigdy nie podtaczaj loddwki
do urzadzen oszczedzajacych
energie. Takie systemy

sa szkodliwe dla twojego
produktu.

A 16- Bezpieczenstwo

podczas uzytkowania

e Nigdy nie uzywaj

rozpuszczalnikéw
chemicznych na produkcie.
Istnieje ryzyko wybuchu!

e Jesli produkt dziata wadliwie,

odtacz go od zasilania i
nie uruchamiaj go, dopoki
nie zostanie naprawiony



przez autoryzowanego
przedstawiciela serwisu.
Istnieje ryzyko porazenia
pradem!

Nie umieszczaj zrodet

ognia (zapalonych $wiec,
papierosow itp.) na produkcie
lub w jego poblizu.

Nie wchodzi¢ na produkt.
Istnieje ryzyko upadku i
odniesienia obrazen!

Nie uszkadzaj rur uktadu
chtodzenia ostrymi

lub penetrujacymi
przedmiotami. Czynnik
chtodniczy, ktory moze
wydostac sie po przebiciu
rur czynnika chtodniczego,
przedtuzen rur lub powtok
powierzchniowych, powoduje
podraznienia skory i
obrazenia oczu.

O ile nie jest to zalecane
przez producenta, nie nalezy
umieszczad ani uzywad
urzadzen elektrycznych
wewnatrz lodowki/
zamrazarki.

Uwazaj, aby nie przytrzasnaé
dtoni ani zadnej innej czesci
ciata ruchomym czesciom
loddwki. Uwazaj, aby nie
przycisnaé palcéw miedzy
drzwiami a lodowka.

Zachowaj ostroznosc¢ podczas
otwierania i zamykania drzwi,
szczegdlnie jesli w poblizu
znajduja sie dzieci.

Nigdy nie jedz loddw, kostek
lodu ani mrozonek zaraz po
wyjeciu ich z loddwki. Istnieje
ryzyko odmrozenia!

Kiedy masz mokre rece,
nie dotykaj wewnetrznych
$cianek, metalowych
czesci zamrazarki ani
przechowywanych w nig|
potraw. Istnieje ryzyko
odmrozenia!

Nie umieszczaj puszek

lub butelek zawierajacych
napoje gazowane lub ptyny
do zamrazania w komorze
zamrazarki. Puszki i butelki
moga peknac. Istnieje ryzyko
obrazen i szkod materialnych!

Nie umieszczaj ani nie
uzywaj tatwopalnych
aerozoli, tatwopalnych
materiatow, suchego lodu,
substancji chemicznych lub
podobnych wrazliwych na
ciepto materiatéw w poblizu
loddwki. Istnieje ryzyko
pozaru i wybuchu!

Nie przechowuj w swoim

urzadzeniu materiatow
wybuchowych zawierajacych



materiaty tatwopalne, takie
jak puszki aerozolowe.

Nie umieszczaj pojemnikdw
wypetnionych ptynem na
produkcie. Rozpryskiwanie
wody na czesc elektryczna
moze spowodowac porazenie
pradem lub ryzyko pozaru.

Ten produkt nie jest
przeznaczony do
przechowywania lekdw,
osocza krwi, preparatéw
laboratoryjnych lub
podobnych substancji
medycznych i produktow
podlegajacych dyrektywie
w sprawie produktow
medycznych.

Uzywanie produktu
niezgodnie z jego
przeznaczeniem moze
spowodowac uszkodzenie lub
zepsucie przechowywanych w
nim produktdow.

Jesli Twoja lodowka jest
wyposazona w niebieskie
$wiatto, nie patrz nato
Swiatto za pomoca narzedzi
optycznych. Nie patrz sie
bezposrednio w lampe UV
LED. Swiatto ultrafioletowe
moze powodowac zmeczenie
oczu.

¢ Nie przeciazaj produktu.

Przedmioty w lodéwce
moga spasc¢ po otwarciu
drzwi, powodujac obrazenia
lub uszkodzenia. Podobne
problemy moga pojawic sie,
jesli jakikolwiek przedmiot
zostanie umieszczony na
produkcie.

Aby uniknac obrazen, upewnij
sie, ze wyczyscites caty 1od |
wode, ktore mogty spas¢ lub
rozpryskiwac sie na podtodze.

Zmien potozenie potek

/ uchwytéw na butelki w
drzwiach lodowki tylko wtedy,
gdy sa puste. Istnieje ryzyko
obrazen!

Nie ktadz na produkcie
przedmiotdw, ktére moga
spasc / przewrdcic sie.
Przedmioty takie moga
spas¢, gdy drzwi sa otwarte,
powodujac obrazeniai/ lub
szkody materialne.

Nie uderzaj ani nie wywieraj
nadmiernej sity na szklane
powierzchnie. Rozbite szkto
moze spowodowac obrazenia
i / lub szkody materialne.

Uktad chtodzenia twojego
produktu zawiera czynnik
chtodniczy R600a: Rodzaj
czynnika chtodniczego
zastosowanego w produkcie
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jest wskazany na etykiecie
typu. Ten czynnik chtodniczy

Jest tatwopalny. Dlatego nalezy

uwazac, aby nie uszkodzic¢

uktadu chtodzenia lub

przewoddw rurowych podczas
korzystania z produktu.

Jesli przewody rurowe sa

uszkodzone:

- Nie dotykaj produktu ani kabla
zasilajacego,

- Trzymaj sie z dala od
potencjalnych zrédet ognia, ktore
moga spowodowac zapalenie sie
produktu.

- Przewietrz miejsce, w ktérym
znajduje sie produkt. Nie uzywaj
wentylatorow.

- Zadzwon do autoryzowanego
przedstawiciela serwisu.

e Jesli produkt jest uszkodzony
i zobaczysz wyciek czynnika
chtodniczego, trzymaj sie
od niego z dala. Czynnik
chtodniczy moze powodowadé
odmrozenia w przypadku
kontaktu ze skora.

Do produktow z dozownikiem
wody/maszyna do lodu

e Uzywaj tylko wody pitnej.
Nie napetniaj zbiornika
wody ptynami, takimi jak
sok owocowy, mleko, napoje
gazowane lub napoje
alkoholowe, ktdre nie nadaja
sie do uzycia w dozowniku
wody.

e |stnieje ryzyko dla zdrowia i
bezpieczenstwa!

Nie pozwalaj dzieciom bawic
sie dystrybutorem wody lub
automatem do lodu (lcematic),
aby uniknac wypadkdw lub
obrazen.

* Nie wktadaj palcdw ani innych
przedmiotdw do otworu
dozownika wody, kanatu wody
lub pojemnika na maszyne do
lodu. Istnieje ryzyko obrazen
lub szkod materialnych!

A 17- Bezpieczenstwo
podczas konserwacji
i czyszczenia

e Nie ciagnij za uchwyt
drzwi, jesli chcesz
przeniesé produkt w celu
wyczyszczenia. Uchwyt
moze peknac i spowodowacd
obrazenia, jesli wywierzesz
na niego nadmierna site.

e Nie nalezy rozpyla¢ ani
wylewaé wody na produkt ani
do srodka w celu czyszczenia.
Istnieje ryzyko pozaru i
porazenia pradem!

e Do czyszczenia produktu
nie uzywaj ostrych ani
szorstkich narzedzi.

Nie uzywaj domowych
$rodkdéw czyszczacych,



detergentdw, gazu, benzyny,
rozcienczalnikow, alkoholu,
lakierdw itp.

Uzywaj tylko Srodkéw
czyszczacych i konserwujacych
wewnatrz produktu, ktore nie sa
szkodliwe dla zywnosci.

Nigdy nie uzywaj pary lub
srodkdow wspomagajacych pare
do czyszczenia lub rozmrazania
produktu. Para ma kontakt z
czesciami pod napieciem w
lodéwce, powodujac zwarcie lub
porazenie pradem!

Upewnij sie, ze woda nie
przedostaje sie do obwodow
elektronicznych ani elementéw
oswietleniowych produktu.

Za pomoca czystej i suchej
szmatki wytrzyj ciata obce lub
kurz z kotkow wtyczki. Nie
uzywaj mokrej lub wilgotne|
szmatki do czyszczenia
wtyczki. Istnieje ryzyko pozaru i
porazenia pradem!

A 1.8- HomeWhiz

¢ Podczas obstugi produktu

za posrednictwem aplikacji
HomeWhiz nalezy przestrzegac
ostrzezen dotyczacych
bezpieczenstwa, nawet gdy
jestes z dala od produktu. Musisz
takze przestrzegac ostrzezen
zawartych w aplikacji.

A1.10 Informacje techniczne

dotyczace Wifi + Bluetooth

2.4GHz
Pasmo (Dziata z
czestotliwosci: Wi-fi lub
Bluetooth)
Max. moc - 1_UO_mW
transmisji: (Wi-fi Lub
I Bluetooth)
otyeas Quartz
’ . WiFi. XXX
oprogramowania:

Deklaracja zgodnosci CE:
Arcelik A.S. oswiadcza, ze
niniejsze urzadzenie jest zgodne z
Dyrektywa 2014/53/UE.

Petny tekst deklaracji zgodnosci
EU jest dostepny na stronie:
Pochodzenie produktéw:support.
grundig.com

Zdefiniowany okres

wsparcia aktualizacji
oprogramowania zwiazanego

z cyberbezpieczenstwem

dla produktu jest okresem
gwarancji produktu. Po

tym okresie aktualizacje
oprogramowania zwiazanego z
cyberbezpieczenstwem nie sa
gwarantowane.

1"
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3 Twoja lodowka
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Pétki w drzwiach komora zamrazarki 9. Pojemnik na produkty mleczne
Pétki w drzwiach komory chtodziarki

(chtodnia)

Pojemnik na jajka
Dozownik wody

chtodziarki

Mate potki w drzwiach komory

10.Filtr
11.Szklane potki
12.Wentylator

13. Automat do lodu

QN GRS

Pétka na butelki 14.  Szklana potka komory
Regulowane nozki zamrazarki .
Crisper, Crisper separator i filtr 15. Komora zamrazarki
etylenu 16.  Komora chtodziarki

[i]

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa schematyczne
i moga nie pasowac doktadnie do konkretnego produktu. Jesli
posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci, informacje
dotycza innych modeli.




4 Instalacja

4.1. Odpowiednie miejsce
instalacji

Produkt wymaga odpowiednigj
cyrkulacji powietrza, aby mogt dziatac
skutecznie. Jesli produkt zostanie
umieszczony we wnece, pamietaj

0 pozostawieniu co najmniej 5 cm
odstepu miedzy produktem a sufitem,
$ciana tylng i Scianami bocznymi.

Jesli produkt zostanie umieszczony
we wnece, pamietaj o pozostawieniu
Co najmniej 5 cm odstepu miedzy
produktem a sufitem, Sciana tyIng

i Scianami bocznymi. Sprawdz, czy
element zabezpieczajacy tylng Sciane
znajduje sie na swoim miejscu (jesli
zostat dostarczany z produktem).

Jesli element nie jest dostepny lub
zostat zgubiony, lub upadt, ustaw
produkt w taki sposéb, aby pozostawic
przynajmniej 5 cm odstepu miedzy
przestrzenia za produktem a
Scianami. Odstep z tytu jest wazny dla
efektywnego dziatania produktu.

4.2 Do produktow z fontanna/
kostkarka do lodu

* Nalezy uzywac zestawdw wezy
dostarczonych z produktem. Nie uzywac
starych zestawow wezy. Nie przedtuzac
wezy!

* Produkt podtaczac zawsze do wlotu
zimnej wody. Nie wolno podtaczac
urzadzenia do przytacza wody gorgcej.
Cisnienie wlotowe zimnej wody nie
moze przekraczac 80 psi (550 kPa). Jesli
cisnienie wody przekracza 80 psi lub ma
wptyw na wode nalezy zastosowac w
instalacji zasilajacej zawor ograniczajacy
cisnienie. Jesli nie wiesz, jak kontrolowac
cisnienie wody, popros o pomoc
wykwalifikowanych hydraulikéw.
Wysokie cisnienie moze spowodowac
uszkodzenie potaczen wezy i stwarzac
ryzyko zalania.

* Nalezy podjac srodki ostroznosci
zapobiegajace ryzyku zamarzniecia
przewodow gietkich. Temperatury
robocze powinny miescic sie w zakresie
od 33°F (0,6°C) minimum do 100°F
(38°C) maksimum. W przypadku
pekniecia/przedziurawienia weza
istnieje ryzyko zalania.

OSTRZEZENIE: Do potaczen
elektrycznych nie nalezy
uzywac przedtuzaczy ani listew
zasilajacych.

OSTRZEZENIE: Producent
nie bierze odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek uszkodzenia
spowodowane przez prace
wykonane przez nieuprawnione
osoby.

OSTRZEZENIE: Podczas
instalacji kabel zasilania
produktu musi by¢
odtaczony. Niespetnienie

> P D

tego warunku moze
doprowadzi¢ do $mierci lub
powaznych obrazen!

OSTRZEZENIE: : Jesli
otwor drzwiowy jest

za waski i produkt sie
nie miesci, zdejmij
drzwi i obrd¢ produkt

na bok, a jeslii to nie
pomoze, skontaktuj sie z

>

autoryzowanym serwisem.

¢ Produkt nalezy umiescic¢ na ptaskiej
powierzchni, aby uniknac¢ wibracji.

¢ Produkt nalezy umiesci¢ w odlegtosci

przynajmniej 30cm od grzejnika,

kuchenki i podobnych Zrodet ciepta

i przynajmniej 5cm od piekarnikow

elektrycznych.

Produktu nie nalezy naraza¢ na

dziatanie bezposredniego Swiatta

stonecznego ani trzymac¢ w wilgotnym

otoczeniu.

Do skutecznego dziatania produkt

wymaga odpowiedniej cyrkulacji

powietrza. Jesli produkt zostanie

13
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umieszczony w niszy, nalezy pamietac o
zostawieniu przynajmniej 5 cm odstepu
miedzy produktem oraz sufitem i
Scianami.

4.3 Podktadanie
plastikowych klinow

Za pomoca plastikowych klinow

nalezy ustawi¢ odpowiedni odstep

miedzy produktem i Sciana na

cyrkulacje powietrza.

e Aby zamocowac kliny, odkrec
wkrety z produktu i uzyj wkretéw
dostarczanych wraz z klinami.

e Zamocuj 2 plastikowe kliny
w ostonie wentylacyjnej jak
pokazano na rysunku.

I 2!

o J g

4.5 Podtaczenie do pradu

OSTRZEZENIE: Do

potaczen elektrycznych

autoryzowany serwis.

nie nalezy uzywac
przedtuzaczy ani listew
zasilajacych.
OSTRZEZENIE:
Uszkodzony kabel
zasilania musi zosta¢
wymieniony przez
e Nasza firma nie ponosi
zadnej odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek szkody wynikte
z uzywania bez potaczenia
uziemienia i zasilania
odpowiadajacych przepisom
krajowym.
e Po instalacji wtyk zasilania
powinien byc¢ tatwo dostepny.

4.4 Regulacja nozek

Jesli produkt nie znajduje sie w
réwnowadze, dostosuj przednie
regulowane nézki, obracajac je w
prawo lub w lewo.

Ostrzezenie o goracych
powierzchniach!

Sciany boczne produktu
Sa wyposazone w
chtodniejsze rury, aby
usprawnic¢ system
chtodzenia. Ptyn pod
wysokim cisnieniem
moze przeptywac

przez te powierzchnie

i je nagrzewad. Jest to
zjawisko normalne i nie
wymaga zadnej obstugi
technicznej. Zachowatd
ostroznosc¢ podczas
kontaktu z tymi obszarami

(i




5 Przygotowanie

Najpierw nalezy

przeczytac rozdziat
A .Instrukcje

bezpieczenstwa”

5.1. Co robic, aby
zaoszczedzic energie

Podtaczenie produktu do

elektronicznych uktadéw
A oszczedzania energii

jest szkodliwe, poniewaz

moze uszkodzi¢ produkt.

e Urzadzenie wolnostojace:
Chtodziarka nie jest
przeznaczona do zabudowy.

e Nie wolno pozostawiaé
otwartych drzwi lodowki przez
dtugi czas.

e Do loddwki nie wolno wktadac
goracej zywnosci ani napojow.

e Nie wolno przepetnia¢ loddwki
- blokowanie wewnetrznego
przeptywu powietrza zmniejsza
wydajnosc¢ chtodzenia.

e W zaleznosci od funkgji
produktu odmrazanie
zamrozonej zywnosci w
komorze chtodziarki zapewni
oszczednosc energii i
zachowanie jakosci zywnosci.

e Poniewaz gorace i wilgotne
powietrze nie przedostaje sie
bezposrednio do produktu,
gdy drzwiczki nie sag otwarte,
produkt zoptymalizuje sie w
warunkach wystarczajacych
do ochrony zywnosci.
Funkcje i komponenty, takie
Jjak sprezarka, wentylator,
grzatka, odszranianie,
oswietlenie, wyswietlacz i tak
dalej, beda dziatac zgodnie
z potrzeba minimalnego
zuzycia energii w takich
okolicznosciach.

e Aby zapewnic¢ oszczednosé
energii i przechowywanie
zywnosci w lepszych
warunkach, nalezy ja
przechowywac w szufladach
wewnatrz komory
chtodziarki.

5.2 Pierwsze uzycie

Przed uzyciem lodowki nalezy sie
upewnic, ze zostaty wykonane
niezbedne przygotowania podane w
rozdziatach ,Instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa i sSrodowiska” oraz
.Instalacja”.

e Wtaczone urzadzenie bez
zywnosci wewnatrz nalezy
pozostawi¢ na 12 godzin i nie
otwierac drzwi, o ile nie jest
to bezwzglednie konieczne.
15
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Najpierw nalezy przeczytac
rozdziat . Instrukcje
bezpieczenstwa”

Bedzie stychac dzwiek
wtaczenia sprezarki.
Dzwieki wydobywajace
sie, gdy sprezarka

nie jest aktywna, to
normalne zjawisko
spowodowane przez
sprezone ptyny i gazy w
uktadzie chtodzenia.

Normalnym zjawiskiem
jest nagrzewanie sie
przednich krawedzi
loddwki. Te obszary
nagrzewaja sie

celowo, aby zapobiec
kondensacji.

W niektdérych modelach
panel wskaznikow
wytacza sie automatycznie
po 1 minutach od
zamkniecia drzwi. Panel
wtaczy sie ponownie

po otwarciu drzwi lub
nacisnieciu dowolnego
przycisku.




6 Obstuga produktu

e W celu przyspieszenia
rozmrazania nie nalezy
uzywac zadnych narzedzi
mechanicznych ani innych
narzedzi niz zalecane przez
producenta.

* Nie uzywac czesci lodowki,
takich jak drzwiczki lub szuflady,
jako podpory lub stopnia. Moze
to spowodowac przewrocenie
sie produktu lub uszkodzenie
jego elementdw.

¢ Produkt powinien by¢ uzywany
jedynie do przechowywania
Zywnosci.

e Zakreé zawdr wody, jesli
bedziesz poza domem (np.
na wakacjach) i nie bedziesz
uzywac kostkarki ani
dystrybutora wody przez dtuzszy
czas. W przeciwnym razie woda
moze zaczaé wyciekac.

6.1 Wytaczanie produktu

Jesli produkt nie bedzie uzywany
przez dtuzszy czas nalezy:

- odtaczy¢ go,

- wyjac¢ zywnosé, aby zapobiec
powstawaniu brzydkich zapachow,

- poczekad, az lod sie rozmrozi,

- wyczyscié wnetrze i poczekac, az
wyschnie,

- pozostawi¢ drzwiczki otwarte,
aby zapobiec uszkodzeniu
wewnetrznych elementdéw
plastikowych.
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6 Dziatanie produktu

6.2 Panel wskaznikow

Panele wskaznikéw moga sie rézni¢ w zaleznosci od modelu produktu.
Funkcje dZzwiekowe i optyczne panelu wskaznikéw pomagaja korzystac z lodéwki.
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Wskaznik stanu btedu
Wskaznik funkcji oszczedzania
energii (wytaczenie
wyswietlacza)

Przycisk sieci bezprzewodowej
Przycisk regulacji temperatury
komory chtodziarki

Przycisk regulacji temperatury
komory chtodziarki

Przycisk ustugi pomocy
technicznej

10

7. Przycisk funkcji szybkiego
zamrazania/Przycisk ustawiania
funkcji oswietlenia uchwytu

8. Przycisk WYLACZENIA komory
chtodzacej (wakacje)

9. Przycisk konwersji przedziatu

10.Przycisk resetowania ustawien
potaczenia bezprzewodowego

11.Przycisk modutu usuwania
zapachoéw

*Opcjonalne: Rysunki w tej instrukcji obstugi sa schematyczne
i moga nie pasowac doktadnie do konkretnego produktu. Jesli
posiadany produkt nie zawiera odpowiednich czesci, informacje

dotycza innych modeli.




1. Wskaznik stanu btedu

Ten wskaznik ( ) bedzie aktywny,
gdy lodéwka nie moze zapewnic
odpowiedniego chtodzenia lub w
przypadku jakiegokolwiek btedu
czujnika. Na wskazniku temperatury
komory zamrazania wyswietla sie

.E", anawskazniku temperatury
komory chtodniczej wyswietlane sa
liczby 1, 2, 3.... Liczby te dostarczaja
autoryzowanemu serwisowi informacji
na temat zaistniatego btedu.
Wykrzyknik moze zostac¢ wyswietlony
po witozeniu zywnosci do komory
zamrazarki lub pozostawieniu
otwartych drzwi przez dtuzszy czas. To
nie jest usterka, ostrzezenie zniknie po
ostygnieciu potrawy lub po nacisnieciu
dowolnego przycisku.

2. Wskaznik funkcji oszczedzania
energii (wytaczenie wyswietlacza)
Funkcja oszczedzania energii

wtacza sie automatycznie, a symbol
0szczedzania energii (|) pojawia sie na
ekranie, gdy drzwi urzadzenia nie sg
otwierane lub zamykane przez pewien
czas. Gdy funkcja oszczedzania energii
jest aktywna, wszystkie symbole

na wyswietlaczu, oprécz symbolu
oszczedzania energii, wytacza sie.

Gdy funkcja oszczedzania energii

jest aktywna, nacisniecie dowolnego
przycisku lub otwarcie drzwi
spowoduje jej wylaczenie i sygnaty na
wyswietlaczu powrdca do normalnego
stanu. Funkcja oszczedzania energii
jest aktywna funkcja w ustawieniach
fabrycznych i nie mozna jej anulowac.

3. Przycisk sieci bezprzewodowej
Nacisniecie przycisku przez dtuzszy
czas (3 sekundy) sprawia, ze symbol
potaczenia bezprzewodowego na
wyswietlaczu/ekranie miga powoli
(co 0,5 sekundy). Produkt taczy sie z
siecia domowa.

Po nawiazaniu potaczenia symbol ()
Swieci sie caty czas.

Po nawiazaniu potaczenia mozesz

je wtaczyé/wytaczy¢ nacisnieciem
przycisku. lkona wireless bedzie
szybko migac¢ (co 0,2 sekundy),

az do nawiazania potaczenia. Gdy
potaczenie jest aktywne, symbol sieci
bezprzewodowej powinien Swiecic sie
caty czas.

Jesli nie mozna nawiazac potaczenia
przez dtugi czas, sprawdz ustawienia
potaczenia i zapoznaj sie z czescia
.Rozwiazywanie probleméw” w
instrukcji obstugi.

Do potaczenia bezprzewodowego nalezy
uzywac aplikacji HomeWhiz. Kroki
instalacji sa opisane w aplikacji.
Dostep do aplikacji mozna uzyskac,
odczytujac kod QR dostepny na
etykiecie HomeWhiz na produkcie.
Aplikacja jest dostepna w App Store
dla urzadzen 10S oraz Play Store dla
urzadzen z systemem Android.

Aby uzyskac¢ szczegdtowe informacje,
odwiedz https://www.homewhiz.com/.

4. Przycisk regulacji temperatury
komory chtodziarki

Ustawiana jest temperatura dla
chtodziarki. Nacisniecie tego przycisku
umozliwia ustawienie temperatury w
komorze zamrazarki na -15, -16, -18,
-19, -20, -22, -24°C.

5. Przycisk regulacji temperatury
komory chtodziarki

Ustawienie temperatury chtodziarki.
Nacisniecie tego przycisku umozliwia
ustawienie temperatury w chtodziarce
w przedziale od 8 do 1°C.
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6. Przycisk ustugi pomocy
technicznej
Nacisnij przycisk przez 3 sekundy,
aby aktywowaé/dezaktywowac
ustuge wsparcia. Szczego6towe
informacje na temat ustugi wsparcia
znajduja sie w sekcji ,,Funkcja
pomocy technicznej”.
7. Przycisk funkcji szybkiego
zamrazania
Po nacisnieciu klawisza szybkiego
zamrazania, symbol szybkiego
zamrazania (&) zadwieci sie i
funkcja szybkiego zamrazania
zostanie aktywowana. Temperatura
komory zamrazania jest ustawiona
na -27°C. Ponowne nacisniecie
tego przycisku wytaczy te funkcje.
Funkcja szybkiego zamrazania
zostanie automatycznie anulowana
po 52 godzinach. Aby zamrozi¢ duza
iloS¢ Swiezej zywnosci, nacisnij
przycisk szybkiego zamrazania
przed umieszczeniem zywnosci w
komorze zamrazania.
*Przycisk ustawiania funkcji
oswietlenia uchwytu
Funkcje oswietlenia uchwytu
mozna przetacza¢ miedzy trybem
otwartym i zamknietym, naciskajac
rzycisk szybkiego zamrazania (

) i przytrzymujac go przez 3
sekundy. W trybie zamknietym
lampka kontrolna uchwytu wtacza
sie tylko wtedy, gdy drzwiczki
urzadzenia sa otwarte i gasnie po
chwili od zamkniecia drzwiczek.

W trybie otwartym lampka
kontrolna uchwytu jest wtaczana

po otwarciu drzwiczek urzadzenia,

a po zamknieciu drzwiczek lampka
kontrolna pozostaje stabo wtaczona.

Funkcja oswietlenia uchwytu

jest ustawiona fabrycznie na tryb
zamkniety.

8. Przycisk WYLACZENIA komory
chtodzacej (wakacje)

Nacisnij przycisk przez 3 sekundy,
aby wtaczyc tryb wakacji. Tryb
wakacji zostanie aktywowany

i symbol wakacji (&) sie zadwieci.
Na wskazniku temperatury komory
chtodzacej powinien pojawic sie
symbol ,,- -7, a komora chtodzaca
nie ma wtaczonego aktywnego
chtodzenia. Gdy ta funkcja jest
aktywna, nie wolno przechowywac
zywnosci w komorze chtodzenia.
Pozostate komory zamrazarki beda
nadal chtodzi¢ zgodnie z ustawiona
temperatura. Nacisnij przycisk przez
3 sekundy, aby wytaczyc te funkcje.
9. Przycisk konwersji przedziatu
Nacisniecie przycisku konwersji
komory zostanie nacisniety przez

3 sekundy, komora zamrazarki
przetacza sie odpowiednio miedzy
trybami chtodzenia, wytaczenia

i zamrazania. Gdy pracuje jako
komora chtodzaca, temperatura
komory moze by¢ ustawiona w
przedziale od 8°C do 1°C. W trybie
WYLACZENIA wskaznik temperatury
w komorze powinien wskazywac



10. Przycisk resetowania ustawien
potaczenia bezprzewodowego
Aby zresetowac ustawienia
potaczenia bezprzewodowego,
nacisnij jednoczesnie przyciski
Szybkie zamrazanie (s i
potaczenie bezprzewodowe (&

) i przytrzymaj przez 3 sekundy.
Wszystkie zapisane wczesniej
informacje o uzytkowniku

sa usuwane z urzadzenia, w
przypadku, gdy ustawienia
potaczenia bezprzewodowego

sa resetowane/przywracane do
domyslnych ustawien fabrycznych.
11.Przycisk modutu usuwania
zapachow

Nacisnij przycisk przez 3 sekundy,
aby wtaczyc¢/wytaczy¢ funkcje
usuwania zapachoéw. Dioda

( Q5] na przycisku wtacza sie,

gdy funkcja usuwania zapachow
jest wtaczona. Gdy funkcja jest
wtaczona, modut usuwania
zapachow dziata okresowo.

21



22

6.3 Pojemnik typu crisper
z kontrola wilgotnosci
(OdourFresh +)

(Opcjonalne)

Dzieki pojemnikowi typu crisper z
kontrolowang wilgotnoscia warzywa
i owoce mozna przechowywac

przez dtuzszy czas w srodowisku

0 idealnej wilgotnosci. Dzieki
systemowi ustawiania wilgotnosci

z 3 opcjami przed pojemnikiem,
mozesz kontrolowac wilgotnosc
wewngatrz komory zgodnie z
przechowywang zywnoscia.
Zalecamy przechowywanie zywnosci,
wybierajac opcje warzyw, gdy
przechowujesz tylko warzywa,

opcje owocow, gdy przechowujesz
tylko owoce i opcje mieszang, gdy
przechowujesz zywnos¢ mieszana.
Zalecamy, aby warzywa i owoce nie
byty przechowywane w workach,
aby wydtuzyc okres przechowywania
zZywnosci i lepiej wykorzystac system
kontroli wilgotnosci. Pozostawianie
warzyw w woreczkach z tworzywa
sztucznego spowoduje ich szybsze
popsucie sie. Zalecamy, aby w
szczegolnosci ogorki i brokuty nie
byty przechowywane w zamknietych
workach. W sytuacjach, w ktdrych
kontakt z innymi warzywami jest
niekorzystny, uzyj materiatéw
opakowaniowych, takich jak papier,
ktdry posiada pewna porowatosc.

Podczas umieszczania warzywa,
umiesc ciezkie i twarde warzywa
na dole i lekkie i miekkie na
gorze.

Nie wktadaj owocow
produkujacych duzo etylenu,
takich jak gruszki, morele,
brzoskwinie, a zwtaszcza jabtka,
do tego samego pojemnika,

co inne warzywa i owoce. Gaz
etylenowy pochodzacy z tych
owocow moze spowodowac
szybsze dojrzewanie innych
warzyw i owocow oraz ich szybsze
psucie sie.

6.4 Blue light/ Technologia
Vitamin Care

* Funkcja nie jest dostepnaw
niektorych modelach

W przypadku niebieskiego
swiatta,

owoce i warzywa przechowywane
w pojemnikach oswietlonych
niebieskim Swiattem dalej
wytwarzaja fotosynteze. Dzieje
sie tak dzieki efektowi dtugosci
fali niebieskiego Swiatta, a

tym samym dtuzej zachowuja
witaminy.

W przypadku VitaminCare+,
Owoce i warzywa przechowywane
w pojemnikach oéwietlonych
technologia VitaminCare+ dtuzej



zachowuja zawartos¢ witaminy
A'i C. Dzieje sie tak dzieki
cyklom niebieskiego, zielonego,
czerwonego $wiatta oraz
ciemnosci, ktore symuluja cykl
dzienny.

Dzieki tej technologii mozesz
dtuzej utrzymywacé smaczne

i zdrowe owoce i warzywa,

co pomaga zminimalizowad
marnowanie zywnosci w domu.

Jesli otworzysz drzwi lodowki
podczas ciemnego cyklu
techniologii VitaminCare+,
loddwka automatycznie to
wykryje i umozliwi niebiesko,
zielone lub czerwone Swiatto, aby

podswietli¢ pojemnik na warzywa.

Po zamknieciu drzwi lodéwki cykl
ciemnosci bedzie kontynuowany,
symulujac noc w cyklu dziennym.

6.5 Modut Anti-Odour

(OdourFresh+)

(Funkcja jest opcjonalna)

Modut Anti-Odour usuwa zapachy,
ktore pojawiaja sie w chtodziarce,
zanim przenikna na powierzchnie.
Dzieki modutowi umieszczonemu
na dachu komory $wiezej zywnosci
znika nieprzyjemny zapach,
podczas gdy powietrze jest
aktywnie przepuszczane przez filtr
zapachodw, a powietrze oczyszczone
w filtrze jest kierowane z powrotem
do komory Swiezej zywnosci. W
ten sposdb nlepozadany zapach,
ktory moze pojawic sie podczas
przechowywania zywnosci
wewnatrz lodéwki, jest usuwany

z otoczenia, zanim przeniknie na
powierzchnie.

Funkcje te zapewnia wentylator,
dioda LED i filtr zapachéw
umieszczone wewnatrz modutu.
Modut Anti-odour bedzie
automatycznie aktywowany
okresowo. Jezeli drzwi przedziatu
Swiezej zywnosci zostana otwarte,
gdy modut jest aktywny, wentylator
zostaje tymczasowo zatrzymany i
uruchomi sie ponownie, gdy drzwi
zostana zamkniete. W przypadku
awarii zasilania modut Anti-odour
zaczyna dziatac po przywrdceniu
zasilania.
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Info: Aby zapobiec powstawaniu
nieprzyjemnych zapachoéw, ktére
moga pojawiad sie w mieszaninie
zapachdw réznych potraw,
zalecamy przechowywanie
aromatycznych potraw, takich

jak ser, oliwki i delikatesy, w ich
opakowaniach i z zamknieciem. Ze
wzgledu na bezpieczenstwo innych
przechowywanych produktow
spozywczych i zapobieganie
powstawaniu nieprzyjemnych
zapachdw zalecamy jak najszybsze
wyjecie z lodowki zywnosci, ktéra
zepsuta sie.




6.6 Pojemnik na lod

(Funkcja jest opcjonalna)
Pojemnik na l6d umozliwia tatwe
wyjmowanie lodu z chtodziarki.

Stosowanie pojemnika na lod

1. Wyjmij pojemnik na léd z komory
zamrazarki.

2. Napetnij pojemnik na 16d woda.

3. Umies¢ pojemnik na 16d w komorze
zamrazarki. Lod bedzie gotowy po
okoto dwdch godzinach.

4. Wyjmij pojemnik z lodem z komory
zamrazarki i wygnij go nieznacznie
nad naczyniem, w ktérym ma by¢
podany |6d. Lod tatwo wysypie sie do
naczynia.

6.7Kostkarka do lodu

(Funkcja jest opcjonalna)
Pojemnik na lod umozliwia tatwe
wyjmowanie lodu z chtodziarki.
Stosowanie pojemnika na l6d

1. Ostroznie wyjmij zbiornik wody z
komory chtodziarki.

2. Napetnij pojemnik woda.

3. Umies¢ zbiornik na wode z
powrotem. Pierwszy |6d bedzie
gotowy po okoto 4 godzinach w
szufladzie kostkarki do lodu w komorze
zamrazarki.

Gdy zbiornik na wode jest
petny, mozesz otrzymadé
okoto 60-70 kostek lodu.

Wode znajdujaca sie w
zbiorniku na wode nalezy

wymienic¢ najpozniej w

ciagu 2-3 tygodni.

6.8 Pojemnik na produkty
mleczne (chtodnia)

Komora na produkty mleczne
(chtodnia)” zapewnia nizsza
temperature niz komora lodowki. W
tej komorze mozna przechowywac
produkty delikatesowe (salami,
kietbasy, nabiat, itp.), ktére
wymagaja nizszej temperatury
przechowywania lub produkty
miesne, drobiowe lub rybne do
bezposredniego spozycia. W tej
komorze nie nalezy przechowywac
owocow ani warzyw.
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6.9 Crisper

Pojemnik typu Crisper jest
przeznaczony do przechowywania
Swiezych warzyw dzieki
zachowywaniu wilgotnosci. W tym
celu w pojemniku typu Crisper zostat
zintensyfikowany ogdéiny obieg
zimnego powietrza. W tej komorze
nalezy przechowywac owoce ani
warzywa. Zielone warzywa lisciaste
i owoce nalezy przechowywac
oddzielnie w celu przedtuzeniaich
trwatosci.

6.10 Crisper Separator

Filtr etylenu

Filtr zatrzymujacy etylen pomaga
usunac gaz etylenowy i nieprzyjemne
zapachy wydzielane z warzyw i
owocow w pojemniku typu Crisper.
Mozesz przechowywac owoce takie
jak gruszka, morela, brzoskwinia, a
zwtaszcza jabtka, ktore wytwarzaja
duze ilosci gazu etylenowego,
oddzielnie z innymi warzywami i
owocami w tym samym pojemniku
dzieki separatorowi warzyw.

Gaz etylenowy pochodzacy z tych
owocow moze powodowac szybsze
dojrzewanie i gnicie innych warzyw i
OWOoCOwW.

Dzieki tej funkcji mozesz przez
dtuzszy czas przechowywac swiezg
Zywnos¢, a zwtaszcza zielone
warzywa wrazliwe na gaz etylenowy.
Zywnos¢ mozna przechowywac przez
dtuzszy czas, umieszczajac zywnosc
wrazliwg na gaz etylenowy w jednej
z komér oddzielonych separatorem,
a Zywnos¢ wytwarzajaca gaz
etylenowy - w drugiej.

Produkty spozywcze wytwarzajace
gaz etylenowy i wrazliwe na gaz
etylenowy zostaty wymienione
ponizej.

6.11 Czyszczenie filtra etylenu

Filtr etylenu nalezy czyscic raz w roku.
Wyjmij filtr etylenowy, pociagajac
pokrywe filtra do gory, jak pokazano
na rysunku.

Pozostaw filtr etylenowy na storicu
na jeden dzierl. W ten sposab filtr
zostanie wyczyszczony.

]




W6z filtr z powrotem i zamknij gérna
pokrywe.

Aby zapewni¢ maksymalna skutecznosc
filtrai zachowac jego wydajnosc, nalezy
unikac kontaktu z olejem i podobnymi
ptynami oraz materiatami, takimi jak
woda i detergenty. Po kontakcie z tymi
Srodkami skontaktuj sie z serwisem w
celu wymiany filtra na nowy.

6.12 Czyszczenie Crisper
Separator

Aby zapaobiec zatykaniu sie otwordw
powietrza w pojemniku typu crisper
separator, nalezy przecierac go
czysta, sucha szmatka w okreslonych
odstepach czasu. |esli separator ma
zostac¢ umyty, zawsze wyjmu; filtr z
separatora.

OSTRZEZENIE: Aby

zapewnic¢ cyrkulacje
powietrza, upewnij sie, ze
otwory wokoét filtra nie sa

zablokowane.
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6.13Korzystanie z wodotrysku

(Funkcja jest opcjonalna)

Pierwszych kilka szklanek
wody z wodotrysku bedzie
ciepte.

(i

Jesli wodotrysk nie bedzie
uzywany przez dtuzszy
czas, nalezy wylac kilka
pierwszych szklanek
wody, aby uzyskac czysta
wode.

(5]

1. Popchnij delikatnie dzwigienke
dozownika wody szklanka. Jesli
uzywasz plastikowego kubka,
tatwiej bedzie popchnac¢ dozownik
reka.

2. Po napetnieniu szklanki woda
zwolni¢ ramie.

6.14Napetnianie zbiornika
dozownika wody

Otworz pokrywe zbiornika na wode,
jak pokazano na rysunku. Nalej

czystej wody pitnej. Zamknij pokrywe.

6.15 Czyszczenie zbiornika

wodotrysku
Wyjmij zbiornik napetniania wody
wewnatrz potki drzwi.
Odtacz go, trzymajac obie strony potki.
Trzymajac obie strony zbiornika wody,
wyjmij go pod katem 45°,
Zdejmij i oczy$¢ pokrywe zbiornika
wody.

Nie nalezy napetniac
zbiornika wody sokiem
owocowym, hapojami
gazowanymi, napojami
alkoholowymi ani

zadnym innym ptynem
nieodpowiednim do
stosowania w wodotrysku.
Stosowanie takich ptynéw
spowoduje niepoprawne
dziatanie i nienaprawialne
uszkodzenie wodotrysku.
Korzystanie z wodotrysku
w ten sposob nie jest
objete zakresem gwarancji.
Pewne chemikalia i dodatki
tego typu do napojow/
ptyndw moga powodowac
uszkodzenie materiatu
zbiornika wody.

Zbiornika wody i elementéw
wodotrysku nie mozna myc¢
w zmywarkach.




6.16Napetnianie zbiornika

dozownika wody

(=

1%

§

Zbiornik na wode znajduje sie na pétce

na drzwiach.

1. Otworzyc pokrywe zbiornika.

2. Napetnic¢ zbiornik Swieza woda pitna.
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3. Zamknac pokrywe zbiornika.

(i

Nie nalezy napetniac
zbiornika wody sokiem
owocowym, napojami
gazowanymi, napojami
alkoholowymi ani
zadnym innym ptynem
nieodpowiednim

do stosowania w
wodotrysku. Stosowanie

takich ptynéw spowoduje

niepoprawne dziatanie

i nienaprawialne
uszkodzenie
wodotrysku. Korzystanie
z wodotrysku w ten
sposob nie jest objete
zakresem gwarancji.
Pewne chemikalia i
dodatki tego typu do
napojow/ptynéw moga
powodowac uszkodzenie
materiatu zbiornika
wody.

6.17Czyszczenie zbiornika
wodotrysku.

1. Wyjmij zbiornik napetniania wody
wewnatrz potki drzwi.

2. Odtacz go, trzymajac obie strony
potki.

3. Trzymajac obie strony zbiornika
wody, wyjmij go pod katem 45°.

4. Zdejmij i oczy$¢ pokrywe zbiornika
wody.

Zbiornika wody i

G_] elementéw wodotrysku
nie mozna my¢ w
zmywarkach.

6.18Taca ociekowa

Woda kapiaca z wodotrysku gromadzi
sie na tacy ociekowej.

Wyjac sitko z tworzywa sztucznego
jak pokazano na rysunku.

Wytrzyj zebrang wode suchai czysta
szmatka.

Nalezy uzywac tylko
czystej wody pitnej.

] &

Pojemnos¢ zbiornika na
wode wynosi 3 litry. Nie
przepetnia¢ pojemnika.




6.19Zamrazanie swiezej

Zywnosci
Aktywuj funkcje szybkiego
zamrazania, naciskajac
przycisk ,Fast Freeze” 24

godziny przed wtozeniem
zywnosci do zamrozenia.

Po 24 godzinach od
nacisniecia przycisku gorace
potrawy nalezy umiescic¢ na
szklanej pdtce urzadzenia.

Funkcja szybkiego
zamrazania zostanie
automatycznie wytaczona po
52 godzinach.

Nie nalezy zamrazac

duzych ilosci zywnosci
naraz. Ten produkt w ciagu
24 godzin moze zamrozic¢
maksymalna ilos¢ zywnosci
okreslona jako ,Zdolnos¢
zamrazania... kg/24 godziny”
znajdujaca sie na tabliczce
znamionowej. Nie nalezy
umieszczanie wiekszej ilosci
niezamrozonej/éwiezej
zywnosci niz podano na
tabliczce.

Wktadajac niezamrozona
zywnosc nie nalezy
umieszczad jej bezposrednio
obok zamrozonej zywnosci.

e Mrozenie zywnosci, gdy

jest swieza, wydtuza czas
przechowywania w komorze
zamrazarki.

Zywnoé¢ nalezy pakowaé
w szczelne opakowania i
doktadnie zamykac.

Przed umieszczeniem
zywnosci w zamrazarce
nalezy sie upewnic, ze

jest ona zapakowana.
Zamiast tradycyjnego
papieru pakowego nalezy
uzy¢ pojemnikow do
zamrazania, cynfolii | papieru
wodoszczelnego, toreb
plastikowych lub podobnych
materiatow opakowaniowych.

Kazde opakowanie zywnosci
przed zamrozeniem nalezy
oznaczyc¢ data. Umozliwi

to okreslenie Swiezosci
kazdego opakowania przy
kazdym otwarciu zamrazarki.
Wczesniej zamrozona
zywnosc nalezy umieszczac

z przodu, aby zuzyc¢ je jako
pierwsze.

Zamrozona zywnos¢ nalezy
zuzy¢ natychmiast po
odmrozeniu i nie wolno jej
ponownie zamrazac.

Nie nalezy zamrazac¢ duzych
ilosci zywnosci naraz.
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Ustawianie Ustawianie
temperatu temperatu 7
P y P y Szczegoty:
komory komory
zamrazania chtodzenia
-18°C 4°C Jest to domyslne zalecane ustawienie.
-20, -22 lub 4°C Te ustawienia sa zalecane dla temperatur
-24°C otoczenia powyzej 30°C.
Szybkie Przydaje sie, gdy,chces_z szybko zamrozi¢ Zly\(vnoéé.
. 4°C Gdy proces zakonczy sie, urzadzenie powrdci do
zamrazanie .
poprzedniego trybu pracy.
Tych ustawien nalezy uzyc, jesli komora chtodzenia
-18°C lub mnie] 200 nie jest wystarczajaco schtodzona ze wzgledu

na temperature otoczenia lub czeste otwieranie
drzwi.

6.20Zalecenia dotyczace
przechowywania

mrozonek w zamrazarce

Temperatura komory musi by¢
ustawiona przynajmniej na -18°C.

1. Zywnos¢ nalezy jak najszybciej
umieszcza¢ w zamrazarce, aby

unikna¢ rozmrozenia.

2. Przed zamrozeniem nalezy
sprawdzic date przydatnosci,
aby sie upewnic, ze nie mineta.

3. Upewnij sie, ze opakowanie
zywnosci nie jest uszkodzone.

6.21Informacje o gtebokim
zamrazaniu

Zgodnie z norma IEC 62552
zamrazarka, w temperaturze
pokojowej 25°C, musi umozliwiac
zamrozenie 4,5 kg zywnosci do
temperatury -18°C lub nizszej w
ciagu 24 godzin na kazde 100 litrow
pojemnosci komory zamrazarki.
Zywnos$¢ mozna przechowywac przez
dtuzszy czas tylko w temperaturze
rownej -18°C lub nizszej.

Zywnos¢ moze zachowac Swiezos¢
przez cate miesiace (po gtebokim
zamrozeniu do temperatury
przynajmniej -18°C ).

Zywnos$¢ do zamrozenia nie moze

sie stykac z wczesniej zamrozona
zywnoscia, aby uniknac czesciowego
rozmrozenia.

Warzywa nalezy zagotowac i odcedzié
wode, aby wydtuzyé czas zamrazania.
Umiesc zywnos$c¢ w hermetycznych
opakowaniach po odfiltrowaniu i wtdz
do zamrazarki. Banany, pomidory,
satata, seler, gotowane jajka, kartofle
i podobna zywnos$¢ nie powinna byc
mrozona. W przypadku gdy zywnosé
psuje sie, tylko wartosci odzywcze i
walory kulinarne ucierpia. Procesy
gnilne grozne dla zdrowia ludzkiego
nie wchodza w gre.



6.22 Rozmieszczanie zywnosci

Ptk R6zne zamrozono
komory produkty tacznie z
zamrazarki | M'¢Se€mM, rybami, .
lodami, warzywami itd.
Potki Zywno$¢ w garnkach,
komory przykryte talerze
chtodziarki | ! Pudetka, jajka (w
pudetku z pokrywka)
ESZJ(\l/(in:z:h Mate i zapakowane
komory porcje zywnosci lub
chtodziarki | "@POW
Pojemnik
na swieze :
I Owoce i warzywa
warzywa
Delikatesy (porcje
gv?/?;;ga $niadaniowe, produkty
5 WnoéJci miesne do spozycia w
y krétkim terminie)

6.23Alarm otwarcia drzwi

Alarm dzwiekowy rozlegnie sie, jesli

drzwi produktu pozostang otwarte przez

1,5 minuty. Alarm dzwiekowy ucichnie
po zamknieciu drzwi lub nacisnieciu

dowolnego przycisku na wyswietlaczu (o

ile jest dostepny).

6.24 Lampa oswietleniowa

Do os$wietlenia wnetrza sa uzywane
diody LED. W razie jakichkolwiek

problemow z tym oswietleniem nalezy

sie skontaktowac z autoryzowanym

serwisem.

Lampa lub lampy stosowane w tym
urzadzeniu nie moga by¢ stosowane

w o$wietleniu domu. Przeznaczeniem

tej lampy jest pomoc uzytkownikowi
wtozy¢ jedzenie do lodowki/
zamrazarki bezpiecznie i wygodnie.
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7 Konserwacjaiczyszczenie

/\

OSTRZEZENIE: Najpierw

nalezy przeczytac rozdziat
.Instrukcje bezpieczenstwa"l.

/N

OSTRZEZENIE: Przed
czyszczeniem urzadzenie
nalezy odtaczy¢ od pradu.

Nie uzywaj ostrych .

lub szorstkich narzedzi do
czyszczenia produktu. Nie
uzywaj materiatow takich jak
domowe srodki czyszczace,
mydto, detergenty, gaz,
.benzyna, alkohol, wosk itp
Kurz nalezy usuwac J

z

kratki wentylacyjnej

znajdujagcej sie z tytu produktu
przynajmniej raz w roku (bez
otwierania ostony). Czyscic za
.pomoca suchej szmatki

Do produktow z fontanna/kostkarka
do lodu

Jesli woda w zbiorniku stata 2-3
tygodnie, nalezy ja wymienic.
Zbiornika na wode i elementdéw
dozownika nie nalezy my¢ w
zmywarkach.

Nalezy rozpusci¢ w wodzie petna
tyzeczke do herbaty weglanu.
Nastepnie nalezy zanurzy¢ w
wodzie szmatke i wycisnac ja.
Urzadzenie nalezy przetrzec ta
szmatka i doktadnie wysuszyc.
Wode nalezy trzymacé z dala od
pokrywy lampy i innych czesci
elektrycznych.

Wyczys¢ drzwi zwilzona Sciereczka.
Wyjmij cata zawartosé z potek i
drzwi. Wyjmu potkl na drzwiach,
unoszac je do gory. Oczysc | wysusz
potki, a nastepnie zamocuj je z
powrotem na miejscu, wsuwajac je
od gory.

* Do powierzchni zewnetrznej i

czesci chromowanych produktu nie
wolno uzywac wody chlorowej ani
produktéw do czyszczenia. Chlor
spowoduje rdzewienie powierzchni
metalowych.

Nie uzywaj ostrych i Sciernych
narzedzi, mydta, domowych
srodkow czyszczacych,
detergentow, gazu, benzyny,
lakieru i podobnych substancji, aby
zapobiec odksztatceniu plastikowe]
czesci i usunieciu odciskdow na
czesci. Nalezy je wyczyscic letnia
woda i miekka scierka, a nastepnie
wytrzec¢ do sucha.

Na produktach bez funkcji No-
Frost na tylnej Scianie komory
zamrazarki moga pojawic sie
krople wody i oblodzenie o
grubosci nawet jednego palca. Nie
czysci¢ i nigdy nie wlewac olejow
ani podobnych materiatow.

Do czyszczenia zewnetrznej
powierzchni produktu uzywaj lekko
ZW|lzoneJ Sciereczki z mikrofibry.
Gabki i inne rodzaje szmatek do
czyszczenia moga powodowac
zarysowania.

Aby wyczyscic¢ wszystkie wszystkie
wyjmowane elementy podczas
czyszczenia wewnetrznej
powierzchni produktu, nalezy je
przemyc tagodnym roztworem
mydta, wody i weglanu. Doktadnie
umyj i wysusz. Elementami
o$wietlenia i panelem sterowania
nie powinny miec stycznosci z
woda.



UWAGA:

Nie uzywaj octu,
alkoholu do wycierania
lub innych $rodkéw
czyszczacych na

bazie alkoholu na

zadnej wewnetrznej
powierzchni.

7.1 Powierzchnie zewnetrzne
ze stali nierdzewnej

Uzyj niesciernego $rodka do
czyszczenia stali nierdzewnej i
nat6z go miekka niestrzepiaca
sie szmatka. Aby wypolerowac
powierzchnie delikatnie przetrzyj
powierzchnie $ciereczka z
mikrofibry zwilzona woda i

uzyj suchej irchy polerskie;.
Nalezy podazac za $ladami stali
nierdzewnej.

7.2 Czyszczenie produktow
ze szklanymi drzwiami

Z szyb nalezy zdjac folie ochronna.
Na powierzchni szyby znajduje sie
powtoka. Powtoka ta minimalizuje
powstawanie plam i zapewnia
tatwe czyszczenie powstatych
plam i zabrudzen. Szkto, ktére

nie jest chronione powtoka, moze
by¢ narazone na trwate wiazanie
organicznych lub nieorganicznych
zanieczyszczen na bazie powietrza
i wody, takich jak wapien,

sole mineralne, niespalone
weglowodory, tlenki metali i
silikony, ktore tatwo powoduja
plamy i uszkodzenia fizyczne

w krétkim czasie. Utrzymanie

szyb w czystosci staje sie bardzo
trudne, jesli nie niemozliwe,
pomimo tego, ze sa regularnie
czyszczone. W rezultacie pogarsza
sie przezroczystosc i wyglad
szkta. Twarde i Scierne Na
powierzchni szyby znajduje sie
powtoka. Powtoka ta minimalizuje
powstawanie plam i zapewnia
tatwe czyszczenie powstatych
plam i zabrudzen. Szkto, ktére

nie jest chronione powtoka, moze
by¢ narazone na trwate wiazanie
organicznych lub nieorganicznych
zanieczyszczen na bazie powietrza
i wody, takich jak wapien,

sole mineralne, niespalone
weglowodory, tlenki metali i
silikony, ktore tatwo powoduja
plamy i uszkodzenia fizyczne

w krotkim czasie. Utrzymanie
szyb w czystosci staje sie bardzo
trudne, jesli nie niemozliwe,
pomimo tego, ze sa regularnie
czyszczone. W rezultacie pogarsza
sie przezroczystosc i wyglad szkta.
Twarde i $cierne metody i Srodki
czyszczace dodatkowo zwiekszaja
te wady i przyspieszaja proces
niszczenia.

W przypadku rutynowego
czyszczenia, *nalezy stosowac
niealkaliczne i niekorozyjne
produkty czyszczace na bazie wody.
Aby zapewnic¢ dtuzsza zywotnos¢
tej powtoki, do czyszczenia

nie nalezy uzywac substancji
alkalicznych i zracych.

W celu zwiekszenia odpornosci
szyb na uderzenia i pekniecia
stosuje sie proces hartowania.
Jako dodatkowy Srodek
ostroznosci, na tylna
powierzchnie szyb natozono folie
zabezpieczajaca, aby zapobiec
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uszkodzeniu Srodowiska w
przypadku pekniecia.

7.3 Zapobieganie
nieprzyjemnym zapachom

Wyprodukowany produkt jest

wolny od wszelkich materiatdw

zapachowych. Jednak

przechowywanie zywnosci w

nieodpowiednich komorach

i niepoprawne czyszczenie

powierzchni wewnetrznych moze

wywotywac nieprzyjemne zapachy.

Aby tego uniknac, nalezy czyscic

wnetrze wodg z weglanem co 15 dni.

e Zywnos¢ nalezy przechowywaé
w zamknietych opakowaniach.
Drobnoustroje moga
sie rozprzestrzeniac z
niezamknietych opakowan
i powodowac nieprzyjemne
zapachy.

e W loddwce nie nalezy
przechowywac
przeterminowanej ani zepsute]
Zywnosci.

(i

Herbata jest jednym z
najlepiej znanych sposobow
usuwania zapachdw.
Umiesc¢ pulpe zaparzonej
herbaty w produkcie,
wewnatrz otwartego
pojemnika i wyjmij go
najpdzniej po 12 godzinach.
Jesli zostawisz herbate
wewnatrz produktu przez
okres dtuzszy niz 12
godzin, przyciagnie ona
organizmy, ktére powoduja
nieprzyjemny zapach,
sama stajac sie jego
zrédtem.

7.4 Ochrona powierzchni z
tworzywa sztucznego
Olej rozlany na powierzchnie

plastikowe moze je uszkadzac i nalezy
go natychmiast usunac ciepta woda.



8 Rozwiazywanie problemow

Przed skontaktowaniem sie z serwisem
nalezy sprawdzic te liste. Umozliwi to
zaoszczedzenie czasu i pieniedzy. Ta

lista zawiera czesto spotykane problemy
niezwigzane z wadami jakosci wykonania
lub materiatéw. Pewne wymienione tutaj
funkcje moga nie dotyczy¢ posiadanego
produktu.

e W przypadku nagtej awarii

zasilania lub wyciagniecia
kabla zasilajacego z gniazda

i podtaczenia go z powrotem
cisnienie gazu w uktadzie
chtodzenia produktu jest
niezrownowazone, co wyzwala

Lodowka nie dziata.

e Wtyk zasilania nie jest wtozony do
konca. >>> Docisnij go do koAca w
gniazdku.

® Bezpiecznik podtaczony do
gniazda zasilajacego produkt lub

bezpiecznik gtowny jest przepalony.

>>> Sprawdz bezpiecznik.

Kondensacja na bocznej

sciance komory chtodziarki
(WIELOSTREFOWE, CHLODZENIE,
KONTROLA | STREFA ELASTYCZNA).

® Drzwi sa za czesto otwierane >>>

Nalezy pamietac, aby nie otwierac

drzwi produktu za czesto.

* Srodowisko jest za wilgotne. >>>
Produktu nie nalezy instalowac¢ w
wilgotnych srodowiskach.

e /ywnos¢ zawierajaca ptyny jest
przechowywana w nieszczelnych
opakowaniach. >>> Zywnos¢
zawierajaca ptyny nalezy
przechowywac w zamknietych
opakowaniach.

¢ Drzwi produktu pozostaty otwarte.

>>> Nie wolno pozostawiac
otwartych drzwi produktu przez
dtugi czas.

¢ Termostat jest ustawiony na za
niska

e temperature. >>> Ustaw termostat

na odpowiednia temperature.
Sprezarka nie dziata.

zabezpieczenie termiczne

sprezarki. Produkt ponownie sie

uruchomi po okoto 6 minutach.

Jesli produkt nie uruchomi sie

po tym czasie, skontaktuj sie z

serwisem.

Odmrazanie jest aktywne. >>>

To jest normalne w przypadku

produktu z catkowicie

zautomatyzowanym odmrazaniem.

Odmrazanie odbywa sie okresowo.

Produkt nie jest podtaczony. >>>

Upewnij sie, ze kabel zasilania jest

podtaczony.

¢ Nastawa temperatury jest
niepoprawna. >>> Wybierz
poprawna nastawe temperatury.

* Brak zasilania. >>> Po
przywrdceniu zasilania produkt
bedzie kontynuowat normalna
prace.

Hatas pracy lodowki zwieksza sie

podczas uzywania.

e Wydajnosc¢ robocza produktu moze
sie zmienia¢ w zaleznosci od zmian
temperatury otoczenia. To jest
sytuacja normalna, a nie awaria.

Lodowka wtacza sie za czesto lub na

zbyt dtugo.
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® Nowy produkt moze by¢ wiekszy
niz poprzedni. Wieksze produkty
pracuja dtuze;.

® Temperatura w pomieszczeniu
moze by¢ wysoka. >>> Produkt
bedzie normalnie dziatat przed
dtuzszy czas przy wyzszej
temperaturze w pomieszczeniu.

® Produkt mdgt zosta¢ niedawno
podtaczony lub do srodka zostata
wtozona nowa porcja zywnosci. >>>
Produkt bedzie potrzebowat wiecej
Czasu na osiagniecie ustawione]
temperatury, jesli zostat niedawno
podtaczony lub do $rodka zostata
wtozona nowa porcja zywnosci. To
jest normalne.

® Do produktu wtozono ostatnio
duza ilos¢ goracej zywnosci. >>>
Do produktu nie wolno wktadac
goracej zywnosci.

® Drzwi byty czesto otwierane lub
byty otwarte przez dtuzszy czas.
>>> Ciepte powietrze przedostajace
sie do srodka spowoduje
wydtuzenie pracy produktu. Nie
nalezy za czesto otwieraé drzwi.

® Drzwi zamrazarki lub chtodziarki
moga byc¢ uchylone. >>> Sprawdz,
czy drzwi sa catkowicie zamkniete.

® Produkt moze miec ustawiong
za niska temperature. >>> Ustaw
wyzsza temperature i poczekaj az
produkt ja osiagnie.

® Uszczelka drzwi chtodziarki
lub zamrazarki moze by¢
zabrudzona, zuzyta, uszkodzona
lub niepoprawnie utozona. >>>
Oczysc¢ lub wymien uszczelke.
Uszkodzona/podarta uszczelka
drzwi spowoduje wydtuzenie
dziatania produktu w celu
utrzymania biezacej temperatury.

Temperatura zamrazarki jest bardzo

niska, ale temperatura chtodziarki

jest odpowiednia.

Temperatura komory zamrazarki

jest ustawiona bardzo nisko. >>>

Ustaw wyzsza temperature komory

zamrazarki i sprawdz ponownie.

Temperatura chtodziarki jest bardzo
niska, ale temperatura zamrazarki
jest odpowiednia.

Temperatura komory chtodziarki

jest ustawiona bardzo nisko. >>>

Ustaw wyzsza temperature komory

zamrazarki i sprawdz ponownie.

Zywnos¢ przechowywana w

szufladach komory chtodziarki jest

zamarznieta.

Temperatura komory chtodziarki

jest ustawiona bardzo nisko. >>>

Ustaw wyzsza temperature komory

zamrazarki i sprawdz ponownie.

Temperatura chtodziarki lub

zamrazarki jest za wysoka.

® Temperatura komory chtodziarki
jest ustawiona bardzo wysoko.
>>> Ustawienie temperatury
komory chtodzenia ma wptyw
na temperature w zamrazarce.
Poczekaj, az temperatura
odpowiednich czesci osiagnie
wystarczajacy poziom, zmieniajac
temperature chtodziarki lub
zamrazarki.

® Drzwi byty czesto otwierane lub
byty otwarte przez dtuzszy czas.
>>> Nie nalezy za czesto otwierac
drzwi.

® Drzwi moga by¢ uchylone. >>>
Catkowicie zamknij drzwi.

® Produkt mogt zosta¢ niedawno
podtaczony lub do $rodka
zostata wtozona nowa porcja
zywnosci. >>> To jest normalne.
Produkt bedzie potrzebowat
wiecej czasu na osiagniecie
ustawionej temperatury, jesli
zostat niedawno podtaczony lub
do $rodka zostata wtozona nowa
porcja zywnosci.

* Do produktu wtozono ostatnio
duza ilo$¢ goracej zywnosci. >>>
Do produktu nie wolno wktadaé
goracej zywnosci.

Wstrzasy lub hatas.



¢ Podtoze nie jest poziome lub
wytrzymate. >>> Jesli produkt
sie kotysze podczas powolnego
przemieszczania, wyreguluj
nozki w celu zréwnowazenia
produktu. Upewnij sie tez, ze
podtoze jest wystarczajaco
wytrzymate i uniesie produkt.

o Wszelkie przedmioty
umieszczone na produkcie
moga powodowac hatas. >>>
Zdejmij wszelkie przedmioty
umieszczone na produkcie.

Produkt wytwarza dzwieki

przeptywajacego ptynu,

rozpryskiwania itd.

e Zasada dziatania produktu
obejmuje przeptywy ptynu
i gazu. >>> To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

Z produktu stychac odgtos

dmuchajacego wiatru.

® Produkt uzywa wentylatora
w procesie chtodzenia. To
jest sytuacja normalna, a nie
awaria.

Na wewnetrznych scianach

urzadzenia dochodzi do skraplania.

® Goraca lub zimna pogoda
zwiekszy zalodzenie |
kondensacje. To jest sytuacja
normalna, a nie awaria.

® Drzwi byty czesto otwierane lub

byty otwarte przez dtuzszy czas.

>>> Nie nalezy otwiera¢ drzwi
za czesto, a jesli sa otwarte
nalezy je zamknac.

e Drzwi moga byc uchylone. >>>
Catkowicie zamknij drzwi.

Na powierzchni zewnetrznej

lub miedzy drzwiami produktu

wystepuje kondensacja.

* Pogoda moze byc¢ wilgotna
i to zjawisko jest normalne
w takich warunkach. >>> Po
zmniejszeniu wilgotnosci
kondensacja zniknie.

Nieprzyjemny zapach we wnetrzu.

® Produkt nie jest regularnie
czyszczony. >>> Czysé
wnetrze regularnie za pomoca
gabki, cieptej wody i wody z
weglanem.

e Niektore pojemniki i
opakowania moga wywotywacé
nieprzyjemne zapachy. >>>
Nalezy uzywaé pojemnikow
i opakowan z materiatéw
niewydzielajacych zapachéw.

e Zywnos¢ zostata umieszczona
w nieszczelnych pojemnikach.
>>> Zywnosc nalezy
przechowywac w zamknietych
opakowaniach. Drobnoustroje
moga sie rozprzestrzeniac
z niezamknietych opakowan
i powodowac nieprzyjemne
zapachy.

e 7 produktu nalezy usunaé
wszelka przeterminowana i
zepsuta zywnosc.

Drzwi sie nie zamykaja.

e Opakowania zywnosci moga
blokowac drzwi. >>> Przesun
przedmioty blokujace drzwi.

® Produkt nie stoi catkowicie
pionowo na ziemi. >>>
Wyreguluj ndzki, aby
zréwnowazy¢ produkt.

* Podtoze nie jest poziome lub
wytrzymate. >>> Upewnij sie,
ze podtoze jest poziome i
wystarczajaco wytrzymate oraz
uniesie produkt.

Pojemnik Crisper jest zablokowany.
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e /Zywnos¢ moze sie stykac z
gorna czescia szuflady. >>>
Zmien utozenie zywnosci w
szufladzie.

W przypadku goracej powierzchni

produktu,

® podczas dziatania produktu
mozna zaobserwowac wysoka
temperature miedzy dwojgiem
drzwi, na panelach bocznych i
na tylnej czesci grilla.Podczas
pracy urzadzenia wysokie
temperatury mozna poczué
miedzy dwoma skrzydtami
drzwi, na $cianach bocznych i
na kratce z tytu. Jest to zjawisko
normalne i nie wymaga zadnej
obstugi technicznej!

Po otwarciu drzwi wentylator nadal

pracuje.

e Wentylator moze nadal dziatac,
gdy drzwi zamrazarki sa
otwarte.

OSTRZEZENIE: Jesli
problem nie zniknie po
wykonaniu instrukcji
podanych w tym
rozdziale, skontaktuj
sie ze sprzedawca
lub autoryzowanym
serwisem. Nie probuj
naprawia¢ produktu.




ZASTRZEZENIE/OSTRZEZENIE

Niektdre (proste) awarie moga byé naprawione przez uzytkownika
koncowego bez obawy przed niebezpieczenstwem lub wynikajacym

z tego niebezpiecznego uzytkowania, pod warunkiem, ze naprawy
zostang wykonane w okreslonych granicach i zgodnie z nastepujacymi
instrukcjami (patrz rozdziat .Samodzielna naprawa”).

Dlatego, o ile nie okreslono inaczej w rozdziale "Samodzielna naprawa”,
naprawy powinny by¢ zlecane do profesjonalnych warsztatow w celu
unikniecia problemdw zwiazanych z bezpieczenstwem. Zarejestrowany
profesjonalny podmiot zajmujacy sie naprawami to profesjonalny
warsztat, ktdremu producent przyznat dostep do instrukcji i wykazu
czesci zamiennych produktu zgodnie z metodami opisanymi w aktach
ustawodawczych zgodnie z dyrektywa 2009/125/WE.

Jednak tylko przedstawiciel serwisu (tj. autoryzowane profesjonalne
warsztaty), z ktorym mozna skontaktowac sie pod numerem

telefonu podanym w instrukcji obstugi/karcie gwarancyjnej lub za
posrednictwem autoryzowanego sprzedawcy, moze swiadczy¢ ustugi
na warunkach gwarancji. W zwiazku z tym nalezy pamietac, Zze naprawy
wykonywane przez profesjonalne warsztaty (nieautoryzowane przez
Grundig) powoduja utrate gwaranciji.

Samodzielna naprawa

Uzytkownik koncowy moze samodzielnie naprawié nastepujace
czesci zamienne: klamki, zawiasy drzwi, tace, kosze i uszczelki drzwi
(zaktualizowana lista jest réwniez dostepna na support.grundig.com
od 1 marca 2021).

Ponadto, aby zapewnic bezpieczenstwo produktu i zapobiec ryzyku
powaznych obrazen, samodzielna naprawe nalezy wykonac zgodnie ze
wskazowkami zawartymi w instrukcji obstugi w rozdziale "Samodzielna
naprawa” lub dostepnymi w support.grundig.com Dla wtasnego
bezpieczenstwa, przed samodzielng naprawa, odtacz urzadzenie od
zasilania.

Naprawy i proby naprawy dokonywane przez uzytkownikdéw koncowych
w przypadku czesci niewymienionych na liscie i/lub nieprzestrzeganie
wskazdwek zawartych w rozdziale ,.Samodzielna naprawa” lub
dostepnych w support.grundig.com, moga stanowic¢ zagrozenie, ktérego
nie mozna przypisa¢ do Grundig, oraz spowoduja utrate gwarancji.



W zwiazku z tym zdecydowanie zaleca sie, aby uzytkownicy kofncowi
powstrzymali sie od podejmowania prob wykonywania napraw spoza
wymienionego wykazu czesci zamiennych, kontaktujac sie w takich
przypadkach z autoryzowanymi warsztatami lub profesjonalnymi
warsztatami. Samodzielne proby naprawy moga stwazac zagrozenie i
uszkodzi¢ urzadzenie, a nastepnie spowodowac pozar, powddz, porazenie
pradem i powazne obrazenia ciata.

Na przyktad, ale nie tylko, nastepujace naprawy musza zostac zlecone w
autoryzowanych warsztatach lub lub zarejestrowanych profesjonalnych
warsztatach: sprezarka, obwod chtodzenia, ptyta gtdwna,ptyta falownika,
tablica wyswietlacza itp.

Producent/sprzedawca nie ponosi odpowiedzialnosci w przypadku gdy
uzytkownik nie stosuje sie do zalecen.

Dostepnosc¢ czesci zamiennych do zakupionej lodowke wynosi 10 lat.
Przez ten czas dostepne beda oryginalne czesci zamienne do
prawidtowej eksploatacji lodowke.

Minimalny okres gwarancji na zakupiona lodéwke wynosi 24 miesiace.

Ten produkt jest wyposazony w zrodto Swiatta o klasie energetycznej "G".
Zrodto Swiatta w tym produkcie moze by¢ wymieniane wytacznie przez
profesjonalnych serwisantéw.



Stimate client,
Va rugam sa cititi acest manual inainte de a utiliza produsul.

Vd multumim cd ati ales acest produs. Am dori sd obtineti eficienta
optimad din acest produs de Tnaltd calitate care a fost fabricat cu teh-
nologie de ultimd generatie. Pentru a face acest lucru, cititi cu atentie
acest manual si orice alte documente furnizate, inainte de a utiliza
produsul si pastrati-1 ca referinta.

Respectati toate informatiile si avertismentele din manualul de utili-
zare. In acest fel, vd veti proteja pe dvs. si produsul dvs. impotriva pe-
ricolelor care pot apdrea.

Pdstrati manualul de utilizare. Includeti acest ghid impreunad cu unita-
tea dacd o predati altcuiva.

Acest manual de utilizare contine urmatoarele simboluri:

A Pericol care poate duce la deces sau vatdmare.

NOTIFICARE Un pericol care poate provoca daune materiale produsului sau
mediului sdu Tnconjurator

6 Informatii importante sau sfaturi utile privind functionarea.
0 Cititi manualul de utilizare.

@ Risc de incendiu / Materiale inflamabile

G] INFORMATION

et ENEHG 7 .Informatiile despre model, care sunt stocate in baza de date
& a produselor, pot fi obtinute prin accesarea urmatorului site
web si cautarea identificatorului dvs. de model (*) aflat pe
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

_ u eticheta energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/

@ HARTIE RECICLATA §
\ 6 RECICLABILA

1



1. Instructiuni de siguranta 3
1.1 Utilizarea prevazuta ...... 3
1.2 - Siguranta copiilor,

a persoanelor vulnerabile si a

ﬁimalelor de companie ...... 3

1.3 - Siguranta electrica .....4
1.4 - Siguranta privind

tﬁnsportul ............................ 5
1.5 - Siguranta privind

ipstalarea........cccceovvevinennn, 5
1.6- Siguranta in
functionare........ccceveceeveeneen. 7

1.7- Intretinerea si curatarea
in conditii de siguranta......... 10
% 1.8- HomeWhiz............ (i

1.9- lluminarea ........... 1
1.10 Informatii tehnice pentru
Wifi + Bluetooth ... 1

2 Instructiuni privind siguranta si
mediul 12
2.1 Conformitatea cu Directiva
WEEE si eliminarea deseurilor: 12
2.2 Conformitatea cu

Directiva RoHS.....cccooeiiii. 12

2.3 Informatii privind ambalajul. 12

3 Frigiderul dumneavoastra 13
4 Instalare 14
4.1 Amplasarea potrivita pentru
instalare.......ccoceveveeevceecienne 14

4.2 Pentru produsele cu dozator
de apa/gheatd.........cccceueunee. 14
4.3 Fixarea elementelor de
fixare de tip pana din plastic 15

4.4 Reglarea picioarelor....... 15
4.5 Conexiunea electrica...... 15

5 Pregatirea 17
5.1 Modalitati de reducere a
consumului de energie electrical?

6 Utilizarea produsului 18
6.10prirea produsului .......... 18
6 Functionarea produsului 19
6.2. Panoul de afisaj ............. 19

6.3 Sectiune pentru legume si
fructe cu umiditate controlata

(OdourFresh +).eeevvvveeeein, 22
6.4 Lumin3 Albastra /Tehnologia
Vitamin Care .......cooeeevvveennnnn. 23

6.5 Modul Anti-miros

(OdourFresh+]........ccccuenenee. 23
6.6 Recipient pentru cuburi de

gheatd ....cocovoiiieeeee, 25
6.7 Dozator de gheata .......... 25
6.8 Cutia pentru lactate e

(depozitare la rece]............... 25

6.9 Cutie legume/fructe....25
6.10 Separator cutie legume/

fructe oo 26
6.11 Curatarea filtrului de

etilend ... 26
6.12 Curatarea separatorului
cutiei legume/fructe ............ 27
6.13Folosirea dozatorului de apa
NN 28
6.14 Umplerea rezervorului de apa
al dozatorului.......ccccoeeeiennns 28
6.15 Curatarea rezervorului

de apa .o 28
6.16 Umplerea rezervorului de apa
al dozatorului......ccceceeiiinne 29
6.17Curatarea rezervorului

de apa .o, 30
6.18Tavita de scurgere ......... 30
6.19 Congelarea alimentelor
Proaspete.....cccoevceerieeiieenns 30

6.20Recomandari pentru
pastrarea alimentelor congelate in
compartimentul congelatorului. 32
6.21Detalii privind lada

frigorifica ... 32
6.22Amplasarea alimentelor33
6.23 Alerta de usa deschisa .33
6.24 Lampa de iluminat........ 33

7 intretinerea si curitarea 34

7.1 Suprafete externe din otel

inoxidabil.......ccccoceeviiieiienen. 35

7.2 Curatarea produselor cu usi

de sticla...cccoooiiiieieee, 35

7.3 Prevenirea mirosurilor
neplacute......cccoovvvvierienen, 35
7.4 Protejarea suprafetelor din
PlastiC ..ocveeeecieee e, 36

8 Depanare 37




1 Instructiuni de
siguranta

e Aceasta sectiune contine
instructiuni de siguranta
care va vor ajuta sa va
protejati impotriva riscurilor
de vatamare corporala sau
deteriorare a bunurilor.

e Compania noastra nu va fi
responsabila pentru daunele
care pot surveni ca urmare
a nerespectarii acestor
instructiuni.

A Procedurile de instalare si
reparare trebuie sd fie Tntotdeauna
efectuate de producdtor, de agentul
de service autorizat saude o
persoand calificatd specificatd de
importator.

A Utilizati numai piese si
accesorii originale.

A Nu reparati sau Tnlocuiti nicio
piesd a produsului decat dacd este
specificat in mod expres in manualul
de utilizare.

A Nu efectuati modificari
tehnice asupra produsului

A 1.1 utitizarea prevazuta

® Acest produs nu este adecvat
pentru utilizare comerciala si nu
trebuie utilizat Tn alte scopuri decét
cele prevazute.

Acest produs este proiectat pentru
a fi utilizat in case si spatii inchise.
De exemplu:

- Bucatarii de personal din
magazine, birouri si alte medii de
lucru,

- Gospodarii agricole,

- Zone utilizate de clientiin
hoteluri, moteluri si alte tipuri de
cazare,

- Hoteluri de tip cazare si mic
dejun, pensiuni,

- Catering si aplicatii similare de
non-retail.

Acest produs nu trebuie utilizat
in exterior cu sau fara un cort
deasupra, cum ar fi in barci, pe
balcoane sau terase. Nu expuneti
produsul la ploaie, zapada, soare
sau vant.

Exista riscul de incendiu!

A 12- Siguranta copiilor, a
persoanelor vulnerabile si
a animalelor de companie

e Acest produs poate fi utilizat
de catre copii cu varsta
minima de 8 ani si de catre
persoane cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale
reduse sau care nu au
experienta si cunostinte
despre produs, cu conditia



sa fie supravegheati sau
instruiti cu privire la utilizarea
in siguranta a produsului si

la riscurile pe care le implica
acesta.

Copiilor cu varsta cuprinsa
intre 3 si 8 ani li se permite sa
incarce si sa descarce produse
pentru racire.

Produsele electrice sunt
periculoase pentru copii si
animale de companie. Copiii
si animalele de companie

nu trebuie sa se joace cu
produsul, nici sa se urce pe
produs sau sa intre in acesta.

Operatiunile de curatare

si de intretinere realizate
de utilizator nu vor fi
facute de copii, cu exceptia
cazului in care acestia sunt
supravegheati de cineva.

Nu lasati ambalajele la
indemana copiilor. Exista
riscul de vatamare si sufocare!

Tnainte de a elimina produsul
vechi sau depasit:

. Scoateti produsul din priza

tinand de stecher.

Taiati cablul de alimentare si
scoateti-l din aparat impreuna
cu stecherul.

Nu scoateti rafturile sau
sertarele astfel incat sa fie mai
greu pentru copii sa intre in
produs.

o

Demontati usile.

Pastrati produsul astfel incat
sa nu se rastoarne.

Nu permiteti copiilor sa se
joace cu produsul vechi.

Nu aruncati niciodata
produsul in foc Tn vederea
eliminarii. Exista riscul de
explozie!

In cazulin care exista

o blocare pentru usa
produsului, cheia trebuie sa
fie tinuta departe de accesul
copiilor.

A 13- Siguranta electrica

Produsul trebuie scos din
priza in timpul procedurilor
de instalare, intretinere,
curatare, reparare si
deplasare.

In cazulin care cablul de

alimentare este deteriorat,
acesta trebuie Tnlocuit de
producator, reprezentantul
sau de service sau de
importator pentru a evita
orice pericol.

Nu strangeti cablul de
alimentare sub sau in spatele
produsului. Nu plasati obiecte
grele pe cablul de alimentare.
Cablul de alimentare nu
trebuie sa fie indoit excesiyv,
ciupit sau sa intre in contact
cu nicio sursa de caldura.



Nu utilizati prelungitoare,
prize multiple sau adaptoare
pentru a pune in functiune
produsul.

Prizele multiple portabile
sau sursele de alimentare
portabile se pot supraincalzi
si pot cauza incendiu. Prin
urmare, nu pastrati nicio
priza multipla n spatele sau
in apropierea produsului.

Cablul de alimentare trebuie
sa fie usor accesibil. Daca
acest lucru nu este posibil,
instalatia electrica la care
este conectat produsul
trebuie sa aiba un dispozitiv
(cum ar fi o siguranta, un
comutator, un disjunctor
etc.) care sa fie conform cu
reglementarile electrice si
care sa deconecteze toti polii
de la retea.

Nu atingeti cablul de
alimentare cu mainile ude.

Scoateti cablul din priza
tinand de stecher si nu
tragand de cablu.

La pozitionarea aparatului,
verificati daca cablul de
alimentare este prins sau
deteriorat.

Nu amplasati prize portabile
multiple sau surse de

alimentare portabile in partea
din spate a aparatului.

A 1.4- Siguranta privind

transportul

* Produsul este greu; nu-1

deplasati singur.

Nu tineti de usa in timpul
deplasarii produsului.

Fiti atenti sa nu deteriorati
sistemul de racire sau
conductele in timpul
transportului. Daca
tubulatura este deteriorata,
nu punetiin functiune
produsul si contactati agentul
de service autorizat.

A 15- Siguranta

privind instalarea

e Sunati agentul de service

autorizat pentru instalarea
produsului. Pentru ca
produsul sa fie gata de
utilizare, verificati informatiile
din manualul de utilizare
pentru a va asigura ca
instalatiile electrice si de
apa sunt corespunzatoare.
Daca acestea nu sunt
corespunzatoare, apelati la
un electrician si instalator
calificati pentru a va efectua
remedierile necesare. In caz



contrar, exista riscul de soc
electric, incendiu, probleme
cu produsul sau vatamare!

Inainte de instalare, verificati
daca produsul prezinta
defecte. Daca produsul este
deteriorat, nu il instalati.

Asezati produsul pe o
suprafata curata, plana si
solida si echilibrati-L din
picioarele reglabile. In caz
contrar, produsul se poate
rasturna si poate cauza
raniri.

Locul de instalare trebuie
sa fie uscat si bine ventilat.
Nu puneti covoare, mochete
sau alte acoperitoare sub
produs. Ventilatia insuficienta
cauzeaza risc de incendiu!

Nu acoperiti sau blocati
orificiile de ventilatie. in caz
contrar, consumul de energie
creste, iar produsul dvs. se
poate deteriora.

Produsul nu trebuie sa
fie conectat la sisteme
de alimentare, cum ar

fi sursele de alimentare
cu energie solar3. In caz
contrar, produsul dvs. se
poate deteriora din cauza
modificarilor bruste de
tensiune!

e Cu cat mai mult agent
frigorific contine un frigider,
cu atat mai mare trebuie sa
fie locatia de instalare. Daca
locatia de instalare este
prea mica, se vor acumula
agent frigorific inflamabil
si amestec de aer in cazul
scurgerii de agent frigorific
in sistemul de racire. Spatiul
necesar pentru fiecare 8
grame de agent frigorific este
de minimum 1 m3. Cantitatea
de agent frigorific din
produsul dvs. este indicata pe
Eticheta de tip.

* Produsul nu trebuie instalat
in locuri expuse direct la
lumina solara si trebuie tinut
departe de surse de caldura,
cum ar fi plite, radiatoare etc.

Daca este inevitabila instalarea
produsului in apropierea unei
surse de caldura, trebuie utilizata
o placa de izolare despartitoare
adecvata, precum si urmatoarele
distante minime fata de sursa de
caldura:

- Minimum 30 cm distanta fata
de surse de caldura, cum arfi
plite Tncinse, cuptoare, unitati de
Tncalzire sau sobe,

- Minimum 5 cm distanta fata
de cuptoarele electrice.

e Clasa de protectie a
produsului dvs. este Tipul
|. Conectati produsul la
0 prizd cu impamantare



care corespunde valorilor
tensiunii, curentului si
frecventei indicate pe eticheta
de tip a produsului. Priza
trebuie sa fie echipata cu

un intrerupator de circuit

de 10 A-16 A. Compania
noastra nu va fi responsabila
pentru daunele care

vor surveni atunci cand
produsul este utilizat fara
impamantare si conexiune
electrica in conformitate

cu reglementarile locale si
nationale.

Produsul nu trebuie conectat
in timpul instal3rii. In caz
contrar, exista riscul de soc
electric si de vatamare!

Nu conectati produsul la
prize slabite, dislocate,
sparte, murdare, unsuroase
sau care prezinta riscul de a
intra in contact cu apa.

Amplasati cablul de
alimentare si furtunurile
(daca exista) produsului astfel
incat sa nu provoace riscul de
impiedicare.

Expunerea componentelor
sub tensiune sau a cablului
de alimentare la umiditate
poate cauza scurtcircuit. Prin
urmare, nu instalati produsul
in locuri precum garaje sau

spalatorii unde umiditatea
este ridicata sau apa poate
stropi. Daca frigiderul se
uda cu apa, deconectati-l si
apelati agentul de service
autorizat.

Nu conectati niciodata
frigiderul la dispozitive de
economisire a energiei. Astfel
de sisteme sunt daunatoare
pentru produsul dvs.

A 16- Sigurantain

functionare

e Nu utilizati niciodata solventi

chimici pe produs. Exista
riscul de explozie!

Daca produsul functioneaza
defectuos, deconectati-L si
nu il utilizati pana cand nu
este reparat de catre agentul
de service autorizat. Exista
riscul de electrocutare!

Nu puneti surse de flacara
(lumanari aprinse, tigari
etc.) pe sau in apropierea
produsului.

Nu va urcati pe produs. Exista
risc de cadere si de ranire!



e Nu deteriorati conductele

circuitului de racire cu
obiecte ascutite sau
penetrante. Agentul

frigorific care poate sa

iasa in momentul gauririi
conductelor cu agent
frigorific, a extensiilor de
conducte sau a straturilor de
suprafata, provoaca iritatii ale
pielii si leziuni ale ochilor.

Daca nu este recomandat de
producator, nu asezati si nu
utilizati dispozitive electrice
in interiorul frigiderului/
congelatorului.

Aveti grija sa nu va prindeti
mainile sau orice alta parte a
corpului in piesele in miscare
din interiorul frigiderului.
Aveti grija sa nu va prindeti
degetele intre usa si frigider.
Aveti grija cand deschideti si
inchideti usa, in special daca
sunt copii In jurul acesteia.

Nu mancati niciodata
inghetatd, cuburi de gheata
sau alimente congelate
imediat dupa scoaterea lor
din frigider. Exista riscul de
degeratura!

Daca aveti mainile ude,

nu atingeti peretii interiori
sau partile metalice ale
congelatorului sau alimentele

depozitate Tn acesta. Exista
riscul de degeratura!

Nu asezati cutii metalice
sau sticle care contin
bauturi gazoase sau

lichide congelabile in
compartimentul congelator.
Cutiile sau sticlele pot
exploda. Exista riscul

de vatamare si pagube
materiale!

Nu amplasati sau utilizati
pulverizatoare inflamabile,
materiale inflamabile,
gheata uscata, substante
chimice sau materiale
sensibile la caldura similare
in apropierea frigiderului.
Exista riscul de incendiu si de
explozie!

Nu depozitati in produs
materiale explozive care
contin materiale inflamabile,
cum ar fi aerosoli.

Nu amplasati recipiente
umplute cu lichid pe produs.
Stropirea cu apa a unei
componente electrice poate
provoca socuri electrice sau
risc de incendiu.

e Acest produs nu este destinat

depozitarii medicamentelor,
plasmei sangvine,
preparatelor de laborator sau



a altor substante medicale
similare si a produselor care
fac obiectul Directivei privind
Produsele medicale.

Neutilizarea produsului
in functie de destinatia sa
poate cauza deteriorarea
sau alterarea produselor
depozitate in interiorul
acestuia.

Daca frigiderul este dotat

cu lumina albastra, nu
priviti aceasta lumina cu
instrumente optice. Nu priviti
direct siindelung lampa

cu LED-uri UV. Lumina
ultravioleta va poate stresa
ochii.

Nu supraincarcati produsul.
Obiectele din frigider pot
cadea cand usa se deschide,
cauzand accidente sau
deteriorari. Probleme
similare pot aparea in cazul
in care un obiect este plasat
pe produs.

Pentru a evita ranirile,
asigurati-va ca ati curatat
toata gheata si apa care ar fi
putut stropi podeaua sau ar fi
cazut pe aceasta.

Schimbati pozitia rafturilor/
suporturilor pentru biberoane
de pe usa frigiderului numai

cand sunt goale. Exista riscul
de vatamare!

e Nu asezati obiecte care pot
cadea/rasturna pe produs.
Astfel de obiecte pot cadea
cand usa este deschisa si pot
provoca raniri si/sau pagube
materiale.

e Nu loviti si nu exercitati forta
excesiva asupra suprafetelor
de sticla. Sticla sparta poate
provoca raniri si/sau pagube
materiale.

e Sistemul de racire a
produsului dvs. contine
agent frigorific R600a: Tipul
de agent frigorific utilizat
in produs este indicat pe
Eticheta de tip. Acest agent
frigorific este inflamabil.
Prin urmare, fiti atenti sa
nu deteriorati sistemul de
racire sau conductele in
timpul transportului. Daca
conductele sunt deteriorate:
- Nu atingeti produsul sau

cablul de alimentare,

- Pastrati la distanta sursele
potentiale de incendiu care ar
putea provoca incendiu.

- Ventilati zona in care se afla
produsul. Nu utilizati ventilatoare.

- Apelati agentul de service
autorizat.

e Daca produsul este deteriorat
si observati scurgeri de
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agent frigorific, departati-
va de agentul frigorific.
Agentul frigorific poate
provoca degeraturi in cazul
contactului cu pielea.

Pentru produsele prevazute
cu dozator de apa/aparat de
gheata

e Utilizati numai apa
potabila. Nu umpleti
rezervorul cu lichide,
cum ar fi suc de fructe,
lapte, bauturi gazoase sau
bauturi alcoolice, care nu
sunt adecvate utilizarii in
dozator.

e Exista riscuri la adresa
sanatatii si sigurantei!

e Nu permiteti copiilor sa se
joace cu dozatorul de apa
sau cu aparatul de gheata
(Icematic) pentru a preveni
accidentele sau ranirile.

e Nu introduceti degetele
sau alte obiecte in
orificiul dozatorului de
apa, canalului de apa sau
recipientul aparatului
de gheata. Exista riscul
de vatamare sau pagube
materiale!

A 17- Tntretinerea si

curatarea in conditii
de siguranta

Daca trebuie sa mutati
produsul pentru curat, nu
trageti de manerul usii.
Manerul poate sa se rupa
si sa provoace raniri daca
exercitati forta excesiva
asupra acestuia.

Pentru curatare, nu
pulverizati sau nu turnati
apa pe sau in interiorul
produsului. Exista riscul de
incendiu si electrocutare!

Nu folositi instrumente
ascutite atunci cand curatati
produsul. Nu utilizati produse
de curatare de uz casnic,
detergent, gaz, benzina,
diluant, alcool, lac etc.

In interiorul produsului,
utilizati numai produse de
curatare si intretinere care
nu sunt daunatoare pentru
alimente.

Nu utilizati niciodata abur
sau agenti de curatare cu
abur pentru a curata sau
dezgheta produsul. Aburul
intra Tn contact cu piesele
sub tensiune din frigider,
cauzand scurtcircuit sau
electrocutare!



e Asigurati-va ca nu patrunde
apa in circuitele electronice
sau in elementele de
iluminare ale produsului.

e Stergeti cu o laveta curata
materiile straine sau praful
de pe pinii cablului. Nu
folositi o carpa umeda pentru
a curata cablul. Exista riscul
de incendiu si electrocutare!

& 1.3- HomeWnhiz

(aceasta functie este optionala)

e Cand utilizati produsul
prin intermediul aplicatiei
HomeWhiz, trebuie sa
respectati avertismentele de
siguranta chiar si atunci cand
sunteti departe de produs. De
asemenea, trebuie sa urmati
avertismentele din aplicatie.

A 1.9- lluminarea

e Contactati service-ul
autorizat atunci cand este
necesar sa inlocuiti LED-
ul/becul utilizat pentru
iluminare.

A1.10 Informatii tehnice
pentru Wifi + Bluetooth

2.4GHz

E,z’c‘sean‘ﬂ: (operational Wi-fi

- sau Bluetooth)
Putere < 100mW
maxima de (operational Wi-fi
transmisie: | sau Bluetooth)
Informatii
despre Quartz_WiFi.XXX
software:

Declaratia de conformitate CE:
Prin prezenta Arcelik A.S.

declard ca acest aparat este In
conformitate cu Directiva 2014/53/
EU.

Textul integral al Declaratiei de
conformitate EU este disponibil la
uratoarea adresa de internet:
Produse, De la:support.grundig.
com

Perioada de asistenta pentru
actualizarea software-ului legata
de securitatea cibernetica definita
a produsului este perioada de
garantie a produsului. Dupa
aceasta perioada, actualizarile

de software legate de securitatea
cibernetica nu sunt garantate.

1"
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2 Instructiuni privind siguranta si mediul

2.1 Conformitatea cu
Directiva WEEE si
eliminarea deseurilor:

Acest produs este Tn conformitate cu Directiva
EU privind DEEE (2012/19/EU). Produsul este
prevdzut cu un simbol de clasificare pentru
deseuri de echipamente electrice si electronice
(WEEE).

Acest simbolul indicd faptul cd acest

produs nu trebuie eliminat cu alte

deseuri domestice la terminarea
duratei sale de viatd. Aparatul uzat
trebuie predat la punctul de colectare
oficial pentru reciclarea dispozitivelor electrice si
electronice. Pentru a gdsi aceste sisteme de
colectare, contactati autoritdtile dvs. locale sau
distribuitorul de unde afost achizitionat produsul.
Fiecare gospoddrie joacd un rol important in
recuperarea si reciclarea aparatelor vechi.
Eliminarea corespunzdtoare a aparatelor uzate
contribuie la prevenirea consecintelor potential
negative asupra mediului si sdndtdtii umane.

2.2 Conformitatea cu
Directiva RoHS

Produsul pe care l-ati achizitionat este in
conformitate cu Directiva UE RoHS (2011/65/EU).
Acesta nu contine materiale nocive si interzise
specificate in Directivd.

2.3 Informatii privind ambalajul

™, Materialele de ambalare a produsului

® © | suntfabricate din materiale reciclabile
- |5 conformitate cu Reglementdrile
nationale privind mediul. Nu eliminati
materialele de ambalare Tmpreund cu deseurile
menajere sau alte deseuri. Predati-le la punctele
de colectare a ambalajelor desemnate de
autoritdtile locale.
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1. Rafturi usa compartiment congelator 9. Compartimentul pentru lactate

2. Rafturi usa frigider (depozitare la rece)

3. Suport pentru oud 10.Filtru

4. Dozator de apa 11. Rafturi din sticla

5. Rafturi mici us frigider 12. Ventilator

6. Raft pentru sticle 13. Icematic

7. Picioare reglabile 14. Raft din sticla din congelator

8. cCutie legume/fructe, separator cutie 15. Compartiment congelator
legume/fructe si filtru de etilena 16. Compartimentul frigiderului

(i

*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt
schematice si este posibil sa nu fie identice cu produsul dvs.
Daca produsul dumneavoastra nu contine componentele
relevante, informatiile se refera la alte modele. 13




14

4 Instalare

4.1 Amplasarea potrivita
pentru instalare

Produsul dvs. necesitd o circulatie
adecvatd a aerului pentru a functiona
eficient. Dacd produsul va fi plasat intr-o
nisd, nu uitati sd ldsati o distantd de cel
putin 5 cmintre produs si tavan, peretele
din spate si peretii laterali,

Dacd produsul va fi plasat intr-o nisd, nu
uitati sd ldsati o distantd de cel putin 5 cm
ntre produs si tavan, peretele din spate si
peretii laterali. Verificati dacd elementul
de protectie a spatiului la peretele din
spate se afld in locatia sa (dacd este
furnizatimpreund cu produsul). Dacd
elementul nu este disponibil sau dacd este
pierdut sau cdzut, pozitionati produsul
astfelincat sd rdmand o distantd de cel
putin 5 cmintre suprafata din spate a
produsului si peretii camerei. Spatiul din
spate este important pentru functionarea
eficientd a produsului.

4.2 Pentru produsele cu
dozator de apd/gheata

« Utilizati seturile de furtunuri furnizate
fmpreund cu produsul. Nu utilizati
seturile de furtunuri vechi. Nu extindeti
furtunurile!

+ Conectatiintotdeauna produsul Ia
racordul de alimentare cu apd rece.

Nu efectuati instalarea la racordul de
alimentare cu apd caldd. Presiunea

la racordul de alimentare cu apd rece
trebuie sd fie de maxim 80 psi (550 kPa).
Dacd presiunea apei depdseste 80Psi
sau are un efect de impact asupra apei,
utilizati o supapd de limitare a presiunii la
sistemul de alimentare. Solicitati ajutorul
instalatorilor profesionisti dacd nu stiti
cum sd controlati presiunea apei.
Presiunea ridicatd poate cauza
deteriorarea conexiunilor furtunuluisi
poate prezenta un risc de inundare.

* Luati mdsuri de precautie necesare

impotriva riscului deinghetare a
furtunurilor. Intervalul temperaturii

de functionare a apei trebuie sd fie de
minimum 0,6°C (33°F) si maximum 38 ° C
(100°F) . Existd riscul de inundare in cazul
n care furtunul este crdpat/perforat.

AVERTISMENT: Nu utilizati
prelungitoare sau multiprize
pentru alimentarea la reteaua
electrica.

AVERTISMENT: Producatorul
nu Tsi asuma raspunderea
pentru orice deteriorare
cauzata de lucrarile realizate de
persoanele neautorizate.

AVERTISMENT: Produsul
trebuie sa fie scos din priza
in timpul instalarii. In caz
contrar, exista pericol de
moarte sau de vatamare
grava!

AVERTISMENT: : Dac3
usa incdperii este prea
ingusta pentru a permite
introducerea produsului,
demontati usa si rasuciti
produsul in lateral;

dacad acest lucru nu
functioneaza, contactati
centrul de service autorizat.

> Db D Db

e Asezati produsul pe o suprafata
plana pentru a evita vibratiile.

e Asezati produsul la cel putin 30
cm fata de plite, cuptor si surse
similare de caldura si la cel putin 5
cm fata de cuptoarele electrice.

¢ Nu expuneti produsul la razele
directe ale soarelui sau nu il
pastrati in medii umede.

e Acest produs necesita o circulatie
adecvatad a aerului pentru a
functiona eficient. Daca produsul
va fi amplasat intr-o nisa, asigurati
o distanta de cel putin 5 cm intre
produs si tavan si pereti.



4.3 Fixarea elementelor
de fixare de tip
pana din plastic

Utilizati elementele de fixare de tip

pana din plastic furnizate impreuna

cu produsul pentru a avea spatiu

suficient pentru circularea aerului

intre produs si perete.

® Pentru a fixa elementele de fixare
de tip pana, indepartati suruburile
de pe produs si utilizati suruburile
furnizate impreuna cu elementele
de fixare de tip pana.

4.4 Reglarea picioarelor

Daca produsul este instabil,
reglati picioarele frontale reglabile
rasucind spre dreapta sau stanga.

I !

S B |

4.5 Conexiunea electrica

AVERTISMENT: Nu

utilizati prelungitoare
sau multiprize pentru
alimentarea la reteaua

electrica.

AVERTISMENT: Cablul

de alimentare deteriorat
e trebuie Tnlocuit de

¢ Fixati 2 elemente de fixare de
tip pana din plastic pe capacul
ventildrii asa cum este indicat in
imagine

un centru de service
autorizat.

e Societatea noastra nuisiva
asuma responsabilitatea
pentru orice pagube
cauzate de utilizarea
fara impamantare si
conectare la reteaua
electrica in conformitate cu
reglementarile nationale.

e (Cablul de alimentare trebuie
sa fie usor accesibil dupa
instalare.

15
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Avertisment de suprafata
fierbinte!

Peretii laterali ai
produsului dvs. sunt
echipati cu tevi de racire
pentru a imbunatati
sistemul de racire.
Lichidul de Tnalta presiune
poate curge prin aceste
suprafete si poate cauza
suprafete fierbinti pe
peretii laterali. Acest lucru
este normal si nu necesita
reparatii. Aveti grija cand
intrati in contact cu aceste
zone




5 Pregatirea

Cititi mai ntai sectiunea
.Instructiuni de siguranta”!

A\

5.1 Modalitati de reducere
a consumului de
energie electrica

A\

e Pentru un aparat autonom;
‘acest aparat frigorific nu
este destinat utilizarii ca
aparat incorporat.

Conectarea produsului
la sisteme electronice de
economisire a energiei
este ddunatoare deoarece
poate afecta produsul.

e Nu lasati usa frigiderului
deschisa perioade
indelungate de timp.

e Nu introduceti alimente sau
bauturi calde in frigider.

e Nu supraincarcati frigiderul;
blocarea circulatiei aerului
din interior va reduce
capacitatea de racire.

o In functie de caracteristicile
produsului, decongelarea
alimentelor congelate
din compartimentul
congelatorului va asigura
economisirea energiei
si va mentine calitatea
alimentelor.

e Deoarece aerul cald si
umed nu va patrunde direct
in produsul dvs. atunci cand
usile nu sunt deschise,
produsul dvs. se va optimiza
in conditii suficiente pentru
a va proteja alimentele.
Functiile si componentele,
cum ar fi compresorul,
ventilatorul, radiatorul,
dezghetarea, iluminatul,
afisajul si asa mai departe,
vor functiona in functie de
necesitatile de consum de
energie minima in aceste
conditii.

e Alimentele se depoziteaza
folosind sertarele
din compartimentul
frigorific pentru a asigura
economisirea energiei si
pentru a proteja alimentele in
conditii mai bune.

e 5.2 Prima functionare
Tnainte de utilizarea frigiderului,
asigurati-va ca ati realizat
pregatirile necesare conform
instructiunilor din capitolele
.Instructiuni privind siguranta si
mediul” si ,Instalarea”.

e |3asatifrigiderul sa
functioneze fara alimente
timp de 12 ore si nu
deschideti usa, decat daca
este absolut necesar.

17



Se va auzi un sunet

cand compresorul este
cuplat. Este normal sa
auziti sunetul chiar daca
compresorul este inactiv,
din cauza lichidelor si
gazelor comprimate din
sistemul de racire.

Este normal ca marginile
frontale ale frigiderului
sa fie calde. Aceste

zone sunt proiectate

sa se Incalzeascd

pentru impiedicarea
condensului.

Pentru unele modele,
panoul de afisaj se
opreste automat la 1
minut dupa inchiderea
usii. Va fi reactivat atunci
cand usa este deschisa
sau daca este apasat
vreun buton.

6 Utilizarea
produsului

¢ Nu utilizati unelte mecanice sau

alte unelte decat cele recomandate

de producator pentru a accelera
operatiunea de dezghetare.

¢ Nu folositi parti ale frigiderului,
cum ar fi usa sau sertarele,
ca suport sau treapta. Acest
lucru poate duce la rasturnarea
produsului sau deteriorarea
componentelor sale.

® Produsul se utilizeaza numai
pentru depozitarea alimentelor.

e Opriti supapa de apa daca va veti
afla departe de caséa (de exempluy,
in vacanta) si nu veti folosi
dozatorul de gheata sau dozatorul
de apa pentru o perioada lunga
de timp. In caz contrar, pot aparea
scurgeri de apa.

6.10prirea produsului

e Daca nu veti utiliza produsul
pentru o perioada lunga de timp;

- deconectati-1,

- indepartati alimentele pentru a
preveni mirosurile,

- asteptati pana se topeste gheata,

- curatati interiorul si asteptati pana
cand este uscat.

- lasati usile deschise pentru a
preveni deteriorarea materialelor
plastice interne ale corpului.



6 Functionarea produsului

6.2. Panoul de afisaj

Panourile de afisaj pot diferi in functie de modelul produsului dvs.

Functiile acustice si vizuale ale panoului de afisaj vd vor ajuta la utilizarea
frigiderului.
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relevante, informatiile se refera la alte modele.

Py
*11
1. Indicator de stare de eroare 10
2. Indicator de economisire a energiei (afisaj functiei pentru iluminare maner
oprit) 8. Tasta functionald (vacanta) a compartimen-
3. Tastawireless tului de récire DEZACTIVATA
4. Tastade setarea temperaturii comparti- 9. Tasta de conversie a compartimentului
mentului congelator 10. Tasts pentru resetarea setarilor conexiunii
5. Tastadesetarea temperaturii comparti- wireless
mentului frigorific 11. Tasta modului pentru inldturarea mirosu-
6. Tasta serviciu de asistenta rilor
7. Tastade congelare rapid3/Tasta de setare a
*Optional: Imaginile din acest manual de utilizare sunt
G-] schematice si este posibil sa nu fie identice cu produsul dvs.
Daca produsul dumneavoastra nu contine componentele

19
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1. Indicator de stare de eroare
Acest indicator () trebuie sa fie
activ atunci cand frigiderul nu poate
efectua o rdcire adecvatd sau Tn cazul
unei erori a senzorului ,E" se afiseazd
pe indicatorul de temperaturd al
compartimentului de congelare, iar
valori precum 1,2,3... se afiseazd

pe indicatorul de temperaturd al
compartimentului de rdcire. Aceste
cifre furnizeazd informatii serviciului
autorizat cu privire la eroarea care a
apdrut.

Semnul exclamadrii poate fi afisat
atunci cand incdrcati alimente calde
in compartimentul de congelare

sau pdstrati usa deschisd pentru o
perioadd lungd de timp. Aceasta nu
este o defectiune, acest avertisment
se elimind atunci cand alimentul este
rdcit sau atunci cand este apdsat
orice buton.

2. Indicator de economisire a
energiei (afisaj oprit)

Functia de economisire a energiei
este activatd automat si simbolul
de economisire a energiei (|) este
afisat atunci cand usa produsului
nu este deschisd sau inchisd
pentru o anumitd perioadd de timp.
Atunci cand este activd functia

de economisire a energiei, toate
simbolurile de pe ecran, altele
decat simbolul de economisire a
energiei, trebuie dezactivate. Cand
functia de economisire a energiei
este activd, dacd apdsati orice tastd
sau dacd deschideti usa, functia

de economisire a energiei se va
dezactiva sisemnalele de pe afisaj
vor reveni la normal. Functia de
economisire a energiei este o functie
activd potrivit setdrilor implicite din
fabricatie si nu poate fi anulata.

3. Tasta wireless

Atunci cand tasta este apasata
pentru o perioadd lunga (3
secunde), simbolul de conexiune
wireless de pe afisaj/ecran palpaie
lent (cu intervale de 0,5 secunde).
Reteaua home este astfel
initializata pe produs.

Dupa obtinerea conexiunii wireless
cu produsul, simbolul conexiunii
wireless (=) se aprinde continuu.
Cand este stabilitd conexiunea
initiald, puteti activa/dezactiva
conexiunea cu o apasare scurta pe
aceasta tasta. Simbolul conexiunii
wireless péalpaie rapid (la intervale
de 0,2 secunde) pana cand

este stabilita conexiunea. Cand
conexiunea este activa, simbolul
retelei wireless se va aprinde
continuu.

Daca conexiunea nu poate fi
stabilita pentru o perioada

lunga de timp, verificati setarile
conexiunii si consultati sectiunea
.Depanare” furnizata in manualul
de utilizare.

Aplicatia HomeWhiz trebuie
utilizata pentru conexiunea
wireless. Etapele de instalare sunt
descrise in aplicatie in timpul
instalarii.

Puteti accesa aplicatia citind
codul QR disponibil pe eticheta
HomeWhiz de pe produs. Aplicatia
este oferita prin App Store pentru
dispozitive 10S si prin Play Store
pentru dispozitive Android.
Accesati https://www.homewhiz.
com/ pentru informatii detaliate.’



4. Tasta de setare a temperaturii
compartimentului congelator
Setarea temperaturii se

face pentru compartimentul
frigorific. Apdsand aceasta tasta,
temperatura compartimentului
congelatorului va fi setata la -15,
-16, -18, -19, -20, -22, -24 grade
Celcius.

5. Tasta de setare a temperaturii
compartimentului frigorific
Permite setarea temperaturii
pentru compartimentul frigorific.
Apdsarea acestei taste va
permite setarea temperaturii
compartimentului frigorific la
8,7,6,5,4,3,2 si 1 grade Celcius.

6. Tasta serviciu de asistenta
Apadsati aceasta tasta timp de 3
secunde pentru a activa/dezactiva
serviciul de asistenta. Informatii
detaliate privind serviciul de
asistenta sunt furnizate in
sectiunea ,Functia de serviciu de
asistenta”.

7. Tasta de congelare rapida/
Tasta pentru functia de iluminare
din maner

Atunci cand este apasata tasta
de congelare rapida, simbolul
de congelare rapida (%) se
aprinde si functia de congelare
rapida este activata. Temperatura
compartimentului de congelare
este setata la -27 grade Celsius.
Apasati din nou tasta pentru

a anula functia. Functia de
congelare rapida se anuleaza
automat dupa 52 de ore. Pentru
a congela o cantitate mare de
alimente proaspete, apasati

tasta de congelare rapida inainte
de a introduce alimentele In
compartimentul congelatorului.
*Tasta de setare a functiei pentru
iluminare maner

Functia pentru iluminare maner
poate fi comutata intre modurile
deschis siinchis prin apdsarea
butonului de congelare rapida

% ) pentru 3 secunde. in modul
inchis, iluminarea manerului este
activatd numai cand usa aparatului
este deschisa si se va opridupa o
perioadd din momentul cand usa
este inchisa. In modul deschis,
iluminarea manerului este activata
cand usa aparatului este deschisa,
iluminarea manerului ramane
slab aprinsa o perioada dupa ce
usa este inchisa. Functia pentru
iluminarea manerului este setata
din fabrica in modul inchis.

8. Tasta functionala (vacanta)

a compartimentului de racire
DEZACTIVATA

Apasati tasta timp de 3 secunde
pentru a activa functia de vacanta.
Modul Vacation (Vacantd) este
activat, iar simbolul de vacanta

(&) este aprins. “- - se afiseaz
pe indicatorul de temperatura

al compartimentului de racire,

iar compartimentul de racire nu
efectueaza in mod activ racirea. Nu
este recomandat sa tineti alimente
in compartimentul de racire atunci
cand aceasta functie este activata.
Celelalte compartimente continua
sa se raceasca in functie de
temperaturile stabilite. Apasati din
nou tasta timp de 3 secunde pentru
a anula aceasta functie.
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9. Tasta de conversie a
compartimentului

Cand tasta de conversie

a compartimentului este

apasata timp de 3 secunde,
compartimentul congelatorului
comutd intre modul de racire,
modul oprit si modul de congelare
respectiv. Atunci cand functioneaza
ca compartiment de racire,
temperatura compartimentului
poate fi reglata la 8,7,6,5,4,3,2 si

1 grade Celcius. in cazul modului
OPRIT, indicatorul de temperatura
a compartimentului afiseaza ,.- -".

10. Tasta pentru resetarea
setarilor conexiunii wireless
Pentru a reseta setarile conexiunii
wireless, apasati simultan tastele
de congelare rapid3 (g&.) si
conexiune wireless (=] timp de 3
secunde. Toate informatiile despre
utilizator inregistrate anterior sunt
eliminate pe un produs in care
setarile conexiunii wireless sunt
resetate/restaurate la valorile
implicite din fabrica.

11.Tasta modului pentru
inlaturarea mirosurilor

Apasati aceasta tasta pentru

3 secunde pentru a activa/
dezactiva caracteristica de
inldturare a mirosurilor. LED-

ul (¥=) de pe tasta se aprinde
cand caracteristica de inldturare
a mirosurilor este activata.

Cand este activata aceasta
caracteristica, modulul de
inl&turare a mirosurilor va
functiona periodic.

6.3 Sectiune pentru legume
si fructe cu umiditate
controlata (OdourFresh +)

(Optional)

Datoritd sectiunii pentru lequme

si fructe cu umiditate controlatd,
legumele si fructele pot fi depozitate
pentru o perioadd mai lungd de timp
intr-un mediu cu conditii ideale de
umiditate. Cu sistemul de setare

a umiditdtii cu 3 optiuniin fata
sertarului, puteti controla umiditatea
din interiorul compartimentuluitn
functie de produsul pe care 1l pastrati.
Va recomanddm sd depozitati
alimentele selectand optiunea de
legume atunci cand depozitati numai
legume, optiunea de fructe atunci
cand depozitati numai fructe si
optiunea mixtd atunci cand depozitati
alimente mixte.

Recomanddm ca legumele si fructele
sd nu fie depozitate In pungi pentru
aTmbundtati perioada de depozitare
a alimentelor si pentru a beneficia
mai bine de sistemul de control al
umiditdtii. Ldsandu-le in pungi de
plastic, lequmele putrezescintr-

un timp scurt. Recomanddm ca, in
special, castravetii si broccoli sd

nu fie depozitate in punginchise.

Tn situatiile in care nu se prefers
contactul cu alte legume, utilizati
materiale de ambalare, cum ar fi
hartia, care are un anumit nivel de
porozitate din punct de vedere al
igienei.



La plasarea legumelor, asezati
legumele grele si dure in partea

de jos si cele usoare si moiin
partea de sus, luand in considerare
greutatea specifica a legumelor.
Nu asezati fructe care au o
productie mare de gaze de etileng,
cum ar fi pere, caise, piersici si

in special mere, in acelasi sertar
cu alte legume si fructe. Gazul

de etilena care provine din aceste
fructe poate determina alte
legume si fructe sa se maturizeze
mai repede si sa putrezeasca intr-o
perioadd mai scurta de timp.

6.4 Lumina Albastra /
Tehnologia Vitamin Care

*Este posibil sa nu fie disponibil
pentru toate modelele

Lumina Albastra,

Fructele si legumele pastrate in
compartimentele pentru legume
si iluminate cu lumind albastra isi
continua fotosinteza prin efectul
frecventei luminii albastre si,
astfel, 1si pastreaza mai mult timp
continutul de vitamina C.

Pentru VitaminCare+,

Fructele si legumele pastrate

in compartimentele de legume

si iluminate cu tehnologia
VitaminCare+ isi pastreaza
continutul de vitamina Asi C
pentru o perioada mai lunga de
timp datorita luminilor albastre,
verzi, rosii si a ciclurilor de lumina-
intuneric care simuleaza un ciclu
de zi.

Cu aceasta tehnologie, puteti
pastra fructele si lequmele
gustoase si sanatoase mai mult
timp, ceea ce va ajuta sa reduceti
la minimum risipa de alimente.

Daca deschideti usa frigiderului
in timpul perioadei de intuneric

a tehnologiei VitaminCare+,
frigiderul va detecta automat
acest lucru si va activa lumina
albastra, verde sau rosie pentru a
ilumina mai bine compartimentul
de legume pentru confortul dvs.
Dupa ce ati inchis usa frigiderului,
perioada de intuneric va continua,
reprezentand timpul de noapte
intr-un ciclu de zi.

6.5 Modul Anti-miros
(OdourFresh+)

(aceasta functie este optionala)
Modulul anti-miros indeparteaza
mirosul care apare in interiorul
frigiderului inainte de a patrunde
pe suprafete. Datorita acestui
modul pozitionat deasupra
compartimentului pentru alimente
proaspete, mirosul neplacut

este indepartat in timp ce aerul
trece in mod activ prin filtrul
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de mirosuri, iar aerul curatat in
filtru este directionat inapoi catre
compartimentul pentru alimente
proaspete. Astfel, mirosul nedorit
care poate aparea in timpul
depozitarii alimentelor in interiorul
frigiderului este indepartat din
mediu inainte de a patrunde pe
suprafete.

Aceasta caracteristica este
furnizata impreuna cu ventilatorul,
LED-ul si filtrul de mirosuri
amplasate in interiorul modulului.
Modulul anti-miros se activeaza
periodic Tn mod automat. Dacd usa
compartimentului pentru alimente
proaspete este deschisa in timp

ce modulul este activ, ventilatorul
este oprit temporar si continua

sa functioneze atunci cand usa
este inchisa. In cazul unei pene

de curent, modulul anti-miros
incepe sa functioneze atunci cand
alimentarea este restabilita.

Info: Pentru a preveni mirosurile
neplacute care pot aparea in urma
amestecului de mirosuri de la
diferite alimente, va recomandam
sa depozitati alimente aromatice,
precum branza, maslinele si
delicatese, in ambalajele lor si cu
capacele inchise. Pentru siguranta
altor alimente depozitate si pentru
a preveni mirosurile neplacute,

va recomandam sa scoateti din
frigider alimentele stricate cat mai
curand posibil.




6.6 Recipient pentru 1. Scoateti rezervorul de apd din
cuburi de gheat3 compartimentul de rdcire.
’ 2. Umpleti rezervorul de apa cu apa.

laceasta functie este optionala) _ 3. Asezatirezervorul de apdinapo.
Recipientul pentru cuburide gheatd  Primele cuburi de gheatd vor figatain
va permite sd scoateti cu usurintd aprox. 4 ore fn sertarul dozatorului de
gheata din frigider. gheatd care se afld in congelator.
Utilizarea recipientului pentru Puteti obtine aproximativ
cuburi de gheata . G_] 60-70 de cuburi de gheat3
1. Extrageti recipientul pentru cuburi atunci cand rezervorul de
de gheatd din compartimentul de apa este plin.

congelarg. o . Apa din interiorul
2.Umpleti recipientul pentru cuburi m rezervorului de ap3

de gheatd cu apd. trebuie nlocuitd in cel

3. Asezati recipientul pentru cuburi mult 2-3 saptamani.

de gheatdin compartimentul de 6.8 Cutia pentru lactate e

congelare. In aproximativ doud ore,
cuburile de gheatd vor fi gata.

4, Extrageti recipientul pentru cuburi ~ Cutia pentru lactate (depozitare
de gheata din compartimentul la rece)” asigura o temperaturd
congelatorului siindoiti-l usor mai scazuta in compartimentul
deasupra recipientului pe care il veti pentru frigider. Utilizati aceasta
servi.Gheatasevaturnacuusurintd  cutie pentru a depozita delicatese
in recipientul de servire. (salam, carnati, produse lactate
etc.) care necesitd o temperatura
de depozitare mai scazuta sau
produse din carne, pui sau peste
pentru consum imediat. Nu
depozitati fructele si legumele in
aceasta cutie.

6.9 Cutie legume/fructe

(depozitare la rece)

Frigiderul este conceput pentru a mentine
legumele proaspete prin pdstrarea
umidit&tii. In acest scop, circularea totald

- a aerului rece este intensificata in cutia
6.7 Dozator de gheata pentru leqgume si fructe, Pastrati fructele
silegumele in acest compartiment.
Pdstrati lequmele cu frunze verzissi
fructele separat pentru a prelungi durata
de viata.

(aceasta functie este optionala)
Dozatorul de gheatd vd permite

sd scoateti cu usurintd gheata din
frigider.

Utilizarea recipientului pentru cuburi
de gheatd
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6.10Separator cutie
legume/fructe

Filtrul de etilena

Filtrul de retinere a etilenei ajutd Ia
indepdrtarea gazului de etilend si a
mirosurilor nepldcute eliberate de
legumele si fructele din cutia pentru
legume/fructe.

Puteti depozita fructele, cum ar fi pere,
caise, piersici siTn special mere, care
genereazd o cantitate mare de gaz de
etilend, separat cu alte lequme si fructe
n aceeasi cutie pentru lequme/fructe
datoritd separatorului de lequme.
Gazul de etilend eliberat din aceste
fructe poate determina alte lequme

si fructe sd se maturizeze mai repede
si sd putrezeascd intr-o perioadd mai
scurtd de timp.

Datoritd acestei caracteristici, puteti
pdstra alimentele proaspete si, in
special, lequmele verzi care sunt
sensibile la gazul de etilend, proaspete
pentru o perioadd mai lungd de timp.
Puteti pdstra alimentele pentru o
perioadd mai lungd de timp prin
plasarea alimentelor sensibile la

gazul de etilend intr-unul dintre
compartimentele separate de
separatorul cutiei si alimentele care
genereazd gaz de etilend in celdlalt
compartiment.

Alimentele care genereazd gaz de
etilend si care sunt sensibile la gazul de
etilend sunt enumerate mai jos.

6.11 Curatarea filtrului
de etilena

Filtrul de etilend trebuie curdtat o
datd pe an.

Scoateti filtrul de etilend tragand
capacul filtruluiin sus, dupd cum se
indica in figura.

Ldsati filtrul de etilena la lumind timp
de o zi. Astfel, filtrul dvs. va fi curdtat.

Fs

Puneti filtrul la loc siinchideti capacul
superior.

Pentru a asigura o eficientd maximd a
filtrului si pentru a pdstra performanta
acestuia, evitati contactul cu uleiul si
fluidele similare, precum si cu materiale
cum ar fi apa si detergentii. Comunicati
cu service-ul pentru atnlocui filtrul cu
unul nou dupd un astfel de contact.



6.12 Curatarea separatorului
cutiei legume/fructe

Pentru a preveni blocarea orificiilor
de aer curat ale separatorului cutiei,
stergeti-I cu o carpd curatd si uscatd
la intervale specificate. In cazulin care
separatorul trebuie spdlat, scoateti
intotdeauna filtrul din separator.

AVERTISMENT:
Asigurati-va ca orificiile din

A jurul filtrului nu sunt blocate
pentru a asigura circulatia
aerului.
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6.13Folosirea dozatorului
de apaintern

(aceasta functie este optionala)

De requld, primele cateva
pahare de apa luate de la
dozator vor fi calde.

[i]

Daca dozatorul de apa nu
este utilizat o perioada
indelungata de timp,
aruncati primele pahare
de apa pentru a obtine

(5

apa fara impuritati.

1. Apasati bratul dozatorului de
apa cu paharul. Ar fi mai usor sa
impingeti bratul cu méana daca
utilizati un pahar moale din plastic.

668 6 8

2. Eliberati bratul dupa umplerea
paharului cu apa, dupa cum doriti.

6.14 Umplerea rezervorului
de apa al dozatorului

Deschideti capacul rezervorului de
apd dupd cum este indicat in figura.
Umpleti rezervorul cu apd proaspdtd
si fara impuritati. Inchideti capacul.

6.15 Curatarea
rezervorului de apa

Demontati recipientul de umplere a
rezervorului de apd din raftul de pe
usd.

Demontati tinand de ambele pdrti ale
raftului.

Tineti de ambele pdrti ale rezervorului
de apd si scoatetiinclinand la un
unghide45°,

Scoateti si curdtati capacul
rezervorului de apd.

Nu umpleti rezervorul
de apa cu suc de fructe,
bauturi carbogazoase,
bauturi alcoolice

sau orice alte lichide
incompatibile cu folosirea
intr-un dozator de apa.
Folosirea acestor lichide
poate cauza functionarea
necorespunzatoare si
defectarea ireparabila

a dozatorului de apa.
Folosirea dozatorului

in acest mod nu este
acoperita de garantie.
Anumite substante
chimice si aditivi din
bauturi/lichide pot cauza
deteriorarea materiald a
rezervorului de apa.

Componentele
rezervorului de apa si ale
dozatorului de apa nu pot
fi spalate in masina de
spalat vase.




6.16 Umplerea rezervorului
de apa al dozatorului

Recipientul de umplere a rezervorului ‘i‘
de apd se afld in interiorul raftului de ‘.l
pe usd. ‘ \
1. Deschideti capacul rezervorului. IT \ —
2.Umpleti rezervorul cu apd potabild = )
proaspatd. & = v,
3. Inchideti capacul rezervorului. @é

@
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Nu umpleti rezervorul
G_] de apa cu suc de fructe,
bauturi carbogazoase,
bauturi alcoolice
sau orice alte lichide
incompatibile cu
folosirea intr-un dozator
de apa. Folosirea
acestor lichide poate
cauza functionarea
necorespunzatoare si
defectarea ireparabila
a dozatorului de apa.
Folosirea dozatorului
in acest mod nu este
acoperita de garantie.
Anumite substante
chimice si aditivi din
bauturi/lichide pot cauza
deteriorarea materiala a
rezervorului de apa.

m Utilizati numai apa
potabila proaspata.

Capacitatea rezervorului
m de apa este de 3 litri, nu

umpleti excesiv.

6.17Curatarea rezervorului

de apa

. Demontati recipientul de umplere
a rezervorului de apa din raftul de
pe usa.

. Demontati tindnd de ambele parti
ale raftului.

. Tineti de ambele parti ale
rezervorului de apa si scoateti
inclindnd la un unghi de 45°.

. Scoateti capacul si curatati
rezervorul de apa.

Componentele
rezervorului de apa si ale
dozatorului de apa nu pot
fi spalate in masina de
spalat vase.

6.18Tavita de scurgere

Apa care picurd din dozator se
acumuleazd pe tavitd de scurgere.
Indep3rtati sita din plastic asa cum
este ilustratn figura.

Stergeti apa colectatd cu o carpd
uscatd si curatd.

/

6.19 Congelarea alimentelor
proaspete

e Activati functia de congelare
rapida apasand butonul «Fast
Freeze» (congelare rapida)
timp de 24 de ore, inainte de
a pune alimentele care trebu-
ie congelate.

e Dupa 24 de ore de la
apasarea acestui buton,
asezati mancarea calda pe
raftul de sticla al aparatului.



e Functia de congelare rapida

va fi dezactivata automat
dupa 52 de ore.

Nu Tncercati sa congelati si-
multan o cantitate prea mare
de alimente. in interval de

24 de ore, acest aparat poate
congela cantitatea maxima
de alimente specificata la
«Freezing Capacity ... kg/24
hours» (Capacitate de con-
gelare ... kg/24 de ore) pe
eticheta. Nu este recomandat
sa puneti mai multe alimente
necongelate/proaspete decat
cantitatea specificata pe
eticheta.

Atunci cand introduceti ali-
mente necongelate in aparat,
evitati sa le puneti langa ali-
mentele deja congelate.

Congelarea alimentelor
cat timp sunt proaspete

va prelungi timpul de
pastrare in compartimentul
congelatorului.

Ambalati alimentele in

pachete ermetice siinchideti-

le etans.

Asigurati-va ca alimentele
sunt ambalate Tnainte de a le
pune in congelator. Utilizati
recipientele congelatorului,
folie din aluminiu si hartie

rezistenta la umiditate, pungi
din plastic sau materiale

de ambalare similare in
locul hartiei traditionale de
impachetat.

Etichetati si datati fiecare
pachet cu alimente inainte
de congelare. Acest lucru

va va permite sa stabiliti

cat de proaspat este fiecare
pachet de fiecare data cand
deschideti congelatorul.
Pastrati alimentele cu data
de expirare mai recenta in
fata pentru a va asigura ca
acestea sunt consumate mai
intai.

Alimentele congelate
trebuie folosite imediat dupa
decongelare; se interzice
recongelarea acestora.

Nu congelati simultan
cantitati mari de alimente.
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Setarea Setarea
temperaturii din | temperaturii din ..
. . Detalii:
compartimentul | compartimentul
congelatorului de racire
-18°C 4°C Aceasta esteusetarea implicita
recomandata.
Aceste setari sunt recomandate pentru
-20, -22 sau -24 °C 4°C temperaturile ambiante care depasesc
30 °C.
Utilizati aceasta setare atunci cand doriti
Congelare rapids 4°C sa congelAati ali_mentele Tntr—un timp
g P scurt. Laincheierea procesului, produsul
isi va relua pozitia.
Utilizati aceste setdri in cazul in
care considerati ca compartimentul
-18°C sau mai rece 2°C racitorului nu este suficient de rece
din cauza temperaturii ambiante sau a
deschiderii frecvente a usii.
6.20Recomandari temperaturi mai scazute in 24
pentru pastrarea dg ore pentru fiecare_100 de li_tri
li telor conaelate din volumul compartimentului
f Imente °_ conge congelatorului.
in compartimentul Alimentele se pot pastra pentru
congelatorului perioade indelungate de timp

Compartimentul trebuie setat la cel

putin -18°C.

1. Introduceti alimentele in
congelator cat mai repede
posibil pentru a evita
decongelarea.

2. Inainte de congelare, verificati
.Data de expirare” indicata pe
ambalaj pentru a va asigura ca
alimentele nu sunt expirate.

3. Asigurati-va ca ambalajul nu
este deteriorat.

6.21Detalii privind lada
frigorifica

Conform standardelor [EC 62552,

la temperatura camerei de 25 °

C, congelatorul trebuie sa aiba

capacitatea de a ingheta 4,5
kg de alimente la -18°C sau la

numai la temperaturi de sau mai
mici de -18°C.

Puteti pastra alimentele proaspete
timp de cateva luni (in lada
frigorifica la temperaturi de sau
mai mici de 18°C ).

Alimentele de congelat nu trebuie
sa intre in contact cu alimentele
precongelate pentru a evita
dezghetarea partiala.

Fierbeti legumele si filtrati apa
pentru a prelungi durata de
pastrare la rece. Puneti alimentele
in pachete ermetice dupa filtrare
si introduceti-le in congelator. Nu
congelati banane, rosii, salata
verde, teling, oua fierte, cartofi si
alte alimente similare. In cazul

in care acest aliment putrezeste,
numai valorile nutritionale si
calitatile alimentare vor fi afectate



negativ. O putrezire care ameninta
sdndtatea umana nu este pusain
discutie.

6.22Amplasarea alimentelor

Diverse
alimente,
cum ar fi
carne, peste,
inghetata,
legume etc.

Rafturile
compartimentului
de congelare

Alimente Tn
recipiente,
farfurii si
cutii inchise,
oua (Tn cutii
inchise)

Rafturi pentru
compartimentul
de racire

Alimente si
bauturi in
ambalaje
de mici
dimensiuni

Rafturi usa
frigider

Sertarul pentru
legume si fructe

Fructe si
legume

Gustari
(alimente
pentru
micul dejun,
produse

din carne
care trebuie
consumate
intr-un timp
scurt)

Compartiment
pentru alimente
proaspete

6.23 Alerta de usa deschisa

0 alertd acusticd se va auzi dacd usa
aparatului ramane deschisd timp de
1,5 minut. Alerta acusticd se va opri
candinchideti usa sau cand apdasati
orice buton de pe afisaj (dacd este
disponibil).

6.24 Lampa de iluminat

Lumina interioara utilizeaza o
lampa cu LED-uri. Contactati
centrul de service autorizat pentru
orice probleme cu aceasta lampa.
Lampa (l&mpile) utilizat3 (utilizate)
n acest aparat nu poate (pot)

fi utilizata (utilizate) pentru
iluminatul locuintelor. Scopul
acestei lampi este de a ajuta
utilizatorul sa introduca alimente
in frigider/congelator in conditii de
siguranta si confort.
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7 Intretinerea si curatarea

AVERTISMENT: Cititi mai

intai sectiunea . Instructiuni de
siguranta”!.

/N
/N

AVERTISMENT: Scoateti
frigiderul din priza Tnainte
de a-l curata.

Nu folositi instrumente ascutite
sau abrazive pentru a curata
produsul. Nu folositi materiale
precum agenti de curatare de
uz domestic, sapun, detergenti,
gaz, benzina, alcool, ceara etc.
Praful trebuie indepartat de pe
grilajul de ventilatie din spatele
produsului cel putin o data pe
an (fara a deschide capacul).
Curatarea se efectueaza cu o
carpa uscata.

Pentru produsele cu dozator de

a

a

pa/gheata
Daca apa din rezervorul de apa
re 2-3 saptamani, aceasta se

inlocuieste.

Rezervorul de apa si

componentele dozatorului de apa

n

u trebuie spalate in masini de

spalat vase.

Dizolvati o lingurita de
bicarbonat de sodiu in apa.
Umeziti o bucatd de carpa in
apa si stoarceti-o. Stergeti
dispozitivul cu aceasta carpa si
uscati bine.

Asigurati-va ca nu intra apa

in carcasa lampii si in alte
componente electrice.

Curdta usa cu o carpa umeda.
Scoateti tot continutul pentru

a scoate rafturile usilor si ale
corpului. Scoateti rafturile usilor
ridicandu-le in sus. Curatati si
uscati rafturile, apoi montati-le
la loc glisand de sus.

® Nu utilizati apa clorurata

sau produse de curatare pe
suprafata exterioara si pe
componentele placate cu crom
ale produsului. Daca utilizati
clor, suprafetele metalice vor
rugini.

Nu utilizati unelte ascutite si
abrazive, sapun, materiale

de curatare a locuintelor,
detergenti, gaz, benzin3, lac

si substante similare pentru

a preveni deformarea partii

din plastic si indepartarea
amprentelor de pe piesa.
Folositi apa calduta si o carpa
moale pentru curatare si apoi
uscati prin stergere.

Pe produsele fara functie

de No-Frost, pe peretele din
spate al compartimentului
congelatorului pot aparea
picaturi de apa si formarea
ghetii pana la grosimea
degetului. Nu curatati si nu
aplicati niciodata uleiuri sau
materiale similare.

Utilizati o carpa din microfibra
usor umezita pentru a curata
suprafata externa a produsului.
Buretii si alte tipuri de haine de
curatare pot provoca zgarieturi.
Pentru a curata toate
componentele detasabile in
timpul curatarii suprafetei
interioare a produsului, spalati
aceste componente cu o solutie
usoara constand din sapun, apa
si bicarbonat de sodiu. Spalati si
uscati bine. Preveniti contactul
apei cu componentele de
iluminare si panoul de control.



ATENTIE:

Nu folositi otet, alcool
de frecare sau alti
agenti de curatare pe
baza de alcool pe orice
suprafata interioara.

7.1 Suprafete externe
din otel inoxidabil

Utilizati un agent de curatare
pentru otel inoxidabil neabraziv

si aplicati-l cu o carpa moale,

fara scame. Pentru lustruire,
stergeti usor suprafata cu o carpa
din microfibra umezita cu apa

si folositi o laveta uscata pentru
lustruire uscat. Urmati intotdeauna
venele din otel inoxidabil.

7.2 Curatarea produselor
cu usi de sticla

Indepartati folia protectoare de pe
sticla..

Exista un strat protector pe
suprafata sticlei.. Acest strat
minimizeaza formarea petelor
siasigura o curatare usoara a
petelor si murdariilor formate..
Sticla care nu este protejata prin
acoperire poate fi expusa la lipirea
permanenta a contaminantilor
organici sau anorganici, pe baza
de aer si apa, cum ar fi calcarul,
sarurile minerale, hidrocarburile
nearse, oxizii metalici si siliconii,
care provoaca cu usurinta patarea
si deteriorarea fizica intr-o
perioada scurta de timp. Pastrarea
sticlei curate devine foarte dificila,
daca nu imposibila, in ciuda
faptului ca aceasta este curatata
in mod regulat. In consecinta,
transparenta si aspectul sticlei

se deterioreaza. Metodele si
agentii de curatare duri si abrazivi
maresc in continuare aceste
defecte si accelereaza procesul de
deteriorare.

Pentru procesele de curatare

de rutina, *utilizati produse de
curatare nealcoolice si necorozive
pe baza de apa.

Pentru ca acest invelis sa aiba

o durata de viata mai lunga,
substantele alcaline si corozive nu
trebuie utilizate in timpul curatarii..

Se aplica un proces de temperare
pentru a creste rezistenta acestor
suprafete din sticla la impacturi si
rupere..

Ca masura suplimentara de
siguranta, a fost aplicata o
pelicula de siguranta pe suprafata
posterioara a acestor sticle pentru
a preveni deteriorarea mediului in
cazul in care aceasta se sparge..

7.3 Prevenirea mirosurilor
neplacute

Produsul a fost fabricat fdrd sd

prezinte orice mirosuri nepldcute.

Cu toate acestea, dacd pdstrati

alimentele in compartimentele

inadecvate si curdtati suprafetele
interne in mod necorespunzadtor se
pot acumula mirosuri nepldcute.

Pentru a evita acest lucru, curdtati

interiorul cu apd cu bicarbonat de

sodiu la fiecare 15 zile.

e Pastrati alimentele in recipiente
inchise. Alimentele neetansate
corespunzator pot raspandi
microorganisme si se pot
acumula mirosuri neplacute.
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* Nu pastrati alimente expirate si
alterate in frigider.

(i

Ceaiul este unul dintre

cei mai eficienti agenti de
indepartare a mirosului.
Se introduce ceaiul
preparat in produs intr-
un recipient deschis si

se indeparteaza dupa

cel mult 12 de ore. Daca
pastrati ceaiul in interiorul
produsului mai mult de

12 ore, acesta va colecta
organismele care provoaca
mirosul, astfel incat sa
poata fi sursa mirosului in
sine.

7.4 Protejarea suprafetelor

din plastic

Dacd ajunge ulei pe suprafetele din
plastic, acestea se pot deteriora;
curdtati-le imediat cu apd calda.




8 Depanare

Verificati aceastd listd inainte de a
contacta departamentul de service.
Puteti economisi timp si bani. Aceastd
listd include probleme frecvente

care nu sunt provocate de defecte

de material sau de manoperad. Este
posibil ca unele functii descrise aici sd
nu se aplice pentru produsul dvs.

Frigiderul nu functioneaza.

® Cablul de alimentare nu este
complet reglat. >>> Introduceti
stecherul in priza.

® Siguranta prizei la care este
conectat frigiderul sau siguranta
principala este arsa. >>> Verificati
siguranta.

Condens pe peretele lateral al

compartimentului frigiderului (MULTI

ZONE, COOL CONTROL si FLEXI

ZONE).

® Deschidere frecventad a usii >>>
Aveti grijd sa nu deschideti usa
frigiderului prea frecvent.

® Mediul este prea umed. >>> Nu
instalati produsul in medii umede.

® Alimentele lichide sunt pastrate in
recipiente deschise. >>> Pastrati
alimentele lichide in recipiente
inchise.

® Usa produsului este lasata
deschisa. >>> Nu l3sati usa
frigiderului deschisa perioade
indelungate de timp.

® Termostatul este setat la o
temperatura

® foarte rece. >>> Setati termostatul
la o temperatura adecvata.

Compresorul nu functioneaza.

Sistemul de protectie termica a
compresorului se va activa in cazul
penelor de curent sau in cazul
deconectarii si reconectarii la priz3,
intrucat presiunea din sistemul

de racire nu este Inca echilibrata.
Frigiderul va porni dupa circa 6
minute. Contactati un centru de
service daca frigiderul nu porneste
dupa aceasta perioada.

Dezghetare este activata. >>> Acest
mod este normal pentru un frigider
cu dezghetare automata. Ciclul de
dezghetare are loc periodic.
Frigiderul nu este conectat la
priza.>>> Asigurati-va ca stecarul
este introdus corect in priza.
Setarea de temperatura

este incorecta. >>> Selectati
temperatura adecvata.

Nu este curent. >>> Frigiderul va
continua sa functioneze normal
dupa ce curentul revine.

in timpul functionarii frigiderului,
zgomotul devine mai intens.

Modul de functionare a frigiderului
se poate modifica in functie de
conditiile ambientale. Acesta este
un fenomen normal si nu reprezinta
o defectiune.

Frigiderul porneste des sau
functioneaza perioade indelungate
de timp.
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* Este posibil ca noul dvs. frigider e Atj selectat o temperatur
sa fie mai mare decat cel vechi. foarte joasa a congelatorului.
Frigiderele mari functioneaza >>> Selectati o temperatur

perioade indelungate de timp. mai ridicata a congelatorului si
® Temperaturaincaperii poate fi verificati din nou 7

ridicata. >>> De regulg, frigiderul — .
functioneaza perioade indelungate Temperatura frigiderului este foarte

de timp la temperaturi ridicate in J0asa, iar temperatura congelatorului

Tncapere. este adecvata.

e Este posibil ca frigiderul s3 fi fost ® Ati selectat o temperatura foarte
conectat recent la priza sau sé fi joasa a frigiderului. >>> Selectati
fost umplut recent cu alimente. o temperatura mai ridicata a

>>> Daca frigiderul a fost conectat  congelatorului si verificati din
recent la priza sau a fost umplutcu oy

fl.'”.‘e“te- va dqra mai mult pana Alimentele din sertarele frigiderului
rigiderul va atinge temperatura

N ingheata.
setata. Este un lucru normal. , .
® Este posibil ca in frigider s fi fost ® At' selectat o temperatura foarte

introduse recent cantitati maride ~ joasda frigidevrulu!. >>> S(ilectati
alimente calde. >>> Nu introduceti 0 temperatura mai ridicatd a

alimente calde in frigider. congelatorului si verificati din
® Este posibil ca usile sa fi fost nou.

deschise frecvent sau lasate Temperatura din frigider sau

intredeschise mai mult timp. congelator este foarte mare.

>>> Aerul cald care patrunde in
frigider determina functionarea pe
perioade mai indelungate de timp.
Deschideti mai rar usile.

® Este posibil ca usa congelatorului
sau frigiderului sa fi fost lasata
intredeschisa. >>> Verificati daca
usile sunt inchise corect.

® Ati selectat o temperatura foarte
joasa. >>> Selectati o temperatura
mai ridicata si asteptati ca aceasta
sa fie atinsa.

® Este posibil ca garnitura usii
frigiderului sau congelatorului
sa fie murdara, uzata, rupta sau
pozitionata incorect. >>> Curatati
sau inlocuiti garnitura. Garniturile
deteriorate/defecte determina
functionarea pe perioade
indelungate de timp a frigiderului
pentru a se asigura temperatura
corecta.

Temperatura congelatorului este

foarte joasa, iar temperatura

38 frigiderului este adecvata.



® Atiselectat o temperatura foarte
ridicata a frigiderului. >>> Setarea
temperaturii compartimentului
de racire are un efect asupra
temperaturii din compartimentul
congelatorului. Asteptati pana
cand temperatura pieselor
relevante atinge nivelul suficient
prin schimbarea temperaturii
compartimentelor de racire sau de
congelare.

® Este posibil ca usile sa fi fost
deschise frecvent sau lasate
intredeschise mai mult timp. >>>
Deschideti mai rar usile.

® Este posibil ca usa sa fi fost lasata
intredeschisa. >>> inchideti complet
usa.

® Este posibil ca frigiderul sa fi fost
conectat recent la priza sau sa fi
fost umplut recent cu alimente.
>>> Acest lucru este normal. Daca
frigiderul a fost conectat recent la
priza sau a fost umplut cu alimente,
va dura mai mult pana frigiderul va
atinge temperatura setata.

® Este posibil cain frigider sa fi fost
introduse recent cantitati mari de
alimente calde. >>> Nu introduceti
alimente calde in frigider.

Vibratii sau zgomot.

® Podeaua nu este plana sau
stabila. >>> Daca frigiderul
se clatina cand este impins
usor, reglati picioarele pentru
a echilibra frigiderul. De
asemenea, asigurati-va ca
podeaua este suficient de stabila
si poate sustine frigiderul.

e Zgomotul poate fi provocat de
obiectele amplasate pe frigider.
>>> Aceste obiecte trebuie
indepartate de pe frigider.

Frigiderul emite zgomote
asemanatoare curgerii sau
pulverizarii lichidelor etc.

¢ Functionarea frigiderului se
bazeaza pe circulatia gazelor
si lichidelor. >>> Acesta este
un fenomen normal si nu
reprezinta o defectiune.

® Frigiderul emite un zgomot
similar cu suieratul vantului.

® Frigiderul este prevazut cu un
ventilator pentru racire. Acesta
este un fenomen normal si nu
reprezinta o defectiune.

Condens pe peretii interiori ai

frigiderului.

® Mediile calde si umede
favorizeaza formarea ghetii
si condensului. Acesta este
un fenomen normal si nu
reprezinta o defectiune.

e FEste posibil ca usile sa fi fost
deschise frecvent sau lasate
intredeschise mai mult timp.
>>> Deschideti mai rar usile;
daca usa este deschisg,
inchideti-o.

e Este posibil ca usa sa fi fost
|dsata intredeschisa. >>>
Inchideti complet usa.

Condens in exteriorul frigiderului

sau intre usi.

e Este posibil ca mediul sa fie
umed. Acest fenomen este
normal in medii umede. >>> La
reducerea umiditatii, condensul
va disparea.

Mirosuri neplacute in frigider.
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Frigiderul nu este curatat in
mod periodic. >>> Curatati
periodic interiorul frigiderului
folosind un burete, apa calda si
carbonatata.

Este posibil ca mirosul sa fie
cauzat de anumite recipiente

si ambalaje. >>> Folositi un
recipient sau un ambalaj care nu
prezinta mirosuri neplacute.
Alimentele au fost introduse

in recipiente deschise. >>>
Pastrati alimentele n recipiente
inchise. Micro-organismele se
pot rdspandi in afara produselor
alimentare desigilate si pot
provoca mirosuri neplacute.
Aruncati toate alimentele
expirate sau alterate din
frigider..

Usa nu se inchide.

Este posibil ca ambalajele
alimentelor sa blocheze usa.
>>> Mutati alimentele care
impiedica inchiderea usii.

Este posibil ca frigiderul sa fie
inclinat. >>> Reglati picioarele
de pentru a echilibra frigiderul.
Podeaua nu este plana sau
stabila. >>> Asigurati-va ca
podeaua este plana si suficient
de stabila pentru a putea sustine
frigiderul.

Cutia legume/fructe este blocata.

Este posibil ca alimentele
sa atinga partea superioara
a sertarului. >>> Rearanjati
alimentele in sertar.

in cazul unei suprafete fierbinti pe

produs,

e Temperatura ridicata poate
fi observata intre doua usi,
pe panourile laterale si pe
suprafata grilei din spate in
timp ce produsul este pus
in functiune. Acest lucru
este normal si nu necesita
reparatii!

Ventilatorul continua sa functioneze

atunci cand usa este deschisa.

® Ventilatorul poate continua sa
functioneze atunci cand usa
congelatorului este deschisa.

problema persista
dupa ce ati urmat
instructiunile din acest
capitol, contactati
distribuitorul dvs. sau
un centru de service
autorizat. Nu incercati
sa reparati produsul.

é AVERTISMENT: Dacs




MESAJ / AVERTISMENT

Unele defecte (simple) pot fi tratate in mod adecvat de catre utilizatorul
final far nicio probema de siguranta sau utilizare nesigura, cu conditia
sa fie efectuate in limitele si in conformitate cu urmatoarele instructiuni
(vezi sectiunea “Autoreparare”).

Astfel, cu exceptia cazului in care sectiunea “Autoreparare” de mai jos
autorizeaza alta actiune, reparatiile trebuie efectuarte de reparatori
profesionisti pentru a evita probelemele de siguranta. Un reparator
profesionist are acces la instructiuni si la lista cu piese de rezerva pentru
acest produs de la producator, potrivit metodele descrise in actele
legislative care urmeaza Directiva 2009/125/EC.

Cu toate acestea, doar agentul de service (adica reparatorii
profesionisti autorizati) pe care il puteti contacta cu ajutorul numarului
de telefon oferit in manualul de utilizare/certificatul de garantie sau
dealerul dvs. autorizat poate oferi service in termenii garantiei. Prin
urmare, nu uitati ca reparatiile fectuate de reparatori profesionisti care
nu sunt autorizati de Grundig) vor antrena pierderea garantiei.

Autorepararea

Reparatiile pot fi facute de utilizatorul final doar in ceea ce priveste
urmatoarele piese: manerele usilor, balamale usilor, tavile, cosurile si
garniturile usilor(este disponibila o listd actualizata pe support.grundig.
com incepand cu data de 1 martie 2021).

Mai mult, pentru siguranta produsului si pentru evitarea accidentarilor,
autorepararea mentionata va fi efectuata urmand instructiunile din
manualul de utilizare sau care sunt disponibile in support.grundig.com
Pentru siguranta dvs., scoateti produsul din priza inainte sa incercati
autorepararea.

Reparatiile si incercarile de reparatie facute de utilizatorii finali pentru
piese care nu usnt incluse intr-o astfel de listd si/sau nu urmeaza
instructiunile din manualele de utilzare pentru autoreparare sau

care sunt disponibile in support.grundig.com, pot duce la probleme
de siguranta care nu sunt atribuibile Grundig, si vor anula garantia
produsului.

Prin urmare, este recomandat ca utilizatorii finali sa se abtina de
la a incerca sa efectueze reparatii care ies din lista mentionata cu
piese de schimb, contactand in aceste cazuri reparatori profesionisti



sau reparatori autorizati. Din contra, astfel de incercari efectuate

de utilizatorii finali pot duce la probleme de siguranta si avarierea
produsului sau iscarea unui incendiu, a unei indundatii, a electrocutarii si
a accidentarilor grave.

Spre exemplu, dar fara a se limita la, urmatoarele reparatii trebuie
adresate catre service-uri profesionale autorizate sau inregistrate:
compresoare, circuite de racire, panoul principal, placa invertor, panoul
de afisaj etc.

Producatorul/vanzatorul nu raspund in niciun caz daca utilizatorii finali
nu se conformeaza cleor de mai sus.

Disponibilitatea de piese de schimb pentru frigiderul pe care ati
cumparat-o este de 10 ani.

In aceasta perioada, piesele de schimb originale vor fi disponibile pentru
operarea adecvata a frigiderul.

Durata minima a garantiei pentru frigiderul pe care l-ati achizitionat este
de 24 de luni.

Acest produs este echipat cu o sursa de iluminare din clasa energetica
.G”

Sursa de iluminare a acestui produs trebuie Tnlocuitd numai de catre
reparatori profesionisti
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